B} 1.Cover screws, 2. Impeller cover, 3. O ring, 4. Hydraulic impeller, 5. Curved hose adapler, 6.5traight hose adapter, 7. Hose adapter seal, 8. Hose adapter ring nut, 8. Pump body, 10, Sealing ring, 11. Pump body anti-unscrew
screw nut, 12. Rubberised fabric seal, 13.Pump support, 14. Shaft with bearings, 15. Key, 16. Seeger ring, 17. Compensation ring, 18. Pulley

A) 1.Vijak za poklopac, 2. Poklopac koji se okrecs, 3. Obru¢ OR, 4. Hidrauliéni dio koji se okrece, 5. Iskrivijeni nosac gume, 6. Ravni nosac gume, 7. Briva za nosac gume, 8. Metalni obrué za nosaé gume, 9. Srednji dio pumpe,
10. Obrué za pridrZavanje, 11. Matica protiv odvijanja srednjeg dijela pumpe, 12. Briva od gume pokrivena platnom, 13. Prirubnica motora, 14. Osovina s rotorom i leZajima, 15. KuciSte motora sa statorom, 16. Komutator, 17.
Kutija za kablove-osnova, 18. Kondenzator, 19. Kutija za kablove- poklopac, 22. Za$tita motora, 21. Mahalica za rashladivanje, 22. Poklopac mahalice, 23. Remen motora, 24. Kabel sa Suko utikatem | toploina sprava za za3titu
motora, 25. Vijak sigumosti, 26.Vijak protiv edvijanja, 27. Matica protiv odvijanja motora.

B) 1.Vijak za poklopac, 2. Poklopac koji se okreée, 3. Obrué OR, 4. Hidrauligni dio koji se okree, 5. Iskrivijeni nosac gume, 6. Ravni nosaé gume, 7. Briva za nosa& gume, 8. Metalni obrug za nosag gume, 9. Srednji dio pumpe,
10. Obrué za pridrzavanje, 11. Matica protiv odvijanja srednjeg dijela pumpe, 12. Briva od gume pokrivena platnom, 13. Prirubnica motora, 14, Osovina s rotorom i leZajima, 13.LeZaj pumpe, 14. Osovina s leZajima, 15.KJjug, 16.
Obrut Seeger, 17. Obrué kompenzatora, 18. Pogonski remen.

HU - A SZIVATTYU BONTOTT ABRAJA A CSEREALKATRESZEK AZONOSITASANAK KONNYITESE ERDEKEBE

A) 1.Fedél csavar, 2.5zivattylkerék fedel, 3,0R tomitogydr, 4. Hidraullkus szivattyakerék, 5. Hajlitott csdtarto, 6. Egyenes csétarto, 7. Csdtartd tomités, 8. Csotarto pant, 9. Szivattyd test, 10 Tomitdgylnd, 11, Szivattyl test
kilazulast gatlo csavaranya, 12, Vaszonesd tomités, 13. Motor perem, 14. Tengely rotomal és csapagyakkal, 15. Motor szekrény stétorral, 16. Valtokapcsolo, 17. Alap-kabel doboz, 18, Kondenzator, 19, Fedél - vezeték doboz, 22,
Motor véddpajzs, 21. Hitdventilétor, 22, Ventilatorfedd, 23. Motor vonérid, 24.

Schuko villasdugéval rendelkezd vezeték és a motor tiimelegedése ellen véds kapcsold, 25. Biztonsagi csavar, 26. Kilazulést gatlé csavar, 27. Motor kilazulaséat gatié csavaranya.

B) 1.Fedél csavar, 2.Szivattylkerék fedél, 3.0R tomitdgy(ird, 4. Hidraulikus szivattyikerék, 5. Hajlitott csGtartd, 6. Egyenes cstartd, 7. Csdtartd tomités, 8. Csttarto pant, 9. Szivattyd test, 10 TomittgyGr, 11. Szivattyd test
kilazulést gatlé csavaranya, 12. Viaszoncsd tomités, 13. Szivatty( tartéelem, 14. Csapagyas tengely, 15. Kulcs, 16.Seeger gy(r(, 17.Kiegyenlits gy(r(i, 18 Tarcsa

IT - DISEGNO DI POMPA SCOMPOSTA PER FACILITARE L'IDENTIFICAZIONE DELLE PARTI DI RICAMRIO)

A) 1.Vite coperchio, 2.Coperchio girante, 3.Anello OR, 4.Girante Idraulica, 5.Portagomma curvo, 6.Portagomma dritto, 7.Guarnizione portagomma, 8.Ghiera portagomma, 9.Corpo pompa, 10.Anello di tenuta, 11.Dado
antisvitamento corpo pompa, 12.Guamizione gomma telata, 13.Flangia motore, 14.Albero con rotore, & cuscinetti, 15.Cassa motore con stators, 16.Commutatore, 17.Scatola cablaggi-base, 18.Condensatore, 19.Scatola cablaggi-
coperchio, 22.Scudo motore, 21.Ventola di raffreddamento, 22.Copriventola, 23.Tirante motore, 24.Cavo con spina Schuko e salvamotore termico, 25.Vite di sicurezza, 26.Viteantisvitamento, 27.Dado antisvitamento motore.

B) 1.Vite coperchio, 2.Coperchio girante, 3.Anello OR, 4.Girante Idraulica, 5.Portagomma curvo, 6.Portagomma dritto, 7.Guamizione portagomma, 8.Ghiera portagomma, 9.Corpo pompa, 10.Anello di tenuta, 11.Dado
antisvitamento corpo pompa, 12.Guamizione gomma telata, 13.Supporto pompa, 14.Albero con cuscinetti, 15.Chiavetta, 16.Anello Seeger, 17 Anello compensatore, 18Puleggia

PT - DESENHO DE BOMBA EXPLODIDO PARA FACILITAR A IDENTIFICAGAO DAS PEGAS SOBRESSELENTES)

A} 1.Parafuso da tampa, 2.Tampa do impulsor, 3.Anel OR, 4.Impulsor Hidraulico, 5.Porta-tubo curvo, 6.Porta-tubo recto, 7.Junta de vedagdo do porta-tubo, 8.Anel do porta-tubo 9.Corpo da bomba, 10.Anel de retengdo, 11.Porca
antidesenroscamento do corpo da bomba, 12.Junta de vedagdo de borracha com tela, 13.Flange do motor, 14.Eixo com rotor e mancais, 15.Caixa do motor com estator, 16.Comutador, 17.Caixa de cablagens-base,
18.Condensador, 19.Caixa de cablagens-tampa 22 Protector do motor 21 Ventoinha de arrefecimento, 22.Cobertura da ventoinha, 23.Tirante do mofor 24.Cabo com ficha Schuko e aparelho de protecggo térmica do motor,
25 Parafuso de seguranca, 26.Parafuso antidesenroscamento, 27.Porca antidesenroscamento do motfor.

B} 1.Parafuso da tampa, 2.Tampa do impulsor, 3.Anel OR, 4.Impulsor Hidréulico, 5.Porta-tubo curve, 6.Porta-fubo recto, 7.Junta de vedagéo do porta-tubo, 8.Anel do porta-tubo 9.Corpo da bomba, 10.Anel de retengBo, 11.Porca
antidesenroscamento do corpo da bomba, 12.Junta de vedagdo de bomracha com tela, 13.Suporte da bomba, 14.Eixo com mancais, 15.Chaveta, 16.Anel Seeger, 17.Anel compensador, 18.Polia,

COME ESTRARRE :
GIRANTE]

SLO - NACRT RAZSTAVLJENE CRPALKE ZA LAZJE IDENTIFICIRANJE REZERVNIH DELO

A) 1.vijak pokrova, 2. pokrov obrafajoce se osi, 3. obrofek OR, 4. hidraviiéna obracajoca os, 5. ukrivijen nosilec gume, 6. raven nosilec gume,
7 tesnilo nosilca gume, 8. kovinski obroé za nosilec gume, 9. osrednji del Erpalke, 10. obrogek za pritrjevanje, 11. matica proti odvijanju srednjega
dela &malke, 12. tesnilo iz gume, pokrito s platnom, 13. prirobnica motorja, 14. gred z rotorjem in leZaji, 15. ogrodje motorja s statorjem,
16.komutator, 17. Skatla za kable-osnovna, 18. kondenzator, 19. Skatla za kable-pokrov, 22. zagita motorja, 21. loputa za ohlajevanje, 22. pokrov
za loputo, 23. napenjalo motorja, 24. kabel s Suko viikaCem In toplotnim samodejnim stikalom za maotor, 25. vamostni vijak , 26. vijak proti

HOW TO TAKE OFF THE
IMPELLER,

odvijanju, 27. matica motorja proti odvijanju

B) 1. vijlak pokrova, 2. pokrov obraajode osi, 3. obrodek OR, 4. hidraviiéna obragajoca os, 5. ukrivijen nosilec gume, 6. raven nosilec gume, 7.
tesnilo nosilca gume, 8. kovinski obroé za nosilec gume, 9. osrednji del &rpalke, 10. obrofek za pritjevanje, 11. matica profi odvijanju srednjega
dela érpalke, 12. tesnilo iz gume, pokrito s platnom, 13, leZigGe Grpalke, 14. gred z leZaji, 15. kljué, 16. obrotek Seeger, 17. obroek kompenzator,
18 jermenica

ROVER POMPE snc - Via dell'Artigianato 4 Z.A. — 35020 POLVERARA PD - Italy
Questo manuale di istruzioni pud essere modificato senza obbligo di preawviso
This instruction manual may be changed without nofice
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DE - ZEICHNUNG EINER AUSEINANDER GEBAUTEN PUMPE, UM DIE IDENTIFIKATION DER ERSATZTEILE ZU ERLEICHTER

A) 1.Deckelschraube, 2. Raddeckel, 3. OR-Ring, 4. Hydraulikrad, 5. geknimmte Gummihalterung, 6. gerade Gummihalterung, 7. Dichtung der Gummihalterung, 8. Gewindering der Gummihalterung, 9. Pumpenkdrper, 10.
Dichtungsring, 11. Herausdreh-Sperrmutter des Pumpenkdrpers, 12. Dichtung aus Gewebegummi, 13. Motorflansch, 14. Welle mit Laufer und Lagern, 15. Motorkasten mit Stator, 16. Umschalter, 17. Grundgestell-Kabelkasten,
18. Kendensator, 19. Deckel-Kabelkasten, 20. Motorschild, 21. Kihllifter, 22. Liifterdeckel, 23. Motorzugstange, 24. Kabel mit Schuko-Stecker und Temperaturmotorschutzschalter, 25. Sicherheitsschraube, 26. Herausdreh-
Sperrschraube, 27. Herausdreh-Spermutter des Motors.

B} 1.Deckelschraube, 2. Raddeckel, 3. OR-Ring, 4. Hydraulikrad, 5. gekrimmte Gummihalterung, 6. gerade Gummihalterung, 7. Dichtung der Gummihalterung, 8. Gewindering der Gummihalterung, 9. Pumpenkdmer, 10.
Dichtungsring, 11. Herausdreh-Spermutter des Pumpenkorpers, 12. Dichtung aus Gewebegummi, 13. Pumpenhalterung, 14. Welle mit Lagem, 15. Keil, 16. Seeger-Ring, 17. Ausgleichsring, 18. Riemenscheibe.

EL - EXEATO AYMENHE ANTATAE, I'IA TON EYKOAO ENTONIEMO TON ANTAAAAKTIKON

A) 1.Bido kamakiol, 2. Kamaki repwriic, 3. AayTukidi O-pivyk, 4. Yapaukiki grepw, 5. Kuptd pakdp owhijva, 6. loio pakap owhiva, 7. PAaviia pakdp owhfjva, 8, PuBpioTikr podéha pakép owhiva, 9. Zwpa avrAiag, 10.
Tawolya, 11. AopakioTiké Tafiuad owperog avidiag, 12. PAavia AdoTixou kegahfs, 13. PAGviia kvnmipa, 14. Afovag pe oTpogeio kai pouheudy, 15. KEAugog kivimipia pe oram, 16, Meraywytag, 17. Kifwnio
kahwdidoewv-paong, 18. Mukvwig, 19. Kipimo kahwdiwoewv-kamakiod, 20. Maoka kivimpa, 21. Avepiotipag widng, 22. Kahuppa avepotfipa, 23. EAkuoTripag kivmpa, 24. Kahbdio pe @i Zolko kai Beppikd acpdheia
kivnhpa, 25. AogahioTiki Bida, 26. AvmiaTpermikr pida, 27. AcpakioTikd Ta§ipad kiviipa.

B) 1.Biba kamakiol, 2. Kamaki grepwis, 3. Aaytuhidi O-pivyk, 4. Ydpauhik grepwi, 5. Kupté paktp owhiva, 6. loto pakdp owhiva, 7. Gravila pakdp owhiva, 8. PuBpioTiki pobiAa pakop cwAfva, 9. Zivpa avikiag, 10.
Topolya, 11. AopakioTiké Ta§iudd owparog avihiag, 12. PAdvida MdoTiyou kepahig, 13. Edpavo avriag, 14. Afova pe poulepdv, 15. Zorva Siaprng, 16. Acgaheia seeger, 17. AayTuhidi e§iooppommang, 18. Tpoyahio.

ES - DISENO DE DESPIEZO DE LA BOMBA PARA FACILITAR LA IDENTIFICACION DE LAS PARTES DE RECAMBIO

A) 1.Tomillo tapa, 2.Tapa rodete, 3.Anillo OR, 4.Rodete hidraulico, 5.Portagoma curvada, 6.Portagoma recta, 7.Junta portagoma, 8.Anillo portagoma, 9.Cuerpo bomba, 10.Retén, 11.Tuerca antidestomillamiento cuerpo bomba,
12.Junta goma tela, 13.Brida motor, 14.Eje con rotor, y cojinetes, 15.Caja motor con estator, 16.Conmutador, 17.Caja cableados-base, 18,Condensador, 19.Caja cableadosapa, 22.Pantalla motor, 21.Ventilador de enfriamiento,
22 Protector ventilador, 23.Tirante motor, 24.Cable con claviia Schuko y cortacircuito térmico, 25.Tomillos de seguridad, 26.Tomillos antidestomillamiento, 27.Tuerca anfidestomillamiento motor.

B) 1.Tomillo tapa, 2.Tapa rodete, 3.Anillo OR, 4.Rodete hidraulico, 5.Portagoma curvada, 6.Portagoma recta, 7.Junta portagoma, 8.Anillo portagoma, 9.Cuerpo bomba, 10.Retén, 11.Tuerca antidestomillamiento cuerpo bomba,
42.Junta goma tela, 13.Soporte bomba, 14.E]e con cofinstes, 15.Clavia, 16.Anillo Seeger, 17.Anillo compensador, 18.Polea

FR — DESSIN D’'UNE POMPE DEMONTEE POUR FACILITER L’ IDENTIFICATION DES PIECES DE RECHANGE

A} 1. Vis couvercle, 2. Couvercle turbine, 3. Joint torique, 4. Turbine hydraulique, 5. Embout courbé, 6. Embout droit, 7. Joint embout, 8. Douille embout, 9. Corps pompe, 10. Anneau de tenue, 11. Ecrou de sireté corps pompe,
12. Joint en caoutchouc toilé, 13. Bride moteur, 14. Arbre avec rotor et roulements 2 billes, 15. Caisson moteur avec stator, 16. Commutateur, 17. Boitier cablages-base, 18. Condensateur, 19. Boitier cablages-couverdle, 22.
Bouclier moteur, 21. Ventilateur de refroidissement, 22. Capot de ventilateur, 23, Tirant moteur, 24, Cable avec prise Schuko et coupe-circuit thermique, 25. Vis de sécurité, 26, Vis de sOreté, 27. Ecrou de slireté moteur.

B} 1. Vis couvercle, 2. Couvercle turbine, 3. Joint torique, 4. Turbine hydraulique, 5. Embout courbé, 6. Embout droit, 7. Joint embout, 8. Douille embout, 9. Corps pompe, 10. Anneau de tenue, 11. Ecrou de sireté corps pompe,
12. Joint en caouichouc toilé, 13.Support pompe, 14. Arbre avec roulements 2 billes, 15, Petite clef, 16. Anneau Seeger, 17. Anneau de compensation, 18. Poulie.

GB - ILLUSTRATION OF DISMANTLED PUMP FOR EASIER IDENTIFICATION OF SPARE PARTS|

A) 1.Cover screw, 2. Impeller cover, 3. OR ring, 4. Hydraulic impeller, 5. Curved hose adapter, 6.5traight hose adapter, 7. Hose adapter seal, 8. Hose adapter ring nut, 9. Pump body, 10. Retention ring, 11. Pump body anti-
unscrew screw nut, 12. Rubberised fabric seal, 13. Motor flange, 14. Shaft with rotor, and bearings, 15. Motor casing with stator, 16. Switch, 17. Basic cable box, 18.Capacitor, 19. Cover for cable box, 22. Motor shield, 21. Cooling
fan, 22. Fan cover, 23. Motor rod, 24. Cable with plug and thermal overload cutout, 25. Safety screws, 26. Anti-unscrew screws, 27 Motor anti-unscrew nut.
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EMISSIONI SONORE ELETTROPOMPE
NOISE EMISSION LEVEI

Lina

10 ¢

BE-M 10 NOVAX 10 =db 68
BE-M20 NOVAX 20 =db 69
BE-M 25 NOVAX25=db78
BE-M 30 NOVAX30=db78
BE-M 40 NOVAX 40=db 79
BE-M 50 NOVAXS50=db79
COLOMBO PULCINO = db 68

ETICHETTA DATI ELETTRICI
ELECTRIC DATA LABE,
LE CARATTERISTICHE TECNICHE E L'ELENCO DEI RICAMBI SONO

PRESENTI NEL CATALOGO PRODOTTI CHE TROVATE NELLA
CONFEZIONE - CODICE DEPLIANT 010043

TECHNICAL FEATURES AND SPARE PART LIST ARE AVAILABLE ON
THE PRODUCT CATALOGUE - CODE 010043

-

®

BE - M 20|

V.. ~ 230a.c.

A.. 1.5
HP.. 0.5
Ww.. 340 - cl.F
Hz ... 50
WF .. 10 - 400V

Q min-max 5-28 L/ min.
H min-max 1-22 m

Lp.m... 2.850 / min,
Max Water temp.: 35°C

T Code: 300000 )

ICeE®

LEGGERE LE ISTRUZIONI
PRIMA DELL'USO
READ INSTRUCTIONS
BEFORE START

POMPA SMONTATA - | COMPONENTI
INTERNI SONO IN METALLO
OPEN PUMP - THE IMPELLER IS

MADE WITH META

POSIZIONARE LA POMPA
ORIZZONTALE, RIEMPIRE LA
POMPA, COLLEGARE | TUBI E
STRINGERL!I Al PORTAGOMMA
CON FASCETTE. USARE
PREFERIBILMENTE TUBI IN
GOMMA CON SPIRALE INTERNA
IN ACCIAIO.

PUT THE PUMP HORIZONTALLY, FILL THE BODY AND CLAMP THE
HOSES. USE RUBBER HOSES WITH METAL SPRING.

LEGGERE LE ISTRUZIONI PER L'USO

READ INSTRUCTIONS
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Zaséitni znak ES ne nadomedda znaka IMQ. Proizvodi, oznadeni z ES, so lahko izdelani po veljavnih Evropskihj direktivah, toda proizvodi, ki so oznadeni z za&€itnim znakom IMQ, so zagotovo predli skozi kontrolo s strani
neodvisnega, zanesljivega in kompeteninega insfituta. Za8&itni znak IMQ in proizvodi, oznateni z ES, dajejo proizvodom $e dodatno vrednost.

Oznatevanje z znakom ES je obvezno. Prilepi se na proizvode brez kontrole tretje osebe. Ta znak je potreben zato, da lahko proizvod krozi po Evropi. Znak se prilepi na proizvod, embalaZo ali na garancijo; ker vsi proizvodi nosijo
ta zas¢ifni znak, uporabniku veé niso potrebne posebne informacije.

ZNAK IMQ

Znak IMQ je neobvezen, |zda ga neodvisen indtitut, zato predstavija pravo garancijo za uporabnika. Priznavajo ga vse industrijske dezZele in je pritrjen direkino na proizvod,

Zaséitni znak IMQ je preventiven. Izda se le za proizvode, ki so realno v skladu s tehnicnimi predpisi, $e preden se le-ti pojavijo na trziscu. Znak citi proizvajalca in prodajalca, ¢e se znajdeta v sodnem postopku, v kolikor so i
proizvodi vami in odklanjajo osebno odgovomost,

Zaseitni znak IMQ sledi precizni logiki trzis¢a in zahteva priznanje avtoritete, ¢ katerim se potrjuje, da je proizvod bil izdelan v spostovanju vamostnih predpisov.

To je neobvezen za3¢itni znak na osnovi samostojne izbire podjetia. Noben zakon namret ne obvezuje prolzvajalca, da ga obvezno zahteva.

Oznaten proizvod pomeni, da je v skladu z mednarodnimi predpisi. Kjer pa ti predpisi niso dosegli popolne mednarodne usklajenosti, pa so le-ti usklajeni v skladu z nacionalnimi predpisi.

Oznaden proizvod je neprestano pod kontrolo indtituta. Ni dovolj, da je proizved dobil za¥&itni znak, potrebno je obdrzati standardno kvaliteto in zagotavijati vamost, ki jo je proizved imel v Easu prve proizvodnije.
PONAREJENI ZASCITNI ZNAKI

Prodajalci, in3talaterji in uporabniki ne morejo vedno preveriti, &e so pritrjeni znaki ponarejeni ali ne. To lahko preverijo le pri inSfitutu IMQ , kjer imajo seznam zastopnikev znakov; tudi preko splefne strani: www.ima.it .

VODIC ZA PRITRJENE ZASCITNE ZNAKE IMQ NA PROIZVODIH PODJETJA ROVER POMPE

ZASCITNI ZNAK IMQ: Se pritrdi na aparate in sestavine ter potrjuje skladnost elektrignih proizvodov z zahtevami predpisov CEl in EN.

ZASCITNI ZNAK < HAR >: Potriuje skiadnost kablov z evropskimi predpisi.

ZAKLJUEKI

ROVER POMPE se kot proizvajalno podjetie sklicuje na vame in izredno trpeine &rpalke, ki so podvrZene neprestanim raziskavam v cilju izboljav kvalitete materialov, proizvajalnih in projekcijskih kriterijev. Omenjene Grpalke so
osvojile mednarodna priznanja in si pridobile zaupanje kupcev podjefia ROVER POMPE v Stevilnih drZzavah. Prav zaradi tega ne bomo nikoli prenshali iskati boljsih materialov, s katerimi bi lahko opravijali Se zahtevnejSe
paizkuse, s ¢imer bi lahko zagotovili e vedje zaupanje in frajanje proizvodov podjetja ROVER POMPE.

RAZISKAVA IN RESITVE V PRIMERU POMANKJLJIVOSTI

Crpalke sicer ne potrebujejo posebnega vzdr¥evanja. Vendar pa pri normalni uporabi lahko pridejo na dan pomanjkjivosti, ki zahtevajo poseg vzdrevanja.

Spodaj so prikazani pogostejsi primeri.

POZOR: Preden izvajate kateri koli poseg, morate izviedi vikat iz elektriéne viiénice. Posegi, ki zahtevajo popravila na elekirinem delu, morajo biti izvreni s strani kvalificiranega osebja. Ne vstavijajte pribora ali prstov v
nofranjost nosilcev za gume Erpalke ali pa med lopute za ohlajevanje. Lahko bi povzrogili tezke poskodbe.

NAPAKA MOGOC VZROK POMOC
Motor se ne priZge. . Ni napetosti. . Pravilno vkljucite viikac.
. Kontrolirajte elekiricno vamostno naprave napeljave.
. Rotacija je blokirana. . Odstranite pokrov érpalke in otistite rotacijski del.
. Kondenzator je izémpan. . Zamenjajte kondenzator.
Motor se vrti in ne érpa. . Vsesava se zrak. . Preverite pritrjenost steznikov. Vsesavajota cev mora biti popolnoma pogreznjena v tekoéino,
. Smer obracanja ni pravilna. . Delujte na komutator, da vzpostavite pravilno obraganje.
. Nivo vsesavanja je previsok, a Priblizajte &mpalko na statini nivo tekogine.
e Ventil je na koncu zamagen. . Oistite in zamenjajte ventil.
Nosilnost érpalke je neustrezna. . Ventil za vsesavanje je zamasen. . Otistite ali zamenjajte ventil ali filter; &e je potrebno, zamenjajte tudi cev za vsesavanje.
. Rotacijski del je prekinjen. . Odstranite pokrov &rpalke in ogistite rotacijski del.
Vidjuéi se samodejna naprava motorja. . Motor se preved segreva. . Kontrolirajte pravilno delovanje ventilacije.
. Voltaza na elekiritnem omreZju je visja od podatkov, ki se nahajajo na tablici.
. Ventilacija ni zadovoljiva.
. Rotacijski del je blokiran. . Odstranite pokrov &rpalke in deblokirajte rotacijsko os.
. Okvara je na elektriénem motorju. . Obmite se na kvalificiranega delavca.
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POZOR: Po zapiranju pistole se prekine samo pretakanje, &rpalka pa nadaljuje z delovanjem. Ce ni predvidenih drugih operacij polnjenja, se mora &rpalka zaustaviti v &asu 2 - 3 minut.

ERPALKE S POGONOM PREKO JERMENIGE

Operacije Crpanja so enake kot pri elekiri¢nih &rpalkah. Za vieko se uporablja jermen s frapezoidnim presekom, povezovan na motor. Glede razmerja med jermenico motorja in Erpalko upoBtevajte, da je
maksimalno dovoljenih 2500 obratov na sekundo (r.p.m.), merjenih na gredi crpalke.

POZOR; Zascita naprav za motor érpalke z jermenico se izvede na strodke uporabnika.

-

TEHNIENI PODATKI

Temperatura skladiféenja; -10...+40°C

Vlaga zraka med delovanjem: maks. 95%

Hrup pri maksimainem delovanju: nivo hrupa je v predvidenih mejah po direktivi ES 89/392/EGS in sledecih spremembah (<70dB)
Minimalna temperatura okolja: +4°C

Maksimalna temperatura okolja: +40°C

Maksimalna temperatura crpane tekocine: +35°C

Maksimalna geodetska viSina vsesavanja: -4m brez ventila na koncu, -9m z ventilom na koncu in cevjo za popolno vsesavanje
Maksimalni pritisk, ki ga razvije érpalka med delovanjem: 1,5 - 2 bara glede na tip modela

Maksimalni pritisk, ki ga na &rpalki razvije hidraviiéni sistem med delovanjem: +4 bare

Dovolieno spreminjanje napetosti: 5%

VARNOST ELEKTRIENIH PROIZVODOV
Prodaja in in3talacija vamostnih proizvedov predstavija deontolodko, profesionalne in resno edgovomost do kupea.

Prodaijalci na veliko in intalaterji ne morejo osebno preverjati vamosti proizvoda (vse skupaj bi bilo kompliciranc in drago). Kaj lahko torej storijo proti natanénim administrativnimin/ali kazenskim odgovomostim?

Kupci naj se obracajo na zaupljive in zanesljive proizvajalce; naj se ne pustijo preslepiti zaradi nizke cene in neznanega izvora. Naj se ne zadovoljijo samo z znamko ES, ki je velikokrat le aviocertifikat proizvajalaca, kar pa Se ne
zagotavija popoinega zaupanja glede zanesljivosti proizvajalca.

Brez tveganja pa je mogoce zaupati zacitnemu znaku, kot je IMQ (www.ima.it).

Na elekiriénem podrogju zaStitni znaki zagotavijajo, da je bil:

Proizvod je kolavdiran s strani neadvisnega in kompetentnega initituta; potrjenc je, da je proizvod v skladu z vamostnimi zahtevami, Se preden pride na trzise.
Postopki prolzvodnje so neprestano kontrolirani.

Proizvode periodicno kontrolira in3itut, ki je izdal potrdilo; tako se sproti kontrolira stalno ohranjanje standardne kvalitete.

Prisotni zadéitni znak je glavni instrument, ki omogeéa izbiro vamih in zaupanja vrednih proizvodov. Poleg tega pa ta znak omogoé&a grosistom, inStalaterjem in uporabnikom, da ne izbirajo nesigumih in nekvalitetnih proizvadov; na
ta nadin si izbolj§ajo svoj profesionalni sloves pri kupcih.

Podjetie ROVER POMPE je lastnik za3gitnega znaka IMQ od leta 1996. S tem dokazuje, da Zeli izpolniti obveznost glede na vamost proizvadov in poudariti, kako pomembna je prav vamost aparata v veakdaniji uporabi.

Za&gitni znaki so v glavnem slededi...

Indtalaterji in prodajlaci so po zakonu odgovomi za svoje delo; inStalirati in prodajati smejo le varen elekiriéni material v skladu z zakonskimi zahtevami, administrativnimi in kazenskimi sankcijami.

Nabava elektriénih proizvodov s certifikati je edini natin, s katerim je mogode dokazati, da gre za izvrSitev vseh potrebnih zahtev glede na vamost, ki jo zahteva profesionalna odgovomost.

Zas¢itni znak pomeni, da je bil proizvod preverjen s strani neodvisnega in3tituta, $e preden se je pojavil na trZiS&u; znak zagotavija garancijo popolne neodvisnosnosti od drugih ustanov in ni preprost avtocertifikat proizvajalca,
teprav je tudi le-ta po zakonu obvezen.

Zaséitni znak zagotavija preverjanje prototipov in nadzorovanje serijske proizvodnje.

Initalacija in prodajanje proizvodov z za¢itnim znakom je jamstvo za profesionalnost prodajalca do kupca. Tisti, ki uporablja proizvode s certifikati, 3¢iti sebe in osebe, s katerimi dela.

OZNACBE ES CE

Oznatba ES je v resnici izjava proizvajalca, da izdelan proizvod na katerega je bila prilepliena, zadovoljuje vsem zakonskim zahtevam Evropske skupnosti. Funkcija za3éitnega znaka EGS je v jamstvu pred javnimi oblastmi, da
proizvod spostuje vse zakonske predpise.
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Ko &rpalke ne boste ved ne uporabljali, jo pospravite na sledefi nadin:

Crpalko v notranjosti otitite s prelivanjem &iste vode ali druge vrste kompatibilne tekogine.

lzkljuéite viika.

Potakajte, da se motor ohladi na temperaturo okolja.

Snemite cev z nosilca gum.

lzpraznite &rpalko tako, da jo obmete navzdol,

Shranite &rpalko tako, da pazljivo zamasite nosilce gum, da preka njih ne bi prisel prah ali insekti v &rpalko za
¢asa skladis¢enja (na primer: s prozomo plastiko ali z zamaski iz plutovine).

ZAPOMNITE S| SLEDEGE: Preden instafirate novo érpalko, ki ste jo dobili iz tovarne, ali pa & &mpalka daj

&asa ni delovala, je potrebno, da kontrolirate, &e se gred motorja prosta vrti, da bi tako eliminirali eventualna blokiranja obratajotega dela ali tesnila gredi.
Ce je gred blokirana, odprite hidraviiéni del érpalke in poskusajte rogno obracati gred v dveh smereh, Operacijo

morate izvrsiti pri izkljutenem viikaéu iz elektricnega toka.

VZDRZEVANJE

Za normalne delovanje elektriéna crpalka ne zahteva nobenega tipa vzdrzevanja. Elektriéno érpalko lahko

razstavijo samo specializirane in kvalificirane osebe, ki imajo odgovarjajoto usposobitev v skladu s specifiénimi predpisi na tem podro&ju. V vsakem primeru pa morajo biti vsi interventi popravijanja in vzdrZevanja izvrieni samo
pri izkdjuéeni Erpalki iz mreZe napajanja.

SPREMINJANJA CRPALKE IN REZERVNI DELI

Za katerokoli predhodno nepooblaséeno spremembo na ¢rpalki proizvajalec ne nosi nobenih adgovornosti.
Vsi uporabljeni rezervni deli za popravilo morajo biti originaini; dodatni deli pa morajo biti odobreni s strani
proizvajalca - le tako se lahko zagotovi maksimalna vamost stroja in napeljav, na katerih so le-ti montirani.

TRANSPORT
Za fransportiranje érpalke vedno uporabljajte ustrezno opremo (drZaj, stremence, vozitek).
POZOR: Prepricajte se, da bodo rogica, stremence in vozicek vedno dobro pritrjeni na érpalko.

CISEENJE IN VZDRZEVANJE

Po uporabi Erpalke za pretakanje umazane ali razjedajoce tekoGine je potrebno nekaj minut érpati &isto vodo.

Z zunanje strani pa lahko &rpalko ofistite s suho krpo. Za3Gitite &rpalke pred viago med skladidéenjem;

Se posebej zatilite elekiriéni motor.

Iz &rpalke popolnoma izpraznite teko@ino, kadar se temperatura okolja zniza pod 4°C. Tako se boste izognili

formiranju ledu v notranjosti érpalke.

Ko boste prebrali ta priroénik, ga ne zavrzite. Hranite ga z isto prizadevnostjo kot shranite vaso &rpalko.
ELEKTRICNE CRPALKE Z BY-PASSOM

: i By-Pass je vrsta roénega regulatorja, ki omogoda spreminjanje nosilnosti elektriéne &malke od maksimalne vrednosti do priblizno poloviéne vrednosti. Ta naprava mora biti indtalirana Ze v tovami, zato je
W&  nimogos narotiti kot dodatni pribor.

- . Reguliranje opravite na slededi nacin: Ce postavite roico popolnoma na levo stran, bo nosilnost émalke na maksimalni vrednosti (Slika 8); ée pa jo postavite na desno stran, se bo vrednost nosiinosti
: zmanjsala do polovice . Ventil By-Passa mora biti zaprt med érpanjem ¢rpalke.

VEENAMENSKI DISPENZERJI IN DISPENZER NOVAX

Centrale za émpanje DISPENZER je mogode dobiti Ze montirane, kompletirane s 5 metri cevi in piStolo. Operacije postavijanja v pogon in érpanja so enake kot pri elekiriénih érpalkah. Cev za vsesavanje mora biti
povezana na prosti nosilec za gumo elekiriéne &rpalke.

Uporaba pistole: Pistolo je mogoge dobiti j z dispenzerjem po izbiri kupca. Pistola plasticni in kovinski model so ROCNI, to je pomeni, da mora zapiranje pretakanja biti izvr§eno s strani operaterja.

Pi&tola avtomatski model je tip z AVTOMATICNIM zapiranjem; ko je posoda polna, se pistola avtomatino sproZi in prekine pretakanie. V vseh primerih je potrebna prisotnost operaterja zaradi kontroliranja.
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ELEKTRIENO POVEZOVANJE

Ob dobavi so &rpalke 2e pripravijene za delovanje.

CRPALKE Z ENOFAZNIM MOTORJEM

Enofazne érpalke imajo motor, ki je zastiten pred preobremenitvami preko amperometriéne naprave {samodejno prekinjalo motorja), ki se nahaja na aparatu v obmotju vZiga-starta.

Po potrebi samodejno prekinjalo intervenira avtomatsko na ta nagin, da izkljusi tok motorja za toliko &asa, kolikor je potrebno, da se le-ta ohladi. Sele potem se samodsjno prekinjalo motorja ponovno akdivira in vzpostavi ponovno
nomalno delovanje érpalke,

POZOR: Ce samodejno prekinjalo neprestano deluje, ugasnite &rpalko s pomotjo stikala in izkjudite vtika iz elekiriéne vti€nice. V tem primeru je namre Erpalka delovala pod preobremenitvijo. Ce je razlog slabega delovanja
¢rpalke precbremenitev, se obmite na profesionalno osebo, da preveri Erpalko.

CRPALKE S TROFAZNIM MOTORJEM
Pri trofaznih &rpalkah mora uporabnik poskrbeti za za&Eito motorja s posebno elektriéno plo&&o za napajanje in za zascito.
POZOR: Elekiritna ploS¢a in inStaliranje &mpalke mora biti opravijenc s strani speclalizirane osebe v skladu s splo3nimi elektriénimi vamostnimi predpisi. Dimenzije naprav na elekiriéni plo3&i morajo odgovarjati elekiriénim

podatkom, ki se nahajajo na tablici trpalke.
ZAPOMNITE S| SLEDECE: Véasih je lahko instalacija Erpalke zelo komplicirana operacija. Preden zatnete z intalacijo, upostevajte lokalne predpise in razsodna pravila.

POSTAVLJANJE V POGON IN ERPANJE

Crpalko postavite vodoravno, poloZite jo na stabilno in nedrseto povrsino. Crpalka ne sme biti blizu izvora toplote in vnetjivih materialov. Postavijena mora biti na stabilno povréin in stati popolnoma na svojih nogah.

Viikag mora biti izven elekiriéne vtiénice. Pred vsakim pogonom morate prazno &rpalko napolniti s tekotino, da bi s tem olaj§ali &manje. Crpalko napolnite s pomogjo kateregakoli nosilca gume na &rpalki. Nato poveZite cevi na
nosilce gum. Za pravilno delovanje cevi jih pritrdite na nosilce s pomodjo steznikov. Mogno zategnite obrocke na nosilcih gum z ustreznimi kleStami, pri tem pa pazite, da ne boste poskodovali nazobane povrsine.

Postavite stikalo v poloZaj mirovanja *0°, poveZite elekdriéni viiénik s tokom, pritisnite na stikalo za postavijanje v pogen v zaZeljeno smer - v smer gibanja urinih kazalcev ali pa v obratno smer.

Po pogonu motorja bo &rpalka aviomatske nadaljevala s érpanjem tekogine. Ce do vsesavanja ne pride po tridesetih sekundah, ugasnite &palke in izkjusite viikag. Kontrolirajte steznike in obrogke na nosilcih gume, da bodo
stisnjeni in da bodo cevi v dobrih pogojih. Kontrolirajte, da bo sesalna cev povezana na pravilen naéin na nosilec gume za vsesavanje (glejte postavijanje aparata v pogon, Slika 6).

POZOR: Uporabljate kvalitetne steznike za cevi, saj morajo za dalj casa zagotavijali zategnjenost. Slabi stezniki lahko povzrocajo le izgube tekocine ali celo snemanje cevi z nosilca gum, pri tem pa lahko precej poskodujejo
érpalko, okolje in osebe.

POZOR: Ce se med roénim polnjenjem tekoine le-ta razlije po érpalki, jo takoj oGistite s suho krpo, 3 preden boste vidjusili viikag,

ZAPOMNITE SI SLEDECE: [ZBIRA CEVI MORA BITI NA OSNOVI FUNKCIJE PRELIVANJA TEKOCINE. V sluaju prelivanja neprehrambenih tekogin lahko uporabljate splodne cevi. Za prelivanje prehrambenih tekogin
priparoéamo uporabo nestrupenih cevi doloene znamke.

V vsakem primeru mora izbrana cev za vsesavanje bifi izdelana v obliki spirale in ojagana s kovino. Crpalka namre med delovanjem ustvarja depresijo, zato bi se cev stisnila, & ne bi bila pravilno izdelana,
Kadar je viSinska razlika med érpalko in tekogino vedja od 3 metrov (Erpalka je nad értico tekocine) ali pa Je potrebno izvesti dali$a vodoravna prelivanja, je nujno montirati ventil proti izpraznjevanju, ki je na koncu povezan na cev
2a izsesavanje.

Skozi cevi za vsesavanje ne sme vstopati zrak.

ZAPOMNITE S| SLEDECE: Med uporabo mora biti érpalka &im bliZje nivoju tekoéine za érpanje. Crpalka ne sme delovati brez tekogine.

Med normalnim delovanjem lahko zunanja temperatura motorja doseZe do 45°C. Cetudi ta temperatura ni nevama, se pojavi ob&utek, da lahko ob prvem stiku dobite opekline.
POZOR: Med delovanjem mora biti érpalka vedno v vodoravnem poloZaju in se ne sme prevaZati.

Po kontanem &manju ugasnite Erpalko. Na ta nadin boste prekinill pretakanje tekogine, vendar se osrednji del Erpalke ne bo izpraznil. Ce e potrebno, lahko ponovno zanete s &rpanjem; v tem primeru je dovolj, da rpalko
prizgete, ne da bi morali ponovna napolniti njen osrednji del.

Crpalke, ki imajo by-pass (hidraviiéni regulator): Med &panjem mora biti ventil by-pass popolnoma zaprt, da lahko na pravilen nain izvajate érpanje.

POZOR: Ko &rpalka priéne s Erpanjem, se lahko sesalne in odvodne cevi premikajo zaradi dinami¢nega vstopanja tekodine v nofranjost érpalke. Preverite, da bodo cevi dobro pritrjene.
POZOR: Ce se Zelite izogniti pretiranemu ogrevanju motorja, naj bo reetka za prezradevanje in razhlajevanie z loputo vedno prosta.
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UPORABA IN NADZOR ERPALKE

Crpalka je izdelana in namenjena za rabo v gospodinjstvih in industriji ter lahko predstavija nevamost za &loveka. Crpalke ne smejo uporabljati osebe z zmanjganimi fiziénimi, Gutnimi in duSevnimi sposobnostmi ali osebe brez
zadosinih izku$enj in znanja, &e niso predhodno seznanjene z vamim delovanjem in nevarmostmi naprave. Ofroci se ne smejo igrali z napravo.

Crpalka ni primema za delovanje v korozivnem oz. eksplozivnem ozragju (prah, hlapovi ali plini).

Ce &rpalko uporabljate v viaznem ali vroéem podnebiju (npr. v tropskih deZslah), jo morate shraniti na hladnem in suhem mestu (glejte tehniéne podatke).

Med delovanjem Erpalka ne mofi radiotelevizijskih signalov, Crpalkin motor je izdelan tako, da omogoga nepreirgano delovanje.

POLOZAJ “0” : je poloZaj mirovanja, kjer je izkljugena faza: érpalka ne deluje in v njej ni toka (glejte ELEKTRIENOPOVEZAVO),
POLOZAJ “ > ": je vstavijena faza za obraZanje &rpalke v smerl gibanja urinega kazalca. Tekogino vsesava in &rpa, kot je prikazano na sliki,
POLOZAJ “< ": je vstavljena faza za obratanje &rpalke v nasprotni smeri gibanja urinega kazalca. Tekogino vsesava in érpa, kot je prikazano na sliki.

Tudi pri roénem aktiviranju komutatorja ni nevarnosti, Zetudi pride do obratne smeri gibanja motorja (to ne velja za modele BE-M 50 / BE-T50, NOVAX 50M / NOVAX 50T).
Vsi uporabljeni elekiricni sestavni deli érpalke imajo tevilne mednarodne znake vamosti, ki zagotavijajo kvaliteto in dolgotrajnost uporabe aparata.
Kljub temu je potrebno spo&tovati predpise. Nikoli ne delujte direkino na komutator z mokrimi ali zelo znojnimi rokami, ker lahko pride do elektriénih tresljajev.

Crpalko smete uporabliati samo za povrSinsko prelivanje , saj &rpalka ne deluje, &e je potopljena pod gladino tekogine (Ze je delno ali popolnoma potopliena v teko€ina).
(e bi se nenadoma zaustavilo delovanje ¢rpake, najpre] izkljucite vikat iz elektritne vtiénice, 3e preden se odlogite za katerikoli poseg, s katerim nameravats odstraniti vzrok blokiranja.

IZBIRA KABLA ZA NAPAJANJE

Crpalke z izmenicnim enofaznim tokom imajo serijo kablov za napajanje s Suko viikatem, ki §éiti pred kapljicami. Kabel ima znamko HO5 RN-F.
-+ Kabel in viikat sta opremljena z mednarodno znamko varnosti <HAR> in IMQ, ki zagotavija kvaliteto, trajanje in elekiriéno vamost.

Crpalke z izmeniénim trofaznim tokom so opremijene v seriji z quadripolamim kablom za napajanje, ki ima znamko H05 RN-F.
Kabel je opremljen z mednarodno znamko vamesti <HAR> in IMQ, ki zagotavija kvaliteto, trajanje in elekiriéno vamaost.

b ZAKAJ JE POTREBNO UPORABLJATI SUKO VTIKAC, KI SCITI PROTI KAPLJICAM? Ta tip viikaa danes predstaviia najvigjo stopnjo vamosti pred elektriznim tresljajem za gospodinjske aparate,
poleg tega pa ima 3e pomembno tehniéno funkeijo: ée pogledamo oblike viikaga, vidimo, da je izredno usklajen z elekiriéno viidnico na steni, kar omogoga dolofeno vamost elekiriéne povezave mreZe z elektrino fazo moforja
Crpalke. V primeru interveniranja samodejne prekinitve na motorju elektriéne &rpalke smo lahko sigumi, da bo prekinjalo prekinilo le kabel toka in ne neviralni kabel.

POZOR: Kar je bilo zgoraj povedano, velja za pravilno izdelano gospodinjsko napeljavo. Ce ste v dvomih, se posvetujte s specializiranim tehnikom.

POZOR: Ne reZite viikaga zato, da bi nanj povezali drugi viikag - to je napaéno in izredno nevamo podefje. Uporabljajte raje adapterje, ki jih lahko kupite; bodite pozomi, da bodo fudi ti opremijeni z znamko varnosti, na primer z
znamko IMQ.

Ce prerezete serijski viikag, uradna garancija podjetia ni veg veljavna .

Ce polrebujete podaljSke za napajanje érpalke, uporabljajte kable z znamko H05 RN-F, ki imajo presek najmanj 1,5 mm2.

POZOR: Doma izdelani podaljski so lahko nevami; bolje in pravilneje je, da jih kupite Ze montirane in opremljene z znamko vamosti IMQ ali z enakovredno znamko.

ZAPOMNITE SI SLEDECE: Prikazana navodila je potrebno upoStevati kot splogna navodila, saj se &rpalke uporabljajo v razliénih deZelah in konfinentih. Pri tem spoStujete lokalne zakone za elekiriéne aparate in upostevajte
pagodbene klavzule vase zavarovalnice.

Pred vsako uporabo kontrolirajte kable za napajanje. Ce najdete kable z abrazijo, poskodovane ali prerezane (bakrena Zica je vidna), je kabel potrebno takoj zameniati, preden &rpalko ponovno vkljutite.
POZOR: Kabel za napajanje lahko zamenjate samo z uporabo specialnega orodja, s katerim praviloma razpolagajo proizvajalec, prodajalec podjetia ROVER POMPE in profesionalni tehnik.
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SLO - UVOD

ELEKTRICNA CRPALKA: Aparat sestavljajo mehanski, hidraviiéni in elektricni del. Cilj vseh opisanih norm uporabe in vzdrZevanja je posredovati predpise, na osnovi katerih naj bi se za&gifile osebe in okolje.

Vamost pa ni odvisna samo od spostovanja teh norm, temveé tudi od pravilnega indtaliranja, vzdrzevanja in uporabe &rpalke v skladu z navodili.

Preden zatnete z inStalacijo, si natanéno preberite fo in priloZzeno dokumentacijo. Inétaliranje mora biti izvedeno v skladu z vamostnimi normami dezele, kjer se proizvod inétalira. Celoina operacija mora biti izvr$ena v skladu s
pravili.

POZOR: Ce ne spostujete vamostnih nom, lahko pride do nevamosti za osebe in aparate, istotasno pa bo vsaka garancijska pravica za poseg neveljavna,

Preden uporabljate &rpalko, je potrebno prebrati in razumeti ta priroénik navodil. Osebe, ki niso usposcbljene, ne smejo izvajati posegov na &mpalkah.

NERJAVECE ELEKTRICENE ERPALKE SERIJE “NOVAX”

Nerjavece elekiricne crpalke serije “NOVAX' so $e posebej primerne za prelivanje tekocin v prehrambenem sektorju. Hidraviicni del je v celoti izdelan iz specialne nerjavede zlitine; ta nova tehnologija omogota pridobitev
pomembnega potrdila o ustreznosti za prelivanje vina in drugih tekogin s prehrambenimi znacilnostmi.

PREMISA

Vse elektricne crpalke podjetia ROVER POMPE za prelivanje zagotavijajo vse predvidene rezultate glede izvajanja in uporabljenih materialov; &e jih praviino uporabljate in redno vzdrzujete v skladu s spodaj prikazanimi navodili.
Crpalke so izredno uporabne z avtomatskim vsesavanjem ali &panjem, enostavne za &iSenje in zmorejo vsa, tudi najzahtevnej$a prelivanja. Uporabliati jih je mogoge v teZkih pogojih razjedanja, ker so odpome profi kislinam.
Primerne so tudi kot érpalke za izredna prelivanja, ker se lahko za krajSi éas prilagajajo katerimkoli tekoginam.

Posebna znatilnost crpalk je v tem, da imajo elektriéni komutator, ki omogoda nemoteno DVOSMERNO obraganje njihovega motorja, torej obratanje v smeri gibanja urinih kazalcev infali v obratni smeri.

Vsi proizvodi imajo splo3no garancijo za dobo dveh let, ki zaéne veljati od datuma poSilike.

PRELIMINARNO NADZOROVANJE
Elektriéna &rpalka se nahaja v trpeZnih kartonskih Skatlah skupaj s prireénikom navedil in je Ze pripravijena za intaliranje. Vzemite &rpalko iz embalaZe in kontrolirajte njeno stanje. Za katerokoli anomalijo se obmite na dobavitelja
in ga informirajte o naravi napake.

POZOR: V primeru dvomov o vamosti stroja ne uporabljajte.

MAZANJE
Vsi deli, ki se premikajo, so bili v tovarni Ze predhodno namazani. Nikeli ne uporabljajte ofj ali ma3&ob za dele, ki se premikajo, saj bi tako lahko Empalko nepopravijivo poskodovali.

TEHNIENE KARAKTERISTIKE
Predmet prikaza je klasiéna aviomatska DVOSMERNA érpalka za érpanje tekogine v krogu, lateraino in z geometrijsko zvezdastim obraganjem. Ta posebnost hidraviiéne izvedbe daje &rpalki izredno sposobnost aviomatskega
&rpanja tudi takrat, kadar se prelivanje tekoéine izvaja s prekinitvami (v prisotnosti zraénih mehurékov ali drugega plina).

Se posebe] !gl ¢rpalka primema za prelivanje infali za dekantacijo sledecih tekogin:

VINA - A - KISA - MLEKA — SLADKE VODE - SLANE VODE — ORGANSKIH RAZTOPIN - GNQJIL V EMULZIJI - OLJA, katerega viskoznost ne sme biti nad 4 (Stirimi) stopinjami po ENGLER-ju ali pa nad 30 (tridesefimi)
stopinjami po CENTISTOKES-u.

Tekotine za prelivanje morajo biti neviralne in Ciste ali pa smejo v suspenziji vsebovati samo majhen odstotek trdih snovi (maksimalno 0,2 - 0,5%). Le-te morajo imeti karakteristike trdih snovi ali taksno granulometrijo, da ne bodo
Skodovale notranjim povrsinam &rpalke. V izjemnih primerih je koristna uporaba filtra z majhnimi luknjicami. Le-tega lahko montirate na cev za vsesavanje.

POZOR: Ne uporabljajte &rpalke za koncentrirane kisline, bencin, topila.

IZJAVA CE

Konstrukcijsko podjetie: ROVER POMPE snc., Via dellArtigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD) ltaly

Podjetie ROVER POMPE snc. potrjuje, da so elektriéne érpalke model:

BE-M 20, 25, 30, 40, 50 NOVAX 20, 25, 30, 40, COLOMBO, MESH, DISPENSERizdelane v lastnem podjetju s sedeZem v Polverara (PD) ltaly in so v skladu s slede&imi elektrinimi varnostnimi predpisi:
60:335-1/60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE, in 93/68/CEE, 2000/14/CE

Razen tega, vsi modeli serije BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, imajo e dodatno garancijo z vamostno znamko IMQ, ki jo je izdal ITALIJANSKI INSTITUT za ZNAMKO KVALITETE' (www.ima.it)
Elektrigne &rpalke so v skladu z normo 2000/14/CE, priloga |, o zvoénih emisijah v odprtih prostorih za motorne &rpalke.

Vsak model posebej je uradno pregledan da bi garantiral &im vedjo sigumost, opremljen z embalaZo in se ob prodaji priloZi sporofilo o preizkusu za vsak doloéen model.

Datum izjave: 2012

E. Chiarello
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A marcagao CE é a declaragdo do fabricante que um produto satisfaz todos os requisitos legislativos de natureza comunitéria a este aplicaveis. A sua fungdo & a de assegurar as autoridades piblicas dos paises CEE em relacdo
& plena safisfagéo das obrigacdes legislativas.

A marcaggo CE néo substitui a marca IMQ. Os produtos com a marcagdo CE podem estar em conformidade com as directivas vigentes em Europa, os com a marcagio IMQ certamente estéo, pois controlados por uma entidade
independente, séria & competente. A seguranga da marca IMQ cria valor acrescentado nos produtos, mesmo nos com marcagiio CE.

A marcago CE & obrigatéria. E aplicada no produto pelo fabricante sem nenhum controle por parte de tercairos. E necesséria para circular em Europa e & aplicada no produto, na embalagem ou na garantia. Todos os produtos
tém tal marcagédo, e assim o consumidor ndo tem nenhuma indicago.

MARCA IMQ

A marca IMQ & voluntaria. E atribuida por uma entidade independente e por isso & garantia para o consumidor, E reconhecida em todos os paises industrializados e & aplicada directamente no produto,

A marca IMQ & preventiva. E atribuida s6 para os produtos realmente em conformidade com as normativas técnicas, antes que estes sejam introduzidos no mercado. Sucessivamente, & feito um controle da predugdo e do proprio
mercado. E uma garantia para fabricantes e revendedores, que em juizo por responsabilidade por produto tém um meio para provar o seu empenho em propor produtos seguros, e assim a exoneragdo das responsabilidade

A marca IMQ segue uma precisa l6gica de mercado, que pede o reconhecimento respeitavel de um produto construido respeitande as normas de seguranca.

Coloca-se como marca voluntaria, como uma escolha livre da empresa: ndo h& nenhuma lei que obrigue o fabricante a solicita-la. O produto com marcagéo atende &s normas harmonizadas intemacionais e, onde esta
harmonizag8o ainda ndo chegou, a normas nacionais. O produto com marcagao esta constantemente sob confrole da entidade: ndo & suficiente ter obtido a marca, & necessario manter com o tempo os mesmos standards de
qualidade, garantinde a mesma seguranga da primeira produgéo.

AS MARCAS FALSIFICADAS
Os revendedores, os instaladores e os consumidores ndo sdo capazes de verificar se as marcas apostas sdo falsificadas: e assim sendo, basta verificar junte ac IMQ o elenco das empresas concessionarias da marca,
consultando simplesmente a pagina intemet www.ima.it .

GUIA DAS MARCAS IMQ APOSTAS NOS PRODUTOS ROVER POMPE
MARCA IMQ: é utilizada em aparelhos e componentes, atesta a conformidade dos produtos eléciricos com os requisitos das normas CEl e EN.
MARCA < HAR >:atesta a conformidade dos cabos com as normas harmonizadas europeias.

PESQUISA E SOLUGAO das FALHAS

As bombas néo necessitam de manutengdes particulares. Todavia, quando utilizadas normalmente podem ocorrer falhas que necessitam da intervengdo de manutengéo. Os casos mais frequentes estdo ilustrados abaixo:
ATENGAO: antes de qualquer intervengao, desligue a ficha da tomada eléctrica. As intervengdes que necessitam de reparagdes da parte eléctrica devem ser feftas por pessoal qualificado. Néo introduza ferramentas ou
mesmo os dedos no interior dos porta-tubo da bomba ou entre os deflectores da ventoinha de amrefecimento. Podem ocorrer leses graves.

FALHA CAUSA PROVAVEL SOLUCAO
e O motor nio arranca *  Falta tensdo e Ligue a ficha comectamente
s Controle os dispositivos de sequranga do sistema eléctrico
e  Impulsor bloqueado «  Retire a tampa da bomba € limpe o impulsor
s  Condensador saturado s Substitua o condensador
e O motor gira sem bombear e Arna aspiragéo «  \Verifique a fixagdo das bragadeiras. O fubo de aspiragdo deve ficar
completamente submerso no liquido
»  Sentido de rotagdo incorrecto »  Regule o comutador para restabelecer o sentido correcto
s Altura de aspiracdo excessiva e Aproxime a bomba do nivel estético do liquido
s Vdlvula de fundo obstruida e Limpe ou substitua a valvula
= Débito impréprio «  Valvula ou filfro de aspiragdo obstruidos e Limpe ou substitua a valvula ou o filtro, & se necessario, também o tubo de
s Impulsor obstruido aspiragdo.
»  Retire a tampa da bomba e limpe o impulsor
s  Infervencio do aparelho de profeccdo do|s  motor se sobreaquece e Verifique a comecta ventilagio
maotor »  Voltagem de rede superior as caracteristicas de placa
s Ventilagdo insuficiente
s impulsor bloqueado *  Retire a tampa da bomba e desbloquele o impulsor
s Avaria no motor eléctrico s Recorra a um técnico qualificado
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As unidades de abastecimento DISPENSER sé&o fomecidas pré-montadas com 5 metros de tubo com pistola. As operagbes de arranque e ferragem sdo as mesmas das elecirobombas. O fubo de aspiragdo deve ser ligado ao
porta-tubo livre da electrobomba.

Utilizagdo das pistolas: a pistola & fornecida com o dispenser, & escolha do cliente. A pistola modelo Plastik e modelo Metal & de tipo MANUAL, ou seja, o fechamento do fluxo deve ser feito pelo operador.

A pistola modelo Automatik & de tipo de fechamento AUTOMATICO, ou seja, uma vez cheio o recipiente a pistola fecha automaticaments e intsrrompe o fluxo. Em todos os casos, é necesséria a presenca de um operador para o
controle

A'I'ENQAO: ao fechar a pistola, interrompe-se somente o fiuxo, enquanto a bomba continua a funcionar. Se néo forem necessérias outras operagdes de enchimento, a bomba deve ser desligada dentro de 2-3 minutos.

BOMBAS DE ARRASTO COM POLIA

As operagdes de ferragem sdo as mesmas das electrobombas. Utilize uma correia de seccdo trapezoidal para a ligagdo a um motor de amasto. Para calcular a relacgo de polia entre o motor & a bomba, recorde-
se de que sdo admitidas no maximo 2.500 g1 min (rpm), medidas no eixo da bomba

CARACTERISTICAS TECNICAS

Temperaturas de armazenagem:-10...+40°C

Humidade relativa do ar durante o funcionamento: méax. 35%

Emisséo sonora em funcionamento com poténcia méxima: o nivel de emiss@o sonora enquadra-se nos limites previstos pela directiva EC 89/392/CEE e modificagbes sucessivas (<70dB)
Temperatura ambiente minima:+4°C

Temperatura ambiente méxima: +40°C

Temperatura maxima do liquido bombeado:+35°C

Altura méxima geodética de aspiragio:- 4 m sem valvula de fundo, - 9 m com vélvula de fundo e fubo de aspiragio cheio

Press&o méxima de funcionamento desenvolvida na bomba pelo sistema hidraulico no qual trabalha:+4 bar

Variagio de tens&o admitida:5%

Vender e instalar produtos seguros € uma questdo de deontologia profissional de seriedade para com o cliente.

Os armazenistas e os instaladores ndo podem verificar eles mesmos a seguranca do produto (o que seria complicado e custoso);o que podem fazer diante de responsabilidades administrativas efou penais especificas?

Apostar na fiabilidade e na seriedade do produtor, sem se deixar tentar por produtos de baixo custo e de proveniéncia duvidosa. Ndo se contentar somente da marcag@o CE que, por se tratar de uma autocertificagéo do
fabricante, ndo pode ser atendivel se o fabricante é pouco série e ndo fidvel.

Confiar principalimente quando houver uma marca de seguranga como IMQ (www.imq.if)

No sector eléctrico, as marcas de seguranga garantem que:

. o produto foi testado por uma entidade independente e competente, e reconhecida confome os requisitos de seguranga antes da introdu ¢do no mercado;

. 0s processos de produgdo sdo controlados continuamente;

. os produtos sdo periodicamente recontrolados por parte de uma entidade de cerificagéo para assegurar a conservagéo dos standards qualitativos.

A presenga da marca de seguranga é o principal instrumento que permite escolher & primeira vista produtos seguros e fidveis. A marca também permite aos armazenistas, instaladores e utilizadores escolher precisamente entre
produtos seguros e produtos de pouca qualidade, melhorando assim a propria imagem junto aos clientes. A ROVER POMPE é concessionéria da marca IMQ desde 1996, o que demonstra o empenho a favor da seguranca dos
nossos produtos, e da nossa vontade de fazer conhecer a importéncia da sua seguranga no uso quotidiano.

A marca de seguranga resumidamente...

. Instaladores e revendedores s&o por lei considerados responsaveis pelo seu frabalho e devem instalar ou revender material eléctrico seguro, conforme os requisitos de lei, sob pena de sancbes administrativas e penais.

. A compra de produtos eléctricos certificados & a solugiio mais segura para demonsirar que foi feifo um esforgo completo para actuar todas as medidas necessérias para a seguranga, segundo o estado da arte.

. A marca de seguranca significa controle do produto por parte de uma entidade independente antes da infrodugfic no mercado; a marca ¢ garantia de independéncia acima das partes e néio uma simples autocerfificacéio
por parte do fabricante, mesmo se obrigatdrio por lei. A marca de seguranca significa confrole dos prottipos e superviséio da produgdo de série.

. Instalar e vender produtos ceriificados € garantia de profissionalismo junto aos clientes. Quem utiliza produtos certificados garante a propria seguranca € a das pessoas com as quais frabalha.

MARCACAO CE
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ATENGAO: quando a bomba comeca a bombear, 0s tubos de admiss&o e de descarga podem mover-se por causa do fluxo dindmico do liquido no seu interior. Assegure-se de que estejam colocados de modo firme.
ATENGAO: para evitar o sobreaquecimento do motor, deixe sempre livre a grelna de ventilagio da ventoinha de arrefecimento.

Quando a bomba ndo for mais ser utilizada, antes de a guardar, siga estas instrugbes:

Limpe a parte intema da bomba frasfegando 4gua limpa ou outro fipo de liquido compativel.

Desligue a ficha

Aguarde que o motor se amefeca e adquira a temperatura ambiente.

Retire os tubos dos porta-tubo.

Inverta a bomba para a esvaziar,

Guarde a bomba com os porta-fubo tampados para evitar a entrada de pé ou insectos na bomba durante a armazenagem (ex. com pelicula transparente ou tampas de cortiga)

RECORDE-SE DESTA OBSERVAGAQ: Antes de instalar uma bomba nova de fbrica, ou ap6s um longo periodo de inactividade, & necessério controlar que o eixo do motor gire fivremente, para eliminar eventuais blogueios do
impulsor ou da junta de vedagBo do eixo.
Se resultar bloqueado, deve-se abrir a parte hidraulica da bomba e tentar rodar o eixo manualmente nos dois sentides. A operagdo deve ser feita com a ficha desligada da corrente eléctrica,

MANUTENCAO
No funcionamento normal, a electrobomba néo necessita de nenhum tipo de manuteng3o. A electrobomba pode ser desmontada somente por pessoal especializado e qualificado que possua os requisitos impostos pelas
normativas especificas em matéria, Em todo o caso, todas as intervencdes de reparagéo e manutengdo devem ser feitas somente apos ter desligado a bomba da rede de alimentacéo.

MODIFICAGOES E PECAS SOBRESSELENTES
Qualquer modificagéo ndo autorizada previamente isenta o fabricante de todo tipo de responsabilidade. Todas as pegas sobresselentes utilizadas para as reparagies devem ser originais e todos os acessorios devem ser
autorizados pelo fabricante, de modo a poder garantir a maxima seguranga das maquinas e dos sistemas nos quais estas podem ser montadas.

TRANSPORTE
Para o fransporte da bomba, utilize sempre os respectivos acessorios (pega, suporte, carrinho)
ATENGAO: assegure-se de que a pega, o suporte e o caminho estejam sempre bem fixados na bomba.

LIMPEZA E MANUTENCAO

Quando a bomba foi usada para trasfegar um liguido sujo ou corrosivo, deve funcionar por alguns minutos trasfegando &gua limpa. Para limpar a parte externa da bomba, use um pano seco. Proteja a bomba da humidade
durante a armazenagem, especialmente o motor eléctrico.

Esvazie completamente o corpo da bomba para retirar o liquido quando existir a possibilidade da temperatura ambiente descer abaixo dos 4°C, de modo a evitar a formag&o de gelo denfro da bomba.

Apés ter lido o presente folheto, ndo o deite fora. Deve ser conservado da mesma forma que conservard a sua bomba.

CONCLUSOES

A ROVER POMPE deve a sua reputagio de fabricante de bombas fidveis e de duragio excepcional principalmente a investigagéio para o melhoramento da qualidade dos materiais utilizados, dos critérios de fabrico e de projecio,
que conquistaram um reconhecimento internacional e que ganharam a confianga dos clientes ROVER POMPE em muitos paises. Por este motivo ndo cessaremos nunca de buscar os melhores materiais, capazes de enfrentar
as provas mais dificeis e, como sempre, garantir fiabilidade e longa duragdo aos produtos ROVER POMPE.

ELECTROBOMBAS COM BY-PASS
O By-pass é um regulador manual que permite variar o débito da electrobomba do valor méximo a aproximadamente a metade. Este dispositivo deve ser instalado na fabrica, e por isso néo & possivel

g % encomendéd-o como acessdrio

A regulagdo é feita da seguinlal maneira: deslocando a alavanca completamente para a esquerda, o débito da bomba est no valor méximo (fig.8);deslocando progressivamente a alavanca para a direita,
o valor do débito diminui até a aproximadamente a metade {fig.9).
a vilvula de by-pass deve ser fechada durante a fase de feragem da bomba.

DISPENSER MULTIPURPOSE E DISPENSER NOVAX
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Controle sempre a integridade do fio elécirico antes de cada utilizagéo: se houver abrastes, lesGes, cortes (fio de cobre visivel), o cabo deve ser subsfituido antes de ligar novamente a bomba.
ATENGAO: o flo slécirico pode ser substituido so com a utilizagio de ferramentas especiais, normalmente  disposico soments do fabricante, dos revendedores ROVER POMPE e de tcnicos profissionais.

LIGAGAO ELECTRICA

As bombas s&o enfregues prontas para o funcionamento.

BOMBAS COM MOTOR MONOFASICO

Nas bombas monoféasicas o motor & protegido das sobrecargas mediante dispositive amperimétrico (aparelho de protecgdo do motor) inserido no aparelho de ligar-start.

Se for caso disso, o aparelho de protecgdo do motor intervém automaticamente desligando a tenséio de fase do motor por um periodo suficiente para amefecer o préprio motor, De seguida, o aparelho de protecedio do motor
reactiva-se, restabelecendo o funcionamento normal da bomba,

A'I'ENGAD: se o aparelho de protecgéio do motor intervier repetidamente, desligue a bomba por meio do interruptor e desligue a ficha da tomada eléctrica. Nesta situago, a bomba funciona em sobrecarga. Se o motivo da
sobrecarga for devido a um mau funcionamento da bomba, recomra a pessoal profissional para um controle da bomba.

BOMBAS COM MOTOR TRIFASICO

Nas bombas com motor trifasico, o motor deve ser protegido, o que deve ser feito pelo utente, por meio de um quadro eléctrico especifico de alimentagdo e protecgdo.

ATENGCAO: o quadro eléctrico e a instalagio da bomba devem ser realizados por pessoal especializado em conformidade com as normas de seguranca eléctrica gerais. O dimensionamento dos dispositivos do quadro
eléctrico deve ser proporcional as caracteristicas eléctricas de placa da bomba.

RECORDE-SE DESTA OBSERVAGAO: &s vezes a instalagio da bomba pode resultar uma operagio complexa. Antes de iniciar, devem-se considerar tanto as normas locais como as normas ditadas pelo bom senso.
ACCIONAMENTO E AUTOFERRAGEM

Posicione a bomba de modo horizontal, apoiada sobre uma superficie estavel, ndo escorregadia, distante de fontas de calor ou material inflamével. A bomba deve ficar apoiada de modo estédvel e completamente sobre os
proprios pés.

Desligue sempre a ficha da tomada elécirica.

Antes de cada accionamento com a bomba vazia, encha o corpo da bomba de liquido para facilitar a ferragem.

0 enchimento deve ser feito através de qualquer um dos dois porta-tubo da bomba.

De seguida, ligue os tubos aos porta-tubo, e fixe-os por meio de bragadeiras de boa qualidade.

Fixe firmemente os anéis dos porta-tubo com uma pinga de medida adequada sem danificar a parte ranhurada superficial.

Coloque o interruptor de ligar na posigéo "0” de repouso, ligue a ficha eléctrica a corrente, carregue no interruptor de ligar na direcgdo desejada, horaria ou anti-horéria.

Uma vez ligada a bomba, aspirara automaticamente o liquido. Se a aspiragdo ndo iniciar denfro de trinta sequndos, desligue a bomba e desligue a ficha; controle a fixagdo das bragadeiras, dos anéis dos porta-tubo e as
condiges gerais do tubo. Controle que o tubo de admisséo esteja ligado correctamente ao porta-tubo de admisséo .

ATENGAO: use bragadeiras de aperto de qualidade que garantam a estanquidade dos tubos com o tempo. As bragadeiras de ma qualidade podem causar perdas ou mesmo permitr que o tubo se solte do porta-tubo, com
evidentes danos & bomba, ao ambiente circunstante e 4 seguranga das pessoas.

ATENGAO: se durante a fase de enchimento manual foi deramado liquido na bomba, limpe imediatamente com um pano seco antes de ligar a ficha.

RECORDE-SE DESTA OBSERVAGAQ: A ESCOLHA DOS TUBOS DEVE SER FEITA EM FUNGAO DO TIPO DE LIQUIDO A TRASFEGAR. Em caso de liquidos ndo allmentares, podem-se utllizar tubos genéricos, enquanto
para os liquidos alimentares recomenda-se utilizar tubos atéxicos com marcagéo para alimentos.

Em todo o caso, o tubo escolhido para a aspiragéo deve ser do tipo com espiral metélica de reforgo, pois a bomba, durante o funcionamento, cria uma depresséo e o tubo pode comprime-se se néo apropriado para a sua
finalidade. E necesséria uma vélvula anti-esvaziamento ou de fundo ligada & exiremidade livre do tubo de admiss#o, quando o desnivel entre o eixo da bomba e o nivel do liquido supera 3 metros de altura (bomba acima do nivel
do liquido) ou se for necessério superar longos percursos na horizontal. Nao deve haver infiltragGes de ar através do tubo de admisséo.

RECORDE-SE DESTA OBSERVAGAQ: durante o uso, a bomba deve ser posicionada o mais préxima possivel do nivel do liquido bombeado. Evite fazer a bomba trabalhar a seco, sem liquido dentro do corpo da mesma.
Durante o funcionamento normal, a temperatura externa do motor pode alcangar 45°C. Mesmo nao sendo uma temperatura perigosa, a sensagdo ao tocar a bomba pode ser a de queimadura.
ATENGAO: durante o funcionamento a bomba deve permanecer sempre na posigao horizontal e nao deve ser transportada.

Uma vez terminada a fase de bombagem, desligue a bomba. Deste modo interrompe-se o fluxo de liquido, mas o corpo da bomba néo se esvazia. Se for necessério iniciar novamente a bombagem, & suficiente ligar novamente a
bomba, sem encher de novo o corpo.

As bombas com by-pass (regulador hidraulico), durante a fase de autoferragem, devem estar com a vélvula de by-pass completamente fechada, de modo a evitar que a feragem néo seja feita.
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UTILIZAGOES E SUPERVISAO DO APARELHO

A bomba foi concebida e construlda para o uso doméstico e industrial; fodavia, & um aparelho que pode representar uma fonte de perigo para as pessoas. O aparelho néo se destina & utilizagio por pessoas (incluidas as
criangas) cuja capacidade fisica, sensorial ou mental seja reduzida ou que ndo tenham experiéncia ou conhecimento, 8 menos que possam contar com a supervisio ou obter instrugbes de pessoa responsével pela sua
seguranga no que conceme & utilizagio do aparelho. As criangas devem ser supervisionadas para garantir que néo brinquem com o aparelho.

As bombas néo séo apropriadas para trasfegas em ambientes com atmosfera comosiva ou explosiva (poeiras, vapores ou oufros gases),

As bombas que sdo utilizadas em condigdes climaticas particularmente himidas e quentes (ex. paises tropicais) devem ser posicionadas em lugares frescos e secos (veja as caracteristicas

técnicas).

Durante o funclonamento, a bomba néo provoca interferéncias radiofonicas ou televisivas. O mator da bomba & previsto para o funcionamento de modo continue.

APARELHOS DE ACCIONAMENTO

Todas as ligagdes eléctricas enconfram-se dentro da caixa de cablagens, posicionada na parte superior da bomba, construlda com um polimero composto resistente, capaz de resistir bem mesmo a batidas acidentais de uma
certa intensidade. O botéo de ligar ou o comutador é um dispositivo que permite escolher facilmente o senfido de rotagéio do motor; desta maneira, pode -se ligar indiferentemente os tubos de admisséo e de descarga aos porta-
tubo da bomba, e entdo accionar o motor eléclrico na direcgdo desejada, da seguinte forma: (Para compreender as descrigbes a seguir, observe directamente o botdo de ligar, posicionado no lado posterior da caixa de

cablagens)

POS. “0": posigdo de repouso fase desligada: a bomba néo funciona e ndo estd com tensdo
POS “ > " : fase activada rotagdo hordria da bomba, o liquido é aspirado & bombeado conforme ilustra a figura
POS “ <" : fase activada rotagdo anti-horaria da bomba, o liquido & aspirado e bombeado conforme ilustra a figura

0 accionamento manual do comutador ndo & fonte de perigo, mesmo nos casos de invers&o da rotagio com motor ligado (com excepgéo dos modelos BE-M 50 / BE-T50, NOVAX 50M /
NOVAX 50T)

Todos os componentes eléctricos utilizados na bomba possuem numerosas marcas intemacionais de seguranca, as quais garantem a qualidade e a durabilidade.

Todavia, recomenda-se respsitar as seguintes disposigbes: nunca toque directamente o comutador com as maos

molhadas ou muito suadas, pois pode ocorrer um chogue eléctrico.

A bomba deve ser usada somente para frasfegas de superficie ; ndo & absolutamente apropriada para ser utilizada submersa (ou seja, com uma parte ou completamente submersa no
liquido).

Se durante o funcionamento a bomba parar de modo imegular, antes de intervir para compreender a causa, desligue a ficha da tomada eléctrica.

ESCOLHA DO FIO ELECTRICO

As bombas de corrente altemada monofasica s&o dotadas de série do fio eléctrico com ficha com dispositivo antigota Schuko. O fio é do tipo com marcagdo H05 RN-F,
4 0 fio e a ficha possuem as marcas de seguranga intemacionais <HAR> e IMQ que garantem a sua qualidade, durabilidade e seguranca eléctrica.
As bombas de comrente altemada trifdsica séo dotadas de série do fio elécirico quadripolar marcado HO5 RN-F.
0 fio possui as marcas de seguranga internacionais <HAR> e IMQ: que garantem a sua qualidade, durabilidade e seguranga eléctrica.
POR QUE A FICHA COM DISPOSITIVO ANTIGOTA SCHUKO? Este tipo de ficha representa hoje o mais avangado nivel de seguranga contra os choques eléctricos para os electrodomésticos, e
para além disso proporciona uma importante funggo técnica: observando a ficha ilustrada na figura, nota-se que existe um preciso sentido de ligagdo & tomada eléctrica da parede, e isto faz com que
se tenha certeza de que a fase eléctrica de rede esta sempre e so ligada a fase eléclrica do motor da electrobomba. Em case de intervengdo do aparelho de protecgdio do motor da electrobomba,
tem-se certeza de que este interrompe exactamente a tenséo, e néo o neutro.
ATENGCAO: o quanto dito vale se o sistema eléctrico doméstico foi realizado de acordo com as normas. Em caso de diivida, consulte um téenico especializado.
ATENGCAO: cortar a ficha para substitulr por uma diferente & um habito incorrecto e perigoso. Utilize, de preferéncia, adaptadores que se encontram faciimente no comérclo, & condi¢do que dotados de marcas de seguranca
como, por exemplo, IMQ.
Para além disso, se a ficha de série for cortada, a garantia oficial do fabricante & invalidada.

/P =Fhass

Se for necessério utilizar uma extenséo para a alimentagéio da bomba, recomenda-se utilizar fios com marca H05 RN-F, com secgdo igual a pelo menos 1,5 mm?,
ATENGAO: as exiensdes feitas em casa podem ser potencialmente perigosas se feitas por pessoas ndo experientes em cablagens eléctricas. E sempre preferivel comprar as extensbes ja pré-montadas e com a marca de
seguranga IMQ ou equivalentes.

RECORDE-SE DESTA OBSERVACAQ: as instruges devem ser consideradas termos gerals, pols as bombas s&o exportadas para diversos palses e continentes. Recomenda-se informar-se sobre as respectivas legislagtes
locais em matéria de aparelhos eléctricos e considerar as cléusulas de contrato do proprio seguro pessoal de acidentes.
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PT - INTRODUGAO

ELECTROBOMBA: Aparelho formade por uma parte mecanica, por uma parte hidraulica e por uma parte eléctrica. A finalidade das presentes normas de uso e manutengdo &€ a de dar informagBes relafivas & seguranga das
pessoas e evitar danos ao ambiente circunstante. Esta seguranga ndo depende exclusivamente da observacio destas normas, mas também da comecta instalacgo, da manutengo e da ufilizagio da bomba em conformidade
com a sua finalidade. Antes de fazer a instalagéo, lela muito bem este documento e o anexo. A instalagio e o funcionamento deverdio estar em conformidade coma norma de seguranga do pals no qual o produto estd instalado.
Toda a operagio deverd ser feita de acordo com as normas.

ATENGAOQ: 0 desrespeito das normas de seguranca, para além de representar um perigo para a integridade fisica das pessoas e danificar os equipamentos, invalida todo o direito de intervengéo ao abrigo da garantia.

Antes de uilizar a bomba, & necessario ler e principalmente compreender este folheto de instrugGes. As pessoas que ndo sdo capazes de o fazer por qualquer razdo, ndo devem poder trabalhar com a bomba,

ELECTROBOMBAS INOXIDAVEIS SERIE “NOVAX"
As electrobombas inoxidavels da série “NOVAX” séo particularmente indicadas para a trasfega de liquido no sector alimentar. A parte hidraulica & completamente realizada com uma liga especial inoxidave!; esta nova tecnologia
nos permite expedir a importante Certificagéo de Idoneidade para a trasfega de Vinho e Liquidos Alimentares de iguais caracteristicas

CONSIDERAGOES PRELIMINARES

Todas as electrobombas para trasfega da ROVER POMPE sao garantidas quer no que diz respeito ao fabrico, quer para os materiais ufilizados, e sdo capazes de fomecer todos os desempenhos, quando comectamente
utilizadas e submetidas 4 manutencio ordinaria, seguindo as instrugBes dadas a seguir.

S0 bombas muite fidveis, auto-aspirantes efou autoferrantes, simples de limpar ¢ satisfazem severas exigéncias de trasfega. Podem ser utilizadas em lugares nos quais as condigbes de corroséo néo necessitam
do uso de uma bomba resistente aos dcidos. Sdo indicadas como bombas de emergéncia, pois podem resistir por breves periodos a liquidos de qualquer tipo.

A caracteristica peculiar que as diferencia & devida principalmente ao facto que as bombas sdo dotadas de um comutador eléctrico, que torna possivel a rotagio do motor nos DOIS SENTIDOS: horério efou anti-hordrio
indiferentemente. Todos os produtos estdo ao abrigo da garantia geral que tem validade de dois anos, a contar da data de expedicdo do material.

INSPECCAO PRELIMINAR
A electrobomba é fomecida em caixas resistentes de cartdo com respectivo folheto de instrugfes, pronta para a instalagdo. Retire a bomba da embalagem e verifique se esta ntegra. Para quaisquer falhas, recorra ao fomecedor
& comunique a natureza do defeito.

ATENGAO: em caso de dlvidas sobre a seguranca da méaquina, ndo a utilize.

LUBRIFICAGAO
Todas as partes méveis foram previamente lubrificadas na fabrica. Nunca use &leos ou graxas para as partes méveis, pois podem danificar-se imemediaveimente.

CARACTERISTICAS TECNICAS

Trata-se da classica bomba auto-aspirante de DOIS SENTIDOS de anel liquido, lateral, com impulsor de geometria esfrelar. Este tipo de descoberta hidraulica particular Ihe proporciona uma extraordindria capacidade de
autoferragem, mesmo na presenca de uma descontinuidade do liquido a trasfegar no tubo de admisséo (presenca de bolhas de ar ou outros gases).

E particularmente indicada para a trasfega efou transferéncia de liquidos previamente decantados, tais como:

VINHO - MOSTO - VINAGRE - LEITE - AGUA DOCE - AGUA SALGADA - SOLVENTES ORGANICOS - FERTILIZANTES EM EMULSAO - OLEO cuja viscosidade ndo é superior a 4 (quatro) graus ENGLER ou a 30
{trinta) graus CENTISTOKES,

Os qul!igos a frasfegar devem ser neutros e limpos, ou conter em suspenséo s6 um pequeno percentual de sdlidos (0,2 - 0,5% max.), cujas caracteristicas de dureza e granulometria néo possam desgastar as superficies intemas
de ajuste da bomba. Em casos extremos, pode ser (il um filtro de malhas estreitas montado no tubo de admissdo.

ATENGCAO: néo use a bomba para 4cidos concentrados, gasolina, solventes.

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

Fabricante: ROVER POMPE Snc, Via dell‘Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD) Italy

A ROVER POMPE 8nc certifica que todas as electrobombas construidas na propria sede de Polverara (PD) ltaly s&o consideradas em conformidade com as seguintes normas de seguranga elécirica:
60335-1/60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE, in 93/68/CEE, 2000/14/CE

Para além disso, todos os modelos da sére BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, séo ulteriormente garantidos pela marca de seguranga IMQ, expedida pelo INSTITUTO ITALIANO da MARCA DE QUALIDADE

{www.imaq.it).
Tedos os modelos sdo festados um a um, como garantia de maior seguranga, e séo embalados e vendidos acompanhados do relatério de ensaio impresso para o respectivo modelo.

E. Chiarello, Revis&o e Actualizago Janeiro de 2012
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Il marchi di sicurezza in sintesi...

. Installatori e rivenditori sono per legge ritenuti responsabili del loro operato e sono tenuti ad installare o rivendere materiale eletirico sicuro, conforme ai requisiti di legge, pena sanzioni amministrative e penali

. L'acquisto di prodotii elettrici certificati & la soluzione pili sicura per dimostrare che ci si & in agni modo adoperati per pome in essere tutte le misure necessarie ai fini della sicurezza, secondo lo siato dell'arte.

. Il marchio di sicurezza significa verifica del prodotto da parte di un ente indipendente prima dellimmissione sul mercato; il marchio & garanzia di indipendenza al di sopra delle parti e non una semplice auto cerlificazione da
parte del costrutiors, anche se obbligatoria per legge.

. Il marchio di sicurezza significa verifica def protofipi e sorveglianza della produzione di serie.

. Installare e vendere prodotfi cerfificati & garanzia di professionalita nei confronti dei clienti. Chi uilizza prodotii certificati pone al sicuro da pericoli la propria sicurezza e quella delle persone con cui lavora,

MARCATURA CE

La marcatura CE & la dichiarazione del costrutiore che un prodotto soddisfa tutti i requisiti legislativi di natura comunitaria ad esso applicabili. La sua funzione & di assicurare le autoritd pubbliche dei paesi CEE in merito al pieno
soddisfacimento degli obblighi legislativi.

La marcatura CE non sostituisce il marchio IMQ.| prodotti marcati CE possono essere in regola con le direttive vigenti in Europa, quelli marcati IMQ lo sono cerlamente perché controllati da un ente indipendente, serio e
competente. la sicurezza del marchio IMQ crea valore aggiunto sui prodotti, anche quelli marcati CE.

La marcatura CE & obbligatoria. Viene posta sul prodotto dal costruttore senza alcun controlla da parte di terzi. E necessaria per circolare in Europa e viene posta sul prodotto, sullimballo o sulla garanzia, Tutti i prodotti hanno tale
marcatura, quindi il consumatore non ha alcuna indicazione.

MARCHIO IMG

II marchio IMQ & volontario. Viene rilasciato da un ente indipandente ed & quindi garanzia per il consumatore. E riconosciuto in tutti | paesi industrializzati e viane posto direttamente sul prodotto.

I marchio IMQ & preventivo. Viene rilasciato solo per i prodotti realmente conformi alle normative tecniche, prima che questi siano immessi sul mercato. Viene poi esercitato un controllo sulla produzione & sul mercato stesso. E
una salvaguardia per costruttori e rivenditori, che in sede di giudizic per responsabilit da prodotto hanne un mezzo per sostenere il loro impegno nel proporre prodotti sicuri, quindi I'esonero delle proprie responsabilita.

Il marchio IMQ segue una precisa logica di mercato, che chiede il riconoscimento autorevole di un prodotio costruiti nel rispetto delle norme di sicurezza.

Si pone come marchio volontario, come una libera scelta d'impresa: non ¢'é alcuna legge che obbliga il costruttore a richiede fo.

Il prodotic marchiato risponde a norme armonizzate infernazionali e, dove questa armonizzazione non & ancora stata raggiunta, a norme nazionali.

Il pradotto marchiato & costantemente sotto conirollo delfente: non basta avere oftenuto il marchio, bisogna mantenere nel tempo gli stessi standard di qualita, garantendo la stessa sicurezza della prima produzione.

1 MARCHI CONTRAFFATTI
| rivenditori, gli installatori ed i consumatori non sono in grado di acceriarsi se i marchi apposti sui prodotii sono contraffatti: & quindi sufficiente verificare presso I'MQ I'elenco delle ditte concessionarie del marchio, collegandosi
semplicemente al sito www.imq.it .

INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE RIMEDIO
e |Imotore non parte e Manca tensione e Inserire la spina comettamente
«  Controllare i dispositivi di sicurezza dellimpianto elettrico
*  Girante bloccata e Togliere il coperchio della pompa e pulire la girante
s Condensatore esaurito e Sostituire il condensatore
e |Imotore gira senza pompare *  Ara in aspirazione »  \Verificare il serraggio fascette. |l tubo aspirante deve essere completamente immerso nel liquido.
e  Emato senso di rotazione e Agire sul commutatore per ripristinare il senso corretto
*  Altezza di aspirazione eccessiva s Avvicinare la pompa al livello statico del liquido
o Valvola di fondo ostruita e Pulire o sostituire la valvola
¢  Portata inadeguata *  Valvola o filtro di aspirazione ostruiti | «  Pulire o sostituire la valvola o il filiro, e se necessario, anche il tubo di aspirazione
*  Girante ostruita s Togliere il coperchio della pompa e pulire la girante-
. Intervento del motoprotettore . Il motore si surriscalda . Verificare la corretta ventilazione
0 Voltaggio di rete superiore ai dafi di targa
. Ventilazione insufficiente
e Girante bloccata »  Togliers il coperchio della pompa e sbloccare la girante
e Guasto al motore eletirico s Rivolgersi ad un riparatore qualificato
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. Variazione di tensione ammessa; 5%

ATTENZIONE: prima di qualsiasi intervento, estrarre la spina dalla presa eletirica. Gli interventi che richiedono riparazioni della parte elettrica devono essere fatti da personale qualificato. Non infilare utensili 0 anche solo le
dita della mano allintemo dei portagomma della pompa o fra le alette della ventola di raffreddamento. Ci si potrebbe causare gravi lesioni.

—— " ELETTROPOMPE CON BY-PASS
L 5, Il By-Pass & un regolatore manuale che permette di variare la portata della eletiropompa dal valore massimo a circa la meta. questo dispositive deve essere installato in fabbrica, per cui non & possibile
&P ordinario come accessorio,
of d La regolazione avviene come segue: spostando la leva completamente verso sinistra, la portata della pompa & al valore massimo ; spostando progressivamente la leva verso destra, il valore della portata
dimunuisce fino a circa la meta . La valvola By-Pass deve essere chiusa durante |a fase di adescamento della pompa,

DISPENSER MULTIPURPOSE E DISPENSER NOVAX

Le centraline d'erogazione DISPENSER sono fomite assemblate, complete di 5 metri di tubo con pistola. Le operazioni di avviamento ed adescamento sono le stesse delle elettropompe. |l tubo di aspirazione
deve essere collegato al porta gomma libero della elettropompa.

Utilizzo delle pistole: la pistola viene fornita con il dispenser, a scelta del cliente. La pistola modello Plastik & modello Metal & del tipo MANUALE, cioé la chiusura del flusso deve essere fatta dall'operatore. La
pistola modello Automatik & del tipo a chiusura AUTOMATICA, cioé una volta riempito il contenitore la pistola scatta automaticaments interrompendo il flusso. In tulti i casi & necessaria la presenza di un operatore
per il controllo.

ATTENZIONE: alla chiusura della pistola si interrompe solamente il flusso, menire la pompa continua a funzionare. Se non sono necessarie altre operazioni di iempimento, la pompa deve essere spenta entro 2-3 minuti.

POMPE A TRASCINAMENTO CON PULEGGIA

Le operazioni di adescamento sono le stesse delle eletiropompe. Utilizzare una cinghia a sezione trapezoidale per il collegamento ad un motore di trascinamento. Pe il calcolo del rapporto di puleggia fra motore e
pompa, si tenga presente che sono ammessi al massimo 2.500 g/1' (r.p.m.), misurati all'albero della pompa.

ATTENZIONE: la protezione dei dispositivi di moto per le pompe a puleggia & a carico dell'utente.

ECO-DESIGN

La ROVER POMPE snc da sempre si distingue per la capacita di progettare prodotii esteticamente piacevoli, oltre che tecnicamente all'avanguardia.

Gli obiettivi che ci poniamo nella costruzione dei nostri prodotti rappresentano le reali necessita del mercato, ed inoltre seguono fedelmente 'evoluzione delle normative nazionali ed intemazionali in tema di salute e sicurezza,

| nostri prodotti sono interamente riciclabili perché i materiali impiegati provengono da fornitori selezionati; noi sappiamo che circa il 70% delle elettropompe costruite dalla ROVER POMPE sne fin dalla nascita sono ancora in
servizio, ma in caso si debba provvedere allo smaltimento il cliente & in grado di provvedere secondo le proprie norme nazionali o locali.

Unione Europea: Le nosfre eletfropompe rientrano nel campo di applicazione delle norme sullo smaltimento dei rifiuti 2002/95/CEE e 2002/96/CEE (direttive RAEE e Rohs). Le eletiropompe non vanno smaltite come rifiuti
municipali misti, bensi in apposite raccolte speciali separate. Paesi Extra CEE: si faccia riferimento alle norme nazionali e locali sullo smaltimento

SICUREZZA DEI PRODOTTI ELETTRICI

Vendere e installare prodotti sicuri & una questione di deontologia professionale di serieta nei confronti del cliente.

| grossisti e gli installatori non possono verificare loro stessi la sicurezza del prodotto (la cosa sarebbe complicata e costosa); cosa possono allora fare di fronte a precise responsabilita amministrative e/o penali?

Puntare sull'affidabilit3 e |a serieta del produttore, senza lasciarsi tentare da prodotii a basso costo e di dubbia provenienza. Non accontentarsi solo della marcatura CE che, frattandosi di una autocertificazione del costruttore, non
pud essere attendibile se il costruttore & paco serio & non affidabile.

Soprattutto quindi affidarsi alla presenza di un marchio di sicurezza come IMQ (www.img.it)

Nel setiore eletirico i marchi di sicurezza garantiscono che:

. I prodotto & stato collaudato da un ente indipendente e competente, e riconosciuto conforme ai requisiti di sicurezza prima dellimmissione sul mercato.

+  |processi di produzione sono controllati continuamente

. | prodotti vengono periodicamente ricontrollati da parte dell'ente di certificazione per accertare Il mantenimento dello standard qualitativo.

La presenza del marchio di sicurezza & Il principale strumento che permette di scegliere a prima vista prodotti sicuri e affidabill. Il marchia inoltre permette a grossisti, installatori e utilizzatori di scegliere precisamente fra prodott

sicur e prodotti di scarsa qualit3, migliorando quindi la propria immagine nei confronti dei clienti.
La ROVER POMPE & concessionaria del marchio IMQ dal 1996, a dimostrazione dell'impegno a favore della sicurezza dei nostri prodotti, e della nostra volonta di far conoscere 'importanza della loro sicurezza nell'uso quotidiano.
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ATTENZIONE: quando la pompa inizia a pompare, i tubi di aspirazione e di scarico potrebbero muoversi a causa del flusso dinamico del liquida al loro intemno. Assicurarsi della loro ferma sistemazione.
ATTENZIONE: per evitare il sumiscaldamento del motore lasciare sempre libera | griglia di aerazione della ventola di rafreddamento.

Quando la pompa non deve essere pill utilizzata, prima di immagazzinaria procedere come segue:

Pulire la pompa allintemo travasando acqua pulita o altro tipo di liquido compatibile.

Scollegare la spina

Attendere che il motore si raffreddi a temperatura ambiente

Togliete i tubi dai portagomma

Svuotare la pompa capovolgendola

Riporre la pompa avendo cura di tappare i portagomma per evitare l'entrata di polvere o insefti nella pompa durante il magazzinaggio (es. con pellicola trasparente o tappi in sughero)

NOTA DA RICORDARE: Prima di installare una pompa nuova di fabbrica, o dopo un lungo periodo di inatiivita, & necessario controllare che l'albero motore ruoti liberamente, per eliminare eventuali bloccagai della girante o della
guamizione di tenuta sulf'albero,
Se risulta bloccato di deve aprire la parte idraulica della pompa e tentare di ruotare I'albero manuaimente nei due sensi, L'operazione deve essere svolta con la spina scollegata dalla tensione elettrica.

Nel funzionamento normale ['eleftropompa non richiede alcun tipo di manutenzione. L'elettropompa put essere smontata solo da personale specializzato e qualificato in possesso dei requisiti richiesti dalle normative specifiche in
materia. In ogni caso tutti gli interventi di riparazione & manutenzione si devono effettuare solo dopo aver scollegato la pompa dalla rete di alimentazione.

MODIFICHE E PARTI DI RICAMBIO
Qualsiasi modifica non autorizzata preventivamente, solleva il costruttore da ogni tipo di responsabilita. Tutti | pezzi di ricambio utilizzati per le riparazioni devono essere originali e tulti gli accessori devono essere autorizzati dal
costruttore, in modo da poter garantire la massima sicurezza delle macchine e degli impianti su cui queste possono essere montate.

TRASPORTO
Per il trasporto della pompa utilizzare sempre gli appositi accessori (maniglia, staffa, carrello)
ATTENZIONE: assicurarsi che la maniglia, la staffa ed il carrello siano sempre ben fissati alla pompa.

PULIZIA E MANTENIMENTO

Quando la pompa & stata usata per fravasare un liquido sporco o corrosivo, deve funzionare per qualche minuto travasando acqua pulita. Per pulire la pompa estemamente, usare
un panno asciutto. Proteggere la pompa dall'umidit3 durante il magazzinaggio, particolarmente il motore eleftrico.

Svuotare completamente il corpo pompa dal liquido quando la temperatura ambiente pud scendere al di sotto di 4°C, onde evitare la formazione di ghiaccio allintemo della pompa.
Dopo aver letto il presente libretto, non buttario, Deve essere custodito con lo stesso impegno col quale custodite a vostra pompa.

CONCLUSIONI

ROVER POMPE deve la sua reputazione di casa costruttrice di pompe affidabili e dalla eccezionale durata, sopraftutto alla ricerca per il miglioramento della qualita dei materiali impiegati, dei criteri costruttivi e di progettazione,
che hanno conquistato riconoscimenti intemazionali, e si sono guadagnati la fiducia dei clieni ROVER POMPE in molte nazioni. Per questa ragione non smetteremo mai di cercare i materiali migliori, in grado di affrontare le prove
pill impegnative e, come sempre, di garantire affidabilita e lunga durata ai prodotli ROVER POMPE.

DATI TECNICI

Dati elettrici ed idraulici: vedi targhetta dali eleftrici posta sulla pompa

Temperatura di immagazzinaggio: -10...+40°C

Umidita relativa dell'aria durante il funzionamento: max. 95%

Minima temperatura ambiente: +4°C

Massima temperatura ambiente: +40°C

Massima temperatura del liquido pompato: +35°C

Massima altezza geodetica di aspirazione; -4m senza valvola di fondo, -9m con valvola di fondo e tubo di aspirazione pieno
Massima pressione di esercizio sviluppata sulla pompa dal sistema idraulico in cui lavora: +4 bar
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ATTENZIONE: il cavo di alimentazione pud essere sostituita solo con l'uso di utensili speciali, normalmente a disposizione soltanto del costruttors, dei rivenditori ROVER POMPE e di riparatori professionisti.

COLLEGAMENTO ELETTRICO

Le pompe sono consegnate pronte per il funzionamento,

POMPE CON MOTORE MONOFASE

Nelle pompe monofasi il motore & protetto dai sovraccarichi mediante dispositivo amperometrico (salvamotore) inserito nell'apparecchiatura di accensione-start.

Alloccorrenza, il salvamotore interviene automaticamente scollegando la tensione di fase dal motore per un periedo sufficiente a raffreddare il motore stesso. Dopo di che il salvamotore si riatfiva, ripristinando il normale
funzionamento della pompa.

ATTENZIONE: se il salvamotore interviene ripetutamente, spegnere la pompa tramite I'interrutiore e scollegare la spina dalla presa elettrica. In questa situazione la pompa funzionava in sovraccarico. Se il motivo del
sovraccarico & dovuto a un mal funzionamento della pompa, rivolgersi a personale professionista per un controllo della pompa.

POMPE CON MOTORE TRIFASE

Nelle pompe dotate di motore frifase il motore deve essere protetto a cura del'utente, tramite un quadro elettrico specifico di alimentazione e protezione.

ATTENZIONE: il quadro eletirico e ['installazione della pompa devono essere realizzati da personale specializzato in conformita alle norme di sicurezza eletirica generali. Il dimensionamento dei dispositivi del quadro elettrico
deve essere proporzionato ai dati elettrici di targa della pompa.

NOTA DA RICORDARE: a volte l'installazione della pompa potrebbe risultare un'operazione complessa. Prima di agire si devono considerare sia le norme locali a riguardo sia le regole dettate dal buon senso.

AVVIAMENTO ED AUTOADESCAMENTO

Posizionare la pompa orizzontalmente, appoggiandola su un piano stabile, non scivoloso, lontana da fonti di calore o materiale infiammabile. La pompa deve poggiare stabilmente e completamente sui propri piedini.
Tenere la spina scollegata dalla presa eleftrica.

Prima di ogni avviamento con pompa vuota, fempire il corpo pompa di liquido per facilitare I'adescamento.

Il riempimento deve essere fatto atiraverso uno qualsiasi dei due portagomma della pompa.

Successivamente, collegare | tubi ai portagomma, e assicurarli tramite fascette stringitubo di buona qualita.

Fissare saldamente le ghiere dei portagomma con una pinza di misura adeguata e senza rovinare la seghettatura superficiale.

Posizionare l'interruttore di aviamento nella posizione “0" di riposo, collegare la spina eletfrica alla tensione di rete, premere l'interruttore di avwiamento nella direzione desiderata oraria o antioraria.

Una volta avviata la pompa, essa aspira automaticamente il liquido. Se I'aspirazione non avviene entro trenta secondi, spegnere la pampa e scollegare la spina; controllare il serraggio delle fascette, delle ghiere dei
portagomma ed in generale le condizioni del tubo. Controllare che il tubo di aspirazione sia collegato esattamente con il portagomma di aspirazione.

ATTENZIONE: usare fascetie siringitubo di qualita che garantiscano la tenuta dei tubi nel tempo. Le fascette scadenti potrebbero creare perdite o addirittura
pemmettere lo sfilamento del tubo dal portagomma, con evidenti danni alla pompa, all'ambiente circostante e alla sicurezza delle persone.

ATTENZIONE: se durante |a fase di iempimento manuale si fosse versato del liquido sulla pompa, pulire immediatamente con un panno asciutto prima di
collegare la spina.

NOTA DA RICORDARE: LA SCELTA DEI TUBI DEVE ESSERE FATTA IN FUNZIONE DL TIPO DI LIQUIDO DA TRAVASARE. Nel caso di fiquidi non alimentari si possono ulilizzare tubi generici mentre per i liquidi alimentari si
consiglia di utilizzare tubi atossici marchiati per alimenti.

In ogni caso, il tubo scelfo per 'aspirazione deve essere del ipo con spirale di rinforzo in metallo, poiché la pompa, durante il funzionamento, crea depressione ed il tubo potrebbe schiacciarsi se non adeguato allo scopo.

E necessaria a valvola antisvuotamento o di fondo collegata all'estremita libera del tubo di aspirazione, quando il dislivello fra 'asse della pompa ed il livello del liquido supera i 3 metri di altezza (pompa sapra il livello del liquido),
oppure se si devono superare funghi percorsi in orizzontale.

Non ¢i devono essere infiltrazioni d'aria attraverso il tubo di aspirazione.

NOTA DA RICORDARE: durante I'uso la pompa deve essere posta il pill possibile vicino al livello del liquido pompato. Evitare di fare lavorare la pompa a secco, senza liquido dentro il corpo pompa.
Durante il funzionamento normale, la temperatura esterna del motore pud raggiungere i 45°C. Pur non essendo una temperatura pericolosa, la sensazione al primo tocco potrebbe essere di scottarsi.
ATTENZIONE: durante il funzionamento la pompa deve rimanere sempre in posizione orizzontale e non deve essere trasportata.

Una volta terminata la fase di pompaggio, spegnere la pompa. In questo modo si interrompe il flusso di liquido, ma il corpo pompa nen si svuota. Se si rende necessario iniziare nuovamente il pompaggio, & sufficiente riaccendere
la pompa, senza riempire nuovamente il corpo.

Le pompe dotate di by-pass (regolatore idraulico) durante la fase di adescamento, devono avere la valvola by-pass completamente chiusa onde evitare il mancato adescamento.
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USl, IMPIEGHI, SORVEGLIANZA DELL’ APPARECCHIO

La pompa & progettata e costruita per usi domestici ed industriali: tuttavia & un apparecchio che pud cosituire una fonte di pericolo per le persone. L' apparecchio non & destinato a essere usato da persone (bambini compresi) le
cui capacita fisiche, sensoriali o mentali siano ridotte, oppure con mancanza di esperienza o di conoscenza, a meno che esse abbiano potuto beneficiare, attraverso l'intermediazione di una persona responsabile della loro
sicurezza, di una sorveglianza o di istruzioni riguardanti I' uso dell'apparecchio. | bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino con I' apparecchio.

Le pompe non sono adatte per travasi in ambienti con atmosfere corrosive o esplosive (polveri, vapori o aliri gas)

Le pompe che vengono ufilizzate in condizioni climatiche particolarmente umide e calde (es. paesi tropicali) necessitano di essere collocate in luoghi freschi ed asciutti (vedi dati fecnici)

Durante il funzionamenta, la pompa non provoca disturbi alla radiodiffusione e alla televisione. Il motore della pompa & previsto per il funzionamento in servizio continuo.

APPARECCHIATURA DI ACCENSIONE

Tutte le connessioni elettriche sono contenute allintemno della scatola cablaggi, posta sulla parte superiore della pompa, costruita in robusto polimero composito, in grado di resistere bene anche ad urti accidentali di una certa
energla,

Il pulsante di avwiamento o commutatore & un dispositivo che permette di scegliere facilmente il senso di rotazione del motore; in questo modo si & liberi di collegare indifferentemente i tubi di aspirazione e di scarico sui
portagomma della pompa, e poi azionare il motore eletirico nella direzione desiderata, come segue:

{Per comprendere le seguenti descrizioni osservare direttamente il pulsante di avviamento, posto sul lato posteriore della scatola cablaggio)

. POS. "0" posizione di riposo fase scollegata, la pompa non funziena e non é sottoposta a tensione (vedi COLLEGAMENTO ELETTRICQ)
. POS " > ": fase inserita rotazione oraria della pompa, il liquido viene aspirato e pompato come indicato nella figura
. POS * <" fase inserita rotazione antioraria della pompa, il liquido viene aspirato e pompato come indicato nella figura

L'azionamento manuale del commutatore non & fonte di pericolo, anche nei casi di inversione della rotazione a motore avviato (ad esclusione modelli BE-M 50 / BE-T50, NOVAX 50M /
NOVAX 50T)

Tutti i companenti eletfrici utilizzati nella pompa sono coperti da numerosi marchi intemazionali di sicurezza, che ne garantiscono la qualita e la durata nel tempo.

Tuttavia & bene rispettare le seguenti prescrizioni: non agire mai direftamente sul commutatore con le mani bagnate o molto sudate, perché si potrebbe essere colpifi da scossa eleftrica.

La pompa deve essere usata solamente per travasi di superficie : non & assolutamente adeguata per impieghi in immersione (cioé con una parte o futta la pompa immersa nel liquido).
Se durante il funzionamento la pompa dovesse stranamente fermarsi, prima di intervenire per capire la causa, scollegare la spina dalla presa eleftrica.

SCELTA DEL CAVO DI ALIMENTAZIONE
T Le pompe a corrente altemata monofase sono prowviste di serie del cavo di alimentazione con spina con paragoccia Schuko. Il cavo é del fipo marchiato HOS RN-F.
Il cavo e la spina sono provvisti dei marchi di sicurezza intemazionali <HAR> ed IMQ che ne garantiscono la qualita, la durata nel tempo e la sicurezza elettrica.
Controllare sempre [‘integrita del cavo di alimentazione prima di ogni uso: in presenza di abrasioni, lesioni, tagli (filo di rame in vista), il cavo deve essere sostituito prima di mettere in funzione
nuovamente la pompa.

M) =Nl
LY

P =Fhom Le pompe a corrente altemata frifase sono provviste di serie del cavo di alimentazione quadripolare marchiato HO5 RN-F.
Il cavo & provvisto dei marchi di sicurezza intemazionali <HAR> ed IMQ che ne garantiscono la qualita, la durata nel tempo e la sicurezza eletirica.

PERCHE LA SPINA SCHUKOQ? Questo tipo di spina rappresenta oggi il pili avanzato livello di sicurezza coniro le scosse eleftriche per gli eletirodomestici, ed inolfre svolge un'importante funzione tecnica: osservando la spina
come in figura, si nota che esiste un preciso senso di collegamento alla presa elettrica a muro, percid questo rende certo che la fase eletirica di rete & sempre e solo collegata alla fase elefirica del motore delleletropompa. In
caso diintervento del salvamotore dell'elettropompa, si & quindi cerli che la esso interrompe esattamente la tensione, e non il neutro.

ATTENZIONE: quanto detto vale se I'mpianto eletirico domestico & stato realizzafo a regola d'arte. In caso di dubbio consultare un tecnico specializzato.

ATTENZIONE: Tagliare la spina di serie per collegame una diversa fa decadere la garanzia ufficiale della casa; tagliare la spina & un'usanza sbagliata e pericolosa. Utilizzare piuttosto gli adattatori che si trovano faciimente
in commercio, purché prowvisti di marchi di sicurezza come per esempio IMQ. Qualora sia necessario utilizzare una prolunga per l'alimentazione della pompa, & buona regola utilizzare cavi marchiati HO5 RN-F, con sezione pari
almeno ad 1,5mm2.

ATTENZIONE: le prolunghe fatte in casa possono essere potenzialmente pericolose se costruite da persone non esperte con i cablaggi eletirici. E sempre preferibile comperare le prolunghe gia pre-montate e prowviste di
marchio di sicurezza IMQ o equivalenti

NOTA DA RICORDARE: le indicazioni riporiate devono essere considerate in termini generali, perché le pompe sono esportate in diverse nazioni e continenti. E bene quindi informarsi riguardo le specifiche legislazioni locali in
materia di apparecchi elettrici e considerare le clausole di contratto della propria assicurazione personale sugli infortuni.
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IT - INTRODUZIONE

ELETTROPOMPA: apparecchio cosfituite da una parte meccanica, da una parte idraulica e da una parte eletirica. Scopo delle presenti norme di uso e manutenzione & di fare prescrizioni riguardanti la sicurezza delle persone ed
evitare danni allambiente circostante.

Tale sicurezza non dipende esclusivamente dall'osservanza delle presenti norme, ma anche dalla corretia installazione, dalla manutenzione nonché dall'utilizzazione della pompa conformemente alla sua destinazione.

Prima di procedere allinstallazione leggere attentamente questa documentazione e quella allegata. L'installazione ed il funzionamento dovranno essere conformi alla norma di sicurezza del Paese di installazione del prodotto. Tutta
l'operazione dovra essere eseguita a regola d'arte.

ATTENZIONE: il mancato rispetto delle norme di sicurezza, olfre a creare pericolo per lincolumita delle persone e danneggiare le apparecchiature, fard decadere ogni diritto di intervento in garanzia.

Prima utilizzare la pompa, & necessario leggers e soprattutto comprenders il presente libretto di istruzioni. Le persone che non seno in grado di farlo per qualsiasi ragione, non devono poter agire sulla pompa.

ELETTROPOMPE INOSSIDABILI SERIE “NOVAX”"
Le elettropompe inossidabili serie “NOVAX" sono particolarmente indicate per il travaso di liquidi nel settore alimentare. La parte idraulica & completamente realizzata in speciale lega rivestita con trattamento antiossidante; questa
nuova fecnologia ci permetto di rilasciare limportante Certificato di Idoneita per il travaso di Vino e liquidi alimentari di pari carafteristiche

PREMESSA

Tutte le elettropompe per travaso della ROVER POMPE sono garantite sia come esecuzione, che come materiali impiegati e sono in grado di fornire tutte le prestazioni, quando siano correttamente usate e sottoposte a
manutenzione ordinaria, seguendo le istruzioni di seguito riportate.

Sono pompe molto affidabili, auto aspiranti efo auto adescanti, semplici da pulire e soddisfano severe esigenze di travaso. Trovano applicazione dove le condizioni di corrosione non impongono f'uso di una pompa resistente agli
acidi. Sono indicate come pompe di emergenza, perché possono resistere per brevi periodi a liquidi di qualsiasi tipo.

La caratteristica peculiare che le distingue & dovuta sopratiutto al fatto che le pompe sono dotate di un commutatore elettrico, che rende il senso di rotazione del motore BISENSOQ, adatto in pratica ai due sensi di rotazione: orario
e/o antiorario indifferentemente. Tutti i prodotti sono coperti dalla garanzia generale che dura due anni, a partire dalla data di spedizione del materiale.

ISPEZIONE PRELIMINARE

L'elettropompa & fomita in robuste scatole di cartone con relativo libretto di istruzione, pronta per linstallazione. Estramre la pompa dallimballo e verificame I'integrita. Per qualsiasi anomalia rivolgersi al fornitore, segnalando la
nafura del difetto.

ATTENZIONE: in caso di dubbi sulla sicurezza della macchina, non utllizzara.

LUBRIFICAZIONE
Tutte le parti in movimento sono state preventivamente lubrificate in fabbrica. Non usare mai oli o grassi per le parti in mavimento, che potrebbero essere imeparabilmente danneggiate.

CARATTERISTICHE TECNICHE
Trattasi della classica pompa autoaspirante BISENSO ad anello liquido, laterale, con girante a geometria stellare. Questo particolare tipo di scoperta idraulica le conferisce una straordinaria capacita autoadescante, anche in
presenza di una discontinuita del liquido da fravasare nel tubo di aspirazione (presenza di bolle d'aria o altri gas).

E' particolarmente indicata per il travaso efo trasferimento di liquidi preventivamente decantati quali:

VINO - MOSTQ - ACETO - LATTE - ACQUA DOLCE - ACQUA SALATA - SOLVENTI ORGANICI - FERTILIZZANT! IN EMULSIONE - OLIO la cui viscosita non sla superiore a 4 {quatiro) gradi ENGLER oppure a 30 (trenta) gradi
CENTISTOKES.

| liquidi da fravasare devono essere neutri e pultti, oppure contenere in sospensione solo una piccola percentuale di solidi (0,2 - 0,5% max.), aventi caratteristiche di durezza e granulometria tali da non usurare le superfici interne
di rasamento della pompa. Nei casi estremi pud essere utile un filfro a maglie strette montato sulla tubazione di aspirazione.

ATTENZIONE: non usare la pompa per acidi concentrati, benzina, solventi.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA’ CE

Ditta costruttrice: ROVER POMPE s.n.c., Via dell'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD) Italy

La ROVER POMPE snc certifica che tutte le elettropompe costruite nella propria sede di Polverara (PD) Italy, sono riconesciute conformi alle seguenti norme di sicurezza elettrica:

60335-1/ 60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE, in 93/68/CEE, 2000114/CE

Inoltre tutti i modelli della serie BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, sono ulteriormente garantiti dal marchio di sicurezza IMQ, rilasciato dalllSTITUTO [TALIANO del MARCHIO DI QUALITA' {www.imq.it)
Tutfi i modelii sono collaudati uno per uno, a garanzia di maggiore sicurezza, e sono imballati e venduti accompagnati dal rapporto di prova stampato per il rispettive modello di appartenenza.

E. Chiarello, aggiomamento 2012
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IMQ JELZES

Az IMQ jelzés Gnkéntes. Egy fiiggetien intézet adja ki, tehét garancia a felhasznald szamara. Valamennyi iparosodott orszag elismeri és kdzvetleniil a terméken kerill fetlintetésre.

Az IMQ jelzés elfzetes. Csak azon fermékek tekintetében kerlil kiadasra, még a piacra bocsatas elbit, melyek valoban megfelelnek a miiszaki eléirdsoknak, Ezt kivetSen a termeket tovabbi ellenGrzéseknek vetik alé a gyértés
soran €s a piacon is. Mindez védelmet jelent a gyartonak és viszonteladénak is, akinek ha biroség el6tt kell felelnie egy termék tekintetében, ezt eszkozként hasznalhatja, hogy bebizonyitsa biztonsdgos termékek hasznalata irdnti
elktelezetiségét, tehat felelosség alol mentesitéseét.

Az IMQ jelzés egy preciz piaci logikat kivet, mely a biztonségi eldirasoknak megfelelden eldallitoft termék hitelt érdemld elismerését koveteli meg.

Ez egy onkéntes jelzés, mely a vallalkozas szabad valasztasa alapjan torténik: semmilyen torvény nem frja eld a gyartonak, hogy ezen jelzés eldirasainak meg kell felelnie.

A jelzéssel rendelkezd termék nemzetkdzi harmonizalt szabvanyoknak, és ahol ez harmonizalds még nem kerlilt elérésre, a hasonlé belfdldi szabvanyoknak felel meg.

A jelzéssel rendelkezd terméket az intézet folyamatosan ellendrzi: nem elég a jelzés elnyerése, mivel ugyanezen mindségi szintet folyamatosan fenn kell tartani, és az elsé gyértassal azonos biztonsagot kell garantaini.

HAMISITOTT JELZESEK

A viszonteladok, a szerelést végzo szakemberek és a felnasznalok nem tudjék biztosan megéllapitani, hogy a terméken feltiintetett jelzések hamisak-e: ehhez az IMQ jelzéssel rendelkezd véllalatok listajat kel ellendrizni, melyet a
wwww.ima.it honlapon egyszerlen ellendrizhet.

A ROVER POMPE TERMEKEKEN FELTUNTETT JELZES UTMUTATO

IMQ JELZES: késziilékeken és alkatrészeken kerill feltiintetésre és az elekiromos termékek CE| és EN szabvényoknak valé megfelelését tandsitja

<HAR > jelzés: a vezetékek harmonizélt eurdpai szabvanyoknak vald megfelelését tanisitia.

PROBLEMAK AZONOSITASA ES MEGOLDASA

A szivatty(k nem igényelnek kilondsebb karbantartést. Ennek ellenére a hasznélat soran felmeriihetnek olyan problémak, melyek karbantartdsi beavatkozast tesznek szilkségessé. A leggyakoribb esetek az alébbiakban kerlinek
felsorolasra:

FIGYELEM: hizza ki a villasdugét az elektromos aljzatbol barminemi beavatkozas végzése elott. Az elektromos részek javitasat kizarolag megfeleld képesitéssel rendelkezé szakember végezheti. Ne helyezzen
szerszémokat, vagy akar kezének egyik Ujjat is a szivattyl csGtartojaba vagy pedig a hittventilator lapatai kiizé, mivel ez stlyos sériiléseket okozhat.

PROBLEMA VALOSZINU OK MEGOLDAS
o A motor nem indul e Nincs fesziiitség alatt *  Avillasdugot megfelelden dugja az aljzatba
o  Ellendrizze az elektromos halozat biztonséagi kapcsoldit
o Aszivattylkerék elakadt »  Tavolitsa el a szivatty( fedelét és tisztitsa meg a szivattylkereket
s Kondenzator lemertilt s Cserélie ki a kondenzatort
e A motor szivattyiizis *  Leveqgd jelenléte szivaskor »  Ellendrizze a szoritd pantok rogzitettségét. A szivocsanek teljesen a folyadékba kell meriiinie.
nélkill midkadik o Hibas forgasiirany »  Akapesold segitségével dllitsa be a megfeleld iranyt
e Tl magas szivas o Kozelitse a szivattyit a folyadék szintjehez.
s Fenék sz0rd eltdmodott s Tisztitsa meg vagy cserélje ki a szelepet
e Nem megfeleld kapacifdis | » A szivo szelep vagy szlrd eltémBdott e Tisztitsa meg vagy cserélie ki a szelepet vagy a sz(irGt, ha sziikséges a szivicsovet is.
»  AszivattyOkerék eltmédott »  Tévolitsa el a szivatiyd fedelét és fiszlitsa meg a szivatiylkereket
e Amotorvéds kapesol o Amotor tiimelegedett e Ellendrizze a megfeleld szellszést
. A hélozati fesziiltség meghaladja az adattablan feltiinteteft értékeket
e  Elégtelen szellozés
*  Aszivattyikerék elakadt s Tavolitsa el a szivattyl tetejét és oldja ki a szivattykereket
»  Elekiromos mofor hiba e Forduljon javitést végz5 szakemberhez
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FIGYELEM: piszioly zardsakor csak az aramlas szakad meg, mig a szivattyd tovabb mikadik. Ha nem sziikségesek tovabbi toltési miveletek, a szivatty(t 2-3 percen belil ki kell kapcsolni.

TARCSAS SZIVATTYUK

Az inditdsi miveletek az elektromotoros szivatty(iéhoz hasanléak. Trapezoid kereszimetszetli szijat hasznaljon a motorhoz csatlakoztatashoz. A tArcsa motor és szivattyl kdzdlti ardnyanak szdmitasahoz vegye
figyelembe, hogy maximum 2.500 g/’ (fordulatszém/perc) érték a megengedett, a szivattyl tengelyénél mérve.

FIGYELEM: a tarcsas szivatty(nal a motor védelmérdl a hasznalonak kell gondoskodni,

MUSZAKI ADATOK

A leveqga relativ nedvességtartalma mikodés alatt: max. 95%

ZajerGsség maximélis teljesitmény mellett: a zajszint az EC 89/392/EGK irdnyelv és az azt kivet modositdsok ltal el6irt hatérértéken beliil van (<70dB)
Kémyezeli minimalis hémérséklet: +4°C

Kémyezefi maximalis homérséklet: +40°C

A szivattylzott folyadék maximalis hmérséklete: +35°C

Maximélis geodetikus szivasi magassag: 4m fenek szelep nélkil, -9m fenék szeleppel és teli szivacsdvel

Maximalis szivatty( altal képzett mikodési nyomas: 1,5..2 bar modelltd| figgden

Maximélis a hidraulikus rendszer éltal a szivatty(ra gyakorolt mikddési nyomés: +4 bar

Megengedett fesziiitség ingadozas: 5%

AZ ELEKTROMOS TERMEKEK BIZTONSAGA

Biztonsagos termékek értékesitése és felszerelése etikal kérdés a szakma agazatban és az lgyféllel szembeni komolysag alapvets eleme.

A nagykereskeddk és a szerelést végz6 szakemberek nem ellenrizhetik sajat maguk a termék biztonsagét (ez komplikalt és kéltséges lenne); mit tehetnek tehat adminisztrativ és/ivagy biintetdjogi felelosségiik tekintetében?

A gyartd komolysagat és megbizhatdsdgat szem elftt tartani, és az olcsd valamint kétséges szdrmazasi termékek csabitdsdnak ellendlini. Ne elégedjen meg csupén a CE jelzéssel, mely mivel csak a gyartd sajat nyilatkozatara
vonatkozik, nem tekinthetd hitelesnek, ha a gyartd nem komaly és nem megbizhatd.

Mindenekeldit tehat, csak olyan biztonsagi jelzéssel ellatott termékeket hasznaljon, mint példaul az IMQ (www.ima.it).

Az elekiromos Agazatban a biztonsagi jelzések garantaljak, hogy:

a terméket egy fiiggetlen és kompetens intézet vizsgalia be s még a piacra bocsatés elbtt elismerte, hogy a biztonsagi kivete Iményeknek megfelel.

a gyartasi folyamatokat folyamatosan ellenGrzik

a termékeket a bevizsgalo intézet idGszakosan ellendrzi, hogy megbizonyosodjon a mindsegl szabvany folyamatos biztositasardl.

A biztonsagi jelzés az a 1o eszkdz, mely lehetivé teszi a biztonsdgos és megbizhatd termékek azonnali kivalasztasat A biztonsagi jelzés tovabba lehetiive teszi a nagykereskeddknek, a beszereld szakembereknek és a
hasznaloknak a biztonsagos és alacsony minoségd termékek kozotti valasztast, sajat megbizhatdsagat bizonyitva ezzel az ligyféllel tekintetében.

A ROVER POMPE 1996 dta rendelkezik az IMQ jelzéssel, mely a termékeink biztonsagénak garantélasa érdekében végzett munkakat tandsitia, valamint azon széndékunkat, hogy megismertessiik a mindennapi hasznalatban
nydjtott biztonsaguk fontossagat. A biztonsagi jelzések Gsszefoglalva...

A beszerelést végzo szakemberek és viszonteladok szamara torvény irja eld, hogy az altaluk végzett munkaért feleldsek és szdmukra kdtelezd a thrvény eldirdsainak megfeleld, biztansagos elektromos termékek beszerelése és
viszonteladasa, adminiszirativ és blintettjogi szankciok terhe mellett.

Megfeleld biztonségi jelzéssel ellatott elektromos termékek vasaridsa a legbiztonsagosabb maddja annak, hogy minden esetben bizonyitsa azt, hogy minden sziikséges lépést megtett a biztonsdg és a lehetd legjobb eredmény
garantélésa érdekében. A biztonsagl jelzés azt jelenti, hogy egy fiiggetien intézet bevizsgélja a terméket a piacra bocsatas eldtt; a biztonsagi jelzés garantélja, hogy a bevizsgélas filggetlen, és nem csupén egy egyszen sajat
nyilatkozatrol van sz6, noha ez utdbbi sziikségességét is tirvény Irja eld. A biztonségi jelzés a tipusminta bevizsgalasat és a sorozatgyértas feligyeletét jelenti.

Mindségi bizonyitvénnyal rendelkezd termékek beszerelése és eladdsa a szakmai komolysdg garancidja az dgyféllel szemben. Aki mindsitett termékeket haszndl sajét és munkatérsai biztonsagét is garantdlia killdnbdz5

veszélyekkel szemben.

CE JELZES

A CE jelzés a gyart6 nyilatkozata a tekintetben, hogy a termék megfele! valamennyi ra vonatkozd EGK jellegli tirvényi elgirasnak. Feladata, hogy biztositsa az EGK orszagok hatésagainak a trvényi kitelezettségeknek tortén
maradéktalan elégtételt.

A CE jelzés nem helyettesiti az IMQ jelzést. A CE jelzéssel ellatott termékek megfelelhetnek az Eurdpéban hatalyos iranyelveknek, mig az IMQ jelzéssel ellatott termékek biztos, hogy megfeleinek, mivel ezt egy fliggetlen, komoly
&s kompetens intézet ellenbrizte. Az IMQ biztonsagi jelzés tovabbi értéket biztosit a CE jelzéssel is ellatott termékeknek.

A CE jelzés kotelez6. A termékre a gyartd helyezi anélkil, hogy annak érvényességét harmadik személy ellendrizné. Ez a jelzés elengedhetetien ahhoz, hogy a termék Eurbpaban eladhato illetve felnasznélhatt legyen. A
terméken, a csomagoldson vagy a garancialevélen kerul felfiintetésre. Minden termék rendelkezik ezzel a jelzéssel, tehat a felnasznéld semmilyen Gtmutatassal nem rendelkezik.
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Amikor nem hasznélja a szivatty(t, mieldtt hosszabb iddre eltenné a kivetkezSképpen jérjon el:

Tisztitsa meg a szivattyl belsejét tiszta viz vagy hasonld kompatibilis folyadék &ttoltssével.

Huizza ki a villdsdugét

Varja meg, hogy a motor kimyezeti hdmérsékletre lehGion

Tévolitsa el a csoveket a csbtartortl

Uritse ki a szivattydt igy, hogy felforditia

Tegye el a szivaltyit Uigyelve arra, hogy a csbtartokat dugaszolja be (példaul &tldtszd folidval vagy parafa dugdval), igy elkertilheti, hogy a térolas alatt por vagy rovarok keriilienek bele

MEGJEGYZES: Miel6tt egy (j gyari szivatty(t felszerelne, vagy miutén hossz(i ideig nem hasznlia a szivattylit ellendrizze, hogy a motor tengelye szabadon forog-g, hogy elkeriilje a forgé esetleges le4lldsat vagy a tengelyen [évd
témités miatti elakadast.
Ha a szivatty( elakadt, ki kell nyitni a szivattyd hidraulikai részét és megprabaini kézzel forgatni a tengelyt mindkeét iranyba. A miveletet csak akkor végezheti, ha a villasdugot az elektromos aljzatbél kihizta,

KARBANTARTAS
Normal miikodés mellett az elektromatoros szivattyd nem igényel semmilyen tipust karbantartast. Az elekiromotoros szivattylt csak olyan szakember szerelheti szét, aki megfeleld képesitéssel rendelkezik az e téren érvényben
lévd torvényi eldirasokat illetoen. Mindenesetre minden javitasi és karbantartasi miveletet csak azutan lehet végezni, miutan a szivatty(t dramtalanitotta.

MODOSITASOK ES CSEREALKATRESZEK
Barmilyen elore nem engedélyezett modositds barminemd feleldsség alol mentesiti a gyartot. Minden javitashoz kizérdlag eredeti cserealkatrészek hasznalhatok és minden tartozék hasznalatahoz a gyarté kiilin engedélye
szilkséges, hogy a gépek és berendezések, melyekre a szivattylkat szerelik, maximalis biztonsagét garantalni tudjuk.

SZALLITAS
A szivattyi szallitasahoz hasznalja az e célt szolgals tartozékokat (fogantyd, kengyel, szalltkocsi)
FIGYELEM: gydzidin meg arrdl, hogy a fogantyl, a kengyel és a szllittkocsi megfelelien legyenek a szivattyGhoz rigzitve.

TISZTITAS ES FENNTARTAS

Amikor a szivatty(t szennyezett vagy komoziv folyadék attoltésére hasznaltak, néhény percig ftiszta viz attdltésével kell mlkddnie. A szivattyl kiilsd tisztitdsdhoz egy szdraz ruhdt hasznaljon. A szivatty(t tarolds alatt védje a
nedvességtdl, kiiléndsen pedig az elektromos motort.

Uritse ki teljesen a szivattyl testbdl a folyadékot, amikor a kimyezeti hémérséklet 4 °C ala siillyed, hogy a szivattyl belsejében elkeriilje jég képzidését,

Miutén elolvasta ezt a kbnyvecskét, ne dobja el. Ugyanolyan gondosan meg kell driznie, mint amilyen gondosan a szivattyat 6rzi meg.

OSSZEFOGLALAS

A ROVER POMPE megbizhaté és kivételesen hosszl élettartamii szivatty( gyartsi himevét mindenekelgtt a felhasznélt alapanyagok mindségének, valamint a gyartasi és tervezési kritériumok javitasa érdekében folytatott
fejlesztésének koszdnheti, mely nemzetkdzi elismerésben részesiilt és a ROVER POMPE (igyfelek bizalmat is elnyerte szamos orszagban. Ezért sohasem hagyunk alabb a jobbnal jobb alapanyagok felkutatasaban, melyek
képesek a legkeményebb prabakat is kialini és mint mindig, megbizhatosagot és hosszl élettartamot biztositani a ROVER POMPE termékeknek.

Py ELEKTROMOTOROS SZIVATTYUK BY-PASSA-AL
| a Bf A By-Pass egy kézi szabélyoz6, mely lehetévé teszi az elekiromotoros szivattyli kapacitdsanak szabélyozés4t a maximélis ériékrdl kb. a feléia. Ezt az alkairészt a gyArban szerefiik fel, és nem lehet
g -- ~  tartozékként rendelni.

& ﬂ; A szablyozas az alébbiak szerint tériénik: a kar leljesen balra forditaséval a szivattyli kapacitasa a maximélis értéken van ; a kar fokozatos jobbra forditdséval a kapacités értéke a maximalis értsk kb.
: feléig csdkkenthets.
= A By-Pass szelepnek zért allapotban kell lennie a szivattyd inditasi fzisa alatt.

DISPENSER MULTIPURPOSE ES DISPENSER NOVAX

A DISPENSER szolgéltatd kozpontokat mér felszerelt &llapotban széllitjuk, 5 méter hosszlséagl csbvel és pisztollyal. A gy(jtési és indftdsi miveletek az elektromotoros szivattyléhoz hasonléak. A szivicsovet az
elektromotoros szivatty( szabad csficsatlakozéjéhoz kell csatlakoztatni. A pisziolyok hasznélata: a pisztoly a dispenserrel keriil leszallitdsra az (igyfél igénye alapjan. A Plastk modell és a Metal modell KEZI
tipustl, azaz az dramlas megszakitdsét a kezelfnek kell végezni. Az Automatik modelil pisztoly AUTOMATIKUS zérast, azaz amikor a tartaly megtelik, a pisztoly automatikusan kapcsol és ezzel megszakitia az
aramiast. Minden esetben szilkség van egy kezeld jelenlétére, aki ellendrzi a folyamatot.
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MEGJEGYZES: a feltiintetett Gtmutatésokat Altalancs jelleginek kell tekinteni, mivel a szivattydkat killsnbéz5 orszégokba és kontinensekre exportéljuk. Ajénlatos tehat megérdekiGdni a helyi elekiromos késziilékekre vonatkozé
torvényi eldirasokat és figyelembe venni a személyi balesetbiztositési kbtvényének kikbtéseit is.

Minden egyes hasznalat ellendrizze a tapvezeték épségét: kopas, sérlliés, vagas (rézvezeték szemmel lathats), esetén a vezetéket a szivattyl (jra hasznalatba vétele eldtt ki kell cseréini.
FIGYELEM: a tapvezetéket csak killénleges szerszdmok hasznélataval lehet kicseréini, melyek a gyértéténal, a ROVER POMPE viszontelad6knél és a javitast végzd szakembereknél allnak rendelkezésre.

ELEKTROMOS CSATLAKOZTATAS

A szivattydk hasznlatra készen kerliinek aladésra,

EGYFAZISU MOTORRAL RENDELKEZQ SZIVATTYUK

Az egyfazisl szivattyiknal a motort ampemmétrikus (motorvédd) egység vedi a tilterheléstdl, mely a gydjtas-start késziilékbe van beépitve.

Szilkség esetén a motorvédd egység automatikusan szakitia meqg a fézis feszliltséget a motor leh(iléséhez elégséges iddre. Miutan a motorvédd tjra mikddeésbe |ép, a szivattyl normal mikodése folytatodik.

FIGYELEM: ha a motorvédd ismétiddfen kapcsol, kapcsolja ki a szivattylt a kapcsold segitségével és hiizza ki a dugét az elekiromos aljzatbél. Ebben az esetben ugyanis a szivatty tilterhelés alatt mikdott. Ha a
tilterhelés oka a szivattyd hibas mikadésének tudhato be, forduljon szakemberhez a szivatty( ellendrzése céljabal.

HAROMFAZISU MOTORRAL RENDELKEZ( SZIVATTYU

A haromfazisi motorral rendelkezé szivattyiknal a motor védelmérdl a hasznalonak kell gondoskodnia egy energiaellato és biztonsagi elekiromos kapesclotabla kialakitasaval.

FIGYELEM: az elekiromos kapcsolotablat és a szivalty( beszerelését képzett szakembemek kell végeznie az &ltaldnos elekiromos biztonsagra vonatkozo elfirdsok betartdsaval. Az elekiromos kapcsolétabla egységeinek
méretezését a szivattyl adattablajan feltiintetett elekiromos adatokkal ardnyosan kell kialakitani.

MEGJEGYZES: eléfordulhat, hogy a szivattyl beszerelése sszetett miveletts valik. Mielott ezt elvégezné, szem eldtt kell tartani a vonatkozé helyi eldirésokat, valamint a jézan ész diktalta szabalyokat.

GYUJTAS ES ONINDITAS

Helyezze el a szivaltyit vizszintesen, stabil és nem csliszds fellleten, hforrasoktdl és gyllékony anyagoktdl tivol. A szivattynak stabilan és teljesen a sajat labain kell alinia.

A dugbt ne csatlakoztassa az elektromaos aljzathoz.

Minden iires szivatty(val torténd inditas el6tt tiltse meg a szivatiyl testet folyadékkal az Gninditas konnyitése céljabol.

A toltést a szivalty( két csétartsja barmelyiken keresziill kell végezni.

Ezt kivetfen csatlakoztassa a csoveket a csbtartohoz és rogzitse Sket j& mindségi csbszoritd pantial.

Régzitse erdsen a csttarto szoritogyrdit egy megfeleld méretli fogoval és a fellileti fogak megsértése nélkil.

Helyezze az inditd kapcsolot a "0 allasra, csatlakoziassa a villasdugot a halozali feszliltségre, nyomija le az inditd gombot az dra jaraséval megegyezd, vagy azzal ellentétes iranyba.

Miutan elinditotta a szivattyit, az automatikusan kezdi a folyadékot szivni. Ha a szivas nem kezdodik el harminc masodpercen bellll, kapesolja ki a szivattylt. Ellendrizze, hogy a pantok és a csdlartok szoritogy(ndi megfeleloen
vannak-e rogzitve és ellendrizze a cs6 altalanos 4llapotat. Ellendrizze, hogy a szivoesd megfelelden van-e a szivicst tartoval csatlakoztatva (lasd az inditokészilléket és a 6. abrat).

FIGYELEM: haszniljon j6 mindségl csiszorité pantokat, melyek hossz( idre garantaljak a csd rogzitettségét. A nem mindségi rogzitd pantok szivargast okozhatnak, vagy akér a csb csétartobol torténd kicstszasét is, mely
nyilvénvald kérokat okozhat a szivatty(iban, a kmyezetben és az emberek biztonsagat is veszélyezteti.

FIGYELEM: ha a kézi tiltés alatt folyadék keriiing a szivattylira, azonnal tordlje le egy szaraz ruhdval még a villasdugd csatlakoztatdsa eldtt.

MEGJEGYZES: A CSOVEKET AZ ATTOLTENDO FOLYADEK TIPUSATOL FUGGOEN KELL KIVALASZTANI. Nem éleimiszeripari folyadékok esetén ltalanos cséveket is lehet hasznaini, mig élelmiszeripari folyadékokhoz
ajanlatos élelmiszerekhez jelzéssel rendelkezd atoxikus cstveket hasznaini.

Mindenesetre a szivashoz kivalasztott csnek fém mervitd spirallal rendelkezd tipusinak kel lenni, mivel a szivatty( mikadés kdzben nyomascsikkenést hoz létre és a csd dsszenyomddhat ha nem a célnak megfeleld tipusc.
Sziikséges az iiritésgatlo vagy fenék szelep, melyet a szivicsé szabad végére kell csatlakoztatni, amikor a szivatty( tengelye és a folyadék szintje kdzotti szintklilonbség meghaladja a 3 méteres magassagot (szivatty( a folyadék
szintje fol6tt), vagy ha hosszi utat kell megtenni vizszintes helyzetben.A szivéesivon nem megengedett levegd beszivargasa.

MEGJEGYZES: hasznalat kézben a szivatiyit a szivattyizott folyadék szintjéhez a lehetd legkdzelebb kell elhelyezni. Keriifie a szivalyl szérazon trténd, azaz a szivattyl testben lévs folyadék nélkilli mikadésst,
Normal mikddés kézben a motor killsG hdmérséklete elérheti a 45 °C-of. Akkor is ha ez nem veszélyesen magas hémérséklet, elsd érintésre olyan érzést kelthet, mintha megsiititie volna magat.
FIGYELEM: miikodés kizben a szivattyinak mindig vizszintes helyzetben kell maradnia és nem szabad egyik helyr6l a mésikra szallitani.

Miutdn a szivaltylzasi fazis befejez5dott, kapcsolia ki a szivattyit. lly médon megszakad a folyadék aramiésa, de a szivatiyl test nem il ki. Ha legkbzelebb szivattyiznia kell, elég (jra bekapcsolni a szivattyit anélkiil, hogy a
szivatiyd testet Gjra tltené.

A by-pass-al (hidraulikus szabalyoz6) rendelkezl szivattyiknal az indulasi fazis alatt a by-pass szelepnek teljesen zarinak kel lennie, elkertilve igy az indulés elmaradasat.

FIGYELEM: amikor a szivatty( elkezd szivattylizni, a szivo és kivezetd cstvek mozoghatnak a benniik lévé folyadék dinamikai ramlésa miatt. Biztositsa, hogy megfelelden legyenek régzitve.

FIGYELEM: annak érdekében, hogy elkerillje a motor tilheviilését, hagyja mindig szabadon a hitéventilétor szelldzracsat.
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Minden egyes modellt egyenként prébalunk ki, a nagyobb biztonsag garantaldsa érdekében és csomagoldsuk valamint eladésuk a hovatartozasi modelire vonatkozd teszielési eredmény rényomtatasaval tSriénik.
E. Chiarello, Fellilvizsgélat és Frissités 2012

A BERENDEZES RENDELTETESE, HASZNALATA, FELUGYELETE

A szivatty ofthoni és ipari haszndlat céljéra keriilt tervezésre és kialakitasra: mindazonéltal olyan berendezés, amely a személyekre nézve veszélyforrast jelenthet. A berendezés nem alkalmas arra, hogy olyan személyek
(ideérive a gyerskeket is) hasznaljék, akiknek fizikai, érzékszervi vagy értelmi képességei csokkentek vagy nem rendelkeznek kelld gyakoriattal vagy ismerettel, kivéve ha a bizfonsagukért vagy feligyeletilkért vagy a betanitasért
felels személy kozremikodéset igenybe tudtak venni.

A gyerekeket fel(igyelet alatt kell tartani, hogy ne jatszhassanak a berendezéssel.

A szivattydk nem alkalmasak korroziv vagy robbanasveszélyes (porok, gbzok vagy egyéb gaz) kimyezetben torténd atemelésre

Azok a szivattyik, melyeket killindsen nedves és meleg kémyezetben (pl. trépusi orszégok) alkalmaznak, a szédraz és levegls helyen tirténd elhelyezést igénylik (lasd miszaki adatok)

A milkddése alatt, a szivatty( nem okoz zavart a radio és televizid miikidésében. A szivattyd motorja folyamatos miikddésre van tervezve.

INDITO KESZULEK

Valamennyi elektromos csatlakoz6 a kébeldobozban taldlhatd, mely a szivatty( als részén van elhelyezve, és vegyes polimer alapanyagénak kiszonhetfen a véletienszeril, erds (tddéseknek is ellendll.

Az inditokapcsold vagy valtokapcsol6 lehetdve teszi a motor forgasi iranyanak egyszer(l beallitasat. lly modon szabadon csatlakoztathatja a szivé és kivezet csiveket a szivattyl csitartjéra és az elekiromos motort a kivant
iranyba tortént mikédési madozatban indithatja el az alabbiak szerint:

(Az albbi leiras megértéséhez kizvetlenill az indltokapesoldt figyelje meg, mely a kdbeldoboz hitsd részén taldlhatd)

0" ALLAS : kikapcsolt allds, bontott fizis: a szivattyll nem makédik és nincs fesziiltség alatt (iisd az ELEKTROMOS CSATLAKOZTATAS fejezetet)
POS “ > " : szivatty( fézisban az dra jardsdval megegyez0 forgasirdnyban, a folyadék az &brén illusztraltak szerint keriil szivésra és szivattylzasra
POS “ <" : szivattyd fazisban az 6ra jéraséval ellentétes forgésirdnyban, a folyadék az &brén illusztréltak szerint keriil szivisra és szivattylzésra.

A valtokapcsald kézzel torténd mikidésbe hozésa nem képez veszélyforrast, akkor is ha mér elinditott motomal valt a forgés irdnyan (a BE-M 50 / BE-T50, NOVAX 50M / NOVAX 50T
modellek kivételével)

A szivattylhoz felhasznélt elektromos alkatrészek szdmos nemzetkozi biztonsagi védjegayel rendelkeznek, melyek mindségiiket és élettartamukat garantaljak.

Mindenesetre ajanlatos az alabbi eldirasokat betartani: soha ne nyuljon kézvetlenil a valtokapesolohoz vizes vagy nagyon izzadt kézzel, mivel aramiités érheti.

A szivattyit csak feliileti attdltéshez lehet hasznélni (7. Abra): egyaltalan nem alkalmas folyadék ala meritett hasznalatra (azaz a szivatty( egy részét vagy egészét a folyadékba meritve).
Ha hasznélat kzben a szivattyl kiildnds mddon leall, baminem( beavatkozas eldtt hizza ki a dugét az elektromas aljzatbél.

A TAPVEZETEK KIVALASZTASA
Minden egyfazisi valtakozt arami szivatty Shuko cseppvéda dugds tapvezetékkel rendelkezik. A vezeték HO5 RN-F jelzés tipust.
A vezeték és a dugd a nemzetkdzi <HAR> és IMQ biztonségi jelzéssel rendelkezik, melyek mindségiket, &lettartamukat valamint elekiromos biztonsagukat garantéljak.

Minden haromfazisi véltakozd aramd szivatty H05 RN-F jelzésl kvadrupélusos tapvezetékkel rendelkezik.
A vezeték a nemzetkdzi <HAR> és IMQ biztonsagi jelzéssel rendelkezik, melyek minGségét, élettartamét valamint elekiromos biztonségat garantafiak.

MIERT VALASZTOTTUK A SHUKO CSEPPVED(O DUGOT? Ma ez a tipust dugd képviseli a legmagasabb szinll biztonsagot a haztartasi késziilékek altal okozott elektromos dramiitések ellen,
tovébba egy igen fontos miiszaki funkcidja is van: ha megfigyeli a dugtt az Abrén, észreveszi, hogy a fali elekiromos aljzatba tirténd csatlakoztatdsanak egy elfire meghatarozolt pontos irdnya van, mely biztossé teszi, hogy a
hélézati elektromos fazis mindig és csakis az elekiromotoros szivattyi motorénak elekiromos faziséhoz van csatlakoztatva. Az elektromotoros szivattyd motor biztonsagi kapesoléjénak beavatkozésakor biztos lehet abban, hogy
az csak a feszilliséget szakitja meg és nem a nulla fazist.
FIGYELEM: a fent leitak csak arra az esetre érvényesek, ha a haztartasi elekromos haldzat szakszer(ien van kialakitva. Kétség esetén forduljon szakemberhez.
FIGYELEM: a dugé elvagasa a célbdl, hogy helystte egy masikat csatlakoztasson, helytelen és veszélyes szokas. Hasznaljon inkabb a kereskedelemben kinnyen fellelnett adaptereket, melyek olyan bizonséagi jelzésekkel
rendelkeznek, mint példaul az IMQ.
Ezen tilmenden a késziikék gyéri dugdjanak elvagésa a gyartd cég hivatalos garanciéjanak elévilését vonja maga utan.
Amennyiben hosszabbito hasznalata szlikséges a szivattyd mikddietéséhez, haszndljon H0S RN-F jelzéssel rendelkezd legalabb 1,5 mm2 kereszimetszef(i vezetékeket.
FIGYELEM: az ofthon készitett hosszabbitok veszély forrasat képezhetik, foleg ha az elekiromos vezetékekhez nem értd személyek készitik oket. Ajanlatosabb mar kész hosszabbitokat vasarolni, melyek az IMQ vagy azzal
egyenértékli biztonsagi jelzéssel rendelkeznek.
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HU - BEVEZETO

&Eﬂlﬁw@g;oms SZIVATTYU: A késziilék egy mechanikai, egy hidraulikai és egy elekiromos részbél 4ll. Jelen hasznalati és karbantartasi utasités célja a masok biztonsagéra vonatkoz6 eldirasck ismertetése és a kimyezefi

Mésok biztonsaga nem kizardlag a jelen szabélyok betartasabdl 4ll, hanem a helyes beszerelésbil, karbantartasbél, valamint a szivatty( rendeltetésének megfelels hasznalatbél is.

Mieldtt a beszerelésbe kezdene, olvassa el figyelmesen ezt, valamint a mellékelt dokumentéciot. A beszerelésnek és mikadésnek meg kel felelni azon orszég biztonsagi elGirdsainak, melyben a termék beszerelését végzik. A

miveletek egészét az elGirdsoknak megfeleld pontossaggal kell végezni.

FIGYELEM: A biztonséagi szabalyok be nem tartdsaval azontll, hogy veszélyezteli masok testi épségét és a készlilékeket is kérositja, a garanciahoz vald jogét is elveszti.

:lialﬁtt a szivattyat ha:sznélalba venng, mindenképpen olvassa el az alabbi hasznalati utasitast, melynek tartalmat mindenképpen meg kell érteni. Azoknak, akik barmilyen oknal fogva eme nem képesek, tilos a szivattyin bammiféle
eavatkozast végezni.

ROZSDAMENTES ACEL “NOVAX” SOROZATU ELEKTROMOTOROS SZIVATTYUK
A rozsdamentes acél “NOXAX" sorozatl elektromotoros szivattylk az élelmiszeripari agazatban foként folyadékok attoltésére alkalmasak. A hidraulikai rész teljies mértékben killdnleges rozsdamentes dtvizetbdl all; ez az 0j
technolégia lehetdvé teszi szémunkra, a fontos Bor és hasonlé élelmiszeripari folyadékok attditéséhez valo ALKALMASSAGI BIZONYITVANY kiadasat.

ELGSZO

Valamennyi ROVER POMPE &ttoltd elektromotoros szivattylt (gy kivitelében, mint a felhasznélt alapanyag tekintetében garantalunk hiszen szivattytink kivald teljesitményt nydjtanak, amennyiben azokat rendeltetésiiknek
megfelelden hasznaljak, rendes karbantartast végeznek rajtuk és az aldbbiakban ismertstett utasitasokat betartjak.

Az dnszlvé ésivagy onindité szivattyk igen megbizhatdak, egyszerlen tisztithatok és szigor Attoltési igényeknek is eleget tesznek. Olyan kériilmények kozott lehet Sket haszndini, ahol a komdziés viszonyok nem teszik
sziikségessé savaknak ellendlié szivattyd hasznalatit. Vészhelyzeti szivattylkénti hasznalatra is ajnlottak, mivel rvid ideig bérmilyen tipusd folyadéknak ellen tudnak llni.

Sajatos, hasonld termékekidl megkillénbéztets jelemztje az, hogy a szivattyuk elekiromos atkapcsoléval rendelkeznek, mely a motor forgési iranyat KETIRANYUVA teszi (kivéve a Colombo szlirket), azaz mindkét irdnyba tud
forogni: az éra jardsdval megegyezd ésivagy azzal ellentétes irdnyba is. Valamennyi termékre két éves dltalinos garanciét adunk, mely a termék szallitasi datumatsl kezdddik.

ELGOZETES ATVIZSGALAS
Az elektromotoros szivattylt erds kartondobozokban szallifjuk a ra vonatkozé hasznélati utasitissal és beszerelésre kész allapotban, Miutén kivette a szivattylt a dobozabdl, ellendrizze épségét. Bamilyen rendellenesség
észlelése esetén forduljon a termék eladéjahoz és jelezze felé a hiba természetét.

FIGYELEM: amennyiben kétségei vannak a gép biztonsagat illetoen, ne vegye hasznalatba,

OLAJOZAS
Valamennyi mozgd részt a gyarban elfzetesen beolajoziunk. Ne hasznaljon kendolajat vagy zsirt a mozgd részek tekintetében, mivel azokban helyrehozhatatlan kérokat okozhat.

MUSZAKI ADATOK

Hagyoményos KETIRANYU 8nszivo szivattyt, csillag alaki forgoval. Ezen tipusd hidraulikai jellemzdje kivételes dnindft kapacitést biztosit szaméra az attéltends folyadék szivécsibeni folytonossaganak hibanyaban is
(levegdbuborékak vagy egyeb gaz jelenléte esetén).

Kiilonosen alkalmas olyan eltzetesen sz{irt vagy folozott folyadékok attoltésére és/vagy atontésére mint példaul:

BOR - MUST - ECET - TEJ - EDES VIZ - SOS VIZ - OLAJ, melyek viszkozitasa nem haladja meg a 4 (négy) ENGLER fokot vagy a 30 (harminc) CENTISTOKES fokot.

Az attbltendd folyadékoknak semlegesnek és tisztanak kell lenniilk, vagy pedig csak nagyon kis szazalékban tartalmazhatnak szilard lebegd anyagot {max. 0,2-0,5%), és olyan keménység jellemzdkkel és szemcseszerkezettel
kell rendelkeznilik, melyek nem koptatjék a szivatty(i belsé feliiletel. Szélstséges esetekben ajanlatos egy slrd halos szlirdt szerelni a szivicsdre.

FIGYELEM: ne hasznélja a szivattyut koncentralt savak, benzin és oldoszerek ftdiésére.

SZABVANYAZONOSSAGI NYILATKOZAT CE

Gyart6 vallalat ROVER POMPE Snc, Via dell'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD) Italy

A ROVER POMPE Snc igazolja, hogy valamennyi a székhelyén, Polverara (PD) ltaly helységben gyartolt elektromotoros szivatty( az alabbi elekiromos biztonségi szabvanyoknak megfelel:
603351 /60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE, in 93/68/CEE, 2000/14/CE

Tovébbé valamennyi BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, sorozati modelre tovabbi garanciét jelent az IMQ biztonsagi védjegy, melyet az OLASZ MINOSEG! VEDJEGY INTEZET adott ki (www.ima.if)
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MARKIRANJE S MARKOM

Markiranje sa za$inom markom EZ je u isto vrijeme izjava konstruktora da proizvod zadovoljava svim potrebnim zahtjevima po zakonu i po propisima Europske zajednice i da su isfi bili primijenjeni na proizvodu. Funkcija
markiranja je da osigurava javne viasti svih drzava EEZ o po$tovanju zakonskih obveza,

Marka EZ ne zamjenjuje marku IMQ. Oznadeni proizvodi s markom EZ mogu biti u skladu s direkiivama koje vaZe u Europi, ali proizvodi s markom IMQ su u svakom sluéaju sigumi, jer su bili konfrofirani od strane neovisnog,
odgovomog i kempetentnog instituta, Sigumosna marka IMQ dodaje vrijednost proizvodima iake su veé oznaceni s markom EZ,

Markiranje sa zastitnom markom EZ je obvezno. Znaci se nalijepe na proizvode ne da bi oni bili kontrolirani od strane trecih osoba. Marka EZ je pofrebna za cirkulaciju proizvoda po Europi. Ona se lijepi na proizvod, na ambalazu
ili na garanciju. Svi proizvodi moraju imati tu marku pa stoga potrodac nema vige nikakvih uputa.

MARKA IMQ

Marka IMQ je dobrovoljna. Izdaje je neovisan institut, pa stoga za potrosaca postaje istinska garancija. Poznata je u svim industrijaliziranim drzavama te se stavija direktno na proizvod.

Marka IMQ je preventivna. lzdaje se samo za proizvode koji su zaista u skladu s tehnitkim propisima prije nego se oni prodaju na trZistu. Nakon toga vodi se konfrola o proizvodnii | 0 samoj pojavi na trzi$tu. Na taj natin ta marka
postaje jedna vrst zaStite za konstruktore i za preprodavate, kojl za vrijeme sudskih procesa moraju osobno odgovarati o predloZenim proizvodima koji ih rasterecuju od njihovih viastitih odgovomosti.

Marka IMQ slijedi i preciznu logiku trZiSta koja zahtijeva autoritativno priznanje da je proizvod bio izraden po3tivajudi sve propise sigumosti.

Marka je dobravoljno predloZena na osnovi slobodnog izbora tvrike: ne postoji zakon koji obvezuje konstruktora da mora zahfijevati marku.

Take oznaden proizved odgovara uskladenim medunarodnim propisima, a tamo gdje nije deglo do potpunog uskladivanja odgovara nacionalnim propisima.
Oznaden proizvod je pod stalnom konfrolom instituta: nije dovoljno dobiti marku, veé se njegov standard kvalitete vremenom mora zadrZati | garantirati istu sigumost koja se pruZala za vrijeme prve izrade proizvoda.

FALSIFICIRANE MARKE
Preprodavadi, instalateri | potroagi nisu u stanju provjeriti da li su marke na proizvedima falsificirane ili ne: ali se oni mogu provieriti kod insituta IMQ u popisu zastupnika tvomigkih marki povezivanjem preko interneta sa sitom
www.ima.it .

VODIE MARKA IMQ PRICVRSCENIH NA PROIZVODIMA TVRTKE ROVER POMPE
MARKA IMQ: upotrebljava se na aparatima i na sastavnim dijelovima, potvrduje urednost elektriénih proizvoda sa zahtjevima propisa CEl | EN.
MARKA < HAR >: potvrduje urednost kablova s europskim propisima.

ISTRAZIVANJE | OTKLANJANJE NEDOSTATAKA

Pumpe nemaju posebne potrebe pri odrZavanju. Ipak se u normainoj upotrebi mogu pojaviti nedestaci koji zahtijevaju intervenciju u odrzavanju. Najée&¢i primjeri su dolje prikazani:

PAZNJA: prije svake intervencije uvijek izvadite utikad iz elekiriéne utiénice. Intervencile koje zahtijevaju elekriéne popravke moraju biti izvedeni od strane kvalificiranog osoblia. Nemoite stavijati alat ili prste ruku u unutra&njost
nositelja guma za pumpu [l zmedu lopata mahalica za rashladivanje. Mogli biste zadobiti teSka o3tecenja.

OKVARA MOGUC UZROK POMOC

e Nema napetosti e Ukljugite utikaé na pravilan nagin

Mofor ne krene . Kontroliarjte zastitnu napravu elekiriénog postrojenja
o Blokiran dio za okretanje e Skinite poklopac pumpe | otistite dio za okretanje
. Kondenzator izerpljen - Promijenite kondenzator

Motor je krenuo ali ne crpa a Usisava zrak . Provjerite steznike. Cljev za usisavanje je kompletno uronjena u tekuéinu.
. PogrijeSna smier okretanja . Djelujte na komutator da pravilno namjestite smjer okretanja.
. Prejako usisavanje . Priblizite pumpu na statiéni nivo tekuéine.
. Ventil na kraju zageplien . Ofistite ili promjenite ventil.

Nepraviino djelovanje = Ventilili filtar za usisavanje zaepljeni s Odistite ill promjenite ventil ili filtar i ako je potrebno | cijev za usisavanje.
. Dio za okretanje zadepljen o Skinite poklopac pumpe i ofistite dio za okretanje.

Intervent zastite motora a Motor se je pregrijac . Provierite pravilnost ventilacije.

»  VoltaZa na elekiriénoj mreZi je vi$a od prikazane na tablici.

. Blokiran dio za okretanje *  Ventilacia nije dovoljna.
e Okvara na elektritnom motoru o Skinite poklopac pumps | oslobodite dio za okretanje. Obratite se kvalificiranom radniku.
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VISENAMJENSKI DISPENZER | NOVAX DISPENZER

Centralu za crplienje na DISPENZERU dobijete veé montiranu, koja je kampletna s 5 metara cijevi s pistoljem. Operacije za stavijanje u pogon i za crplienje iste su kao kod elekiridne pumpe. Cijev za usisavanje
mora biti povezana na slobodan nosilac gume elektriéne pumpe.

Upotreba pistolja: kijent dobije piétolj zajedno s dispenzerom, po njegovom izboru. Pistolji plastiéni i metalni model su RUCNI, to jest, prekidanje protoka mora obaviti operator.

Piétolj Automatik model ima AUTOMATSKO prekidanje, fo jest kad se posuda napuni pisiolj se odapne automaiski i prekine profok. U svim siuajevima potrebna je prisutnost operatora radi kontrole.

PAZNJA: nakon $to se zatvori pistol], prekine se samo protok, dok pumpa nastavi s radom. Ako nisu potrebne druge operacije punjenja, pumpa se mora ugasiti unutar 2-3 minute.

PUMPE KOJE DJELUJU POMOCU POGONSKOG REMENA

Operacije crpljenja su iste kao kod elekiri¢éne pumpe. Upofrebljava se remen s trapezoidnim prerezom za pogonsko povezivanje na motor. U izrafunavanju odnosa izmedu pogonskog remena motora i pumpe,
morate imati na umu da Je maksimaino dozvoljenih 2500 okretaja u minuti (r.p.m.); oni se mjere na osovini pumpe.

PAZNJA: zabtitna sprava za motor pumpe  pogonskim remenom ide na troSkove korisnika.

-
TEHNIEKI PODACI

Apsorbirana snaga: pogledati elektricnu tablicu.

Temperatura uskladistenja: -10...+40°C

Relativna vlaga za vrijeme djelovanja: maks. 95%

Buka za vrijleme maksimalnog rada: razina buke ulazi u predvidene granice prema direktivi EZ 89/392/EEZ i sljedetih promjena (<70dB)
Minimalna temperatura ambijenta: +4°C

Maksimalna temperatura ambijenta: +40°C

Maksimaina temperatura crpljene tekuéine: +35°C

Maksimalna geodetska visina isisavanja: -4m bez ventila na kraju, -9m s ventilon na kraju | punom cijevi za isisavanje.

Maksimalan pritisak za vrijleme rada pumpe: 1,5..2 bar prema modelu

Maksimalan pritisak pod kojim pumpa radi za vrijeme rada hidrauliénog sistema: +4 bara

Dopustena promjena napona: 5%

SIGURNOST ELEKTRIENIH PROIZVODA

Prodavali i instalirati sigumosne proizvoda u su3tini postaje deontolo3ko pitanje profesionaine ozbiljnosti prema kiijentima.

Trgovei na veliko i instalateri ne mogu provijeravati svaki proizved (stvar bi postala komplicirana i kostala bi); $to se onda moze uiniti nasuprot preciznih administrativnih ifili kaZnjivih odgovomosti?

Morate traZiti povierljive | ozbiljne proizvodade, ne dopustajuci se prevariti proizvodima s niskom cijenom | nepoznatog porijekla. Ne smijete se zadovoljiti samo s markom EZ, jer se obi¢no radi samo o autocertifikaciji konstruktora,
pa nije osigurana vierodostojnost proizvodata, njegova ozbiljnost | povierenje.

Imajte povjerenje u marku sigurnosti kao &to je IMQ (www.imaq.if)

U elektrignom odjeljenju sigurnosna marka tvomice garantira da je:

Proizvod bio kolaudiran od strane neovisnog i kompetentnog instituta i da je dobio priznanje urednosti po zahtjevima sigumosti prije nego je bio poslan na trziste.

Procesi proizvodnje se stalno kontroliraju.

Korisnik proizvode periodiéno ponovno kontrolira, da bi na taj natin provjerio odrzavanje standardne kvalitete.

Prisutnost marke sigumosti je glavni instrument s kojim moZemo na prvi pegled biti uvjereni o sigumosti | povjerenju. Osim toga, tvomigka marka omoguéava prodavadima na veliko, instalaterima i korisnicima da odaberu sigume
proizvode protiv nekvalitetnih prolzvoda, dime poveéavaju ugled [ ime u odima klijenata.

Turtka ROVER POMPE je zastupnik marke IMQ jo¥ od 1996. godine. Time Zeli dokazati svoje nastojanje da njeni proizvodi budu sve sigumiji | da pokaZe koju vaZnost pridaje sigumosti u svakidaSnjoj upotrebi.

Marke sigumosti su uglavnom sljedeée...

Instalateri i prodavadi su po zakonu odgovomi u svom radu, pa su stoga obvezni instalirati | prodavali samo siguran elektriéni materijal, koji je u skladu po zahtjevima zakona, administrativnim i kaZnjivim sankcijama.

Kupovanje elektriénih proizvoda sa svjedodZbama je najsigumije rieSenje jer ste time i tako dokazali da su se poStovale sve potrebne mjere sigumosti i profesionalnosti.

Marka sigumosti znadi provjeravanje proizvoda od sirane neovisnog instituta prije isporuke na irZiste; marka je i garancija jer je institut neovisan i izvan svakog utjecaja, dok to nije jednostavna autoceriifikacija proizvodada, iako je
i ta po zakonu obvezna,

Sigumosna marka u isto vrijeme znadi i provjera prototipa i nadzor serijske proizvodnje.

Instaliranje i prodavanie proizvoda sa svjedodzbama daje sliku profesionalnosti u odnosu na kiijente. Tko upotrebljava proizvode sa sviedodzbama osigurava samog sebe i osobe s kojima radi.
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PAZNJA: da biste izbjegli pregrijavanje motora uvijek ostavite slobodne redetke za prozrativanje pomotu mahalice za rashladivanje.

Kada pumpu ne upotrebljavate, prije nego je uskladitite obavite sljedete:

Otistite unutraSnjost pumpe tako da prelijevate &istu vodu ili kakvu drugu kompatibilnu tekuéinu.
Iskijutite utikad.

Pricekajte da se motor ohladi do temperafure ambijenta.

Skinite cijevi s nosata cijevi.

Ispraznite pumpu tako da je okrenete na dolje.

OdloZite pumpu & pritom zapusite nosade guma kako u njih ne bi usla prasina ili insekti za vrijeme
skladistenja (zatvorite ih s prozimim najlonom i Sepovima od pluta).

IMAJTE NA UMU: prije nego instalirate novu pumpu koja je stigla iz tvomice ili ako je pumpa na duze vrijgme bila

neaktivna, pofrebno je konfrolirati da se osovina motora slobodno okrece, kako bi se izbjeglo eventualno blokiranje osovine i njenog brivila.
Ako je osovina motora blokirana otvorite hidrauliéni dio pumpe | pokusajte okreniti ruénu osovinu u oba smiera.

Operacija se mora obaviti s iskljucenim utikacem iz elektricnog toka.

ODRZAVANJE

Za normalni rad pumpa nema potrebe posebnog odrzavanja. Elekiriénu pumpu moZe rastaviti samo

specijalizirana i kvalificirana osoba koja ima za to potrebne rekvizite po specifiénim normama u toj profesijl. U svakom slugaju, ako se moraju obaviti interventi popravijanja i odrzavanja, oni se mogu obaviti samo naken &to se
isklju¢ilo napajanje elekiriénom strujom.

PROMJENE NA PUMPI | REZERVNI DIJELOVI
Za bilo koju neoviaStenu promjenu na pumpi proizvodaé ne odgovara. Svi upotrijebljeni dijelovi za ispravke
meoraju biti originalni, a dodatna oprema mora biti oviadtena od strane proizvodada. Samo se na taj nacin garantira maksimalna sigumost sfroja i postrojenja na koje ée se montirati dodatna oprema.

TRANSPORT
Za prijenos pumpe uvijek upotrebljavajte za to odredenu opremu (rugicu, stremen, kolica).
PAZNJA: kontrolirajte da rutica, stremen i kolica uvijek budu dobro prigvr3éeni na pumpu.

CISCENJE | ODRZAVANJE

Ako je pumpa bila upofrijebliena za prelijevanje zamazane il izZiedajuce fekucine, morate nekoliko minuta prelijevati &istu vodu. Za vanjsko ¢idéenje pumpe upotrijebite suhu tkaninu. Sitite pumpu od viage za vrijeme sladidtenja,
posebno elektriéni motor.

Ako bi se temperatura ambijenta snizila ispod 4°C potpuno ispraznite srednji dio pumpe, da biste izbjegli stvaranje leda u unutranjosti pumpe.

Nakon to ste proéitali ovaj priruénik nemojte ga baciti. Morate ga Suvati na isti nagin kao 3to Suvate vadu pumpu.

ZAKLJUECI

S obzirom na izvanrednu konstrukcijsku reputaciju, povierenje i izuzetnu trajnost svojih pumpa tvrtka ROVER POMPE prije svega ima zahvaliti istraZivatkom radu u kvaliteti materijala uirodenih za pumpe, konstrukcijskim i
naerinim kriterijima preko kojih je tvrtka uspjela dobiti medunarodna priznanja. Tvrtka ROVER POMPE zasluZila je povjerenje klijenata u mnogim drzavama, Kako bismo bili u stanju se suoéiti sa sve zahtjevnijim zadacima, nikada
se neéemo zaustaviti u prolaZenju sve boljih materijala te na taj nadin garantirati jo$ trajniji vijek i povjerenje u proizvode tvrtke ROVER POMPE.

ELEKTROPUMPE S BY-PASS-om

By-Pass je vrst ruénog regulatora koji omoguéava promjenu kapacitete elekiriéne pumpe od maksimainog rada do priblizno poloviénog rada prelijevanja. Ova sprava mora bifi instalirana u tvomici, pa se
stoga ne moZe naruéiti kao pribor.

Do reguliranja dolazi na sliede¢i nacin: ako okrenete ruicu potpuno u ljevu stranu, kapacitet djelovanja pumpe bit ée maksimalan (slika 8); ako okrenete rugicu progresivno prema desnoj strani, kapacitet
prelijevanja ée se smanjivati sve dok ne stignete do polovice kapaciteta djelovanja (slika 9).

Kada pumpa radi ventil By-Passa mora bili zatvoren.

© ROVER POMPE snc - 2015 page -35-



ELEKTRICNO POVEZIVANJE

Pumpe se predaju veé spremne za rad.

PUMPE S JEDNOFAZNIM MOTOROM.

Kod jednofaznih pumpa motor je zastiéen protiv preopteretenosti preko amperometriéne sprave (zaétitna sprava motora). Ta je sprava uklopljena aparatom za paljenje-start.

Po potrebi zastitna sprava motora automatski intervenira iskljuéivanjem struje motora za dovoljno vremena dok se mofor ne ohladi, Nakon toga zastitna sprava motora ponovno stavi pumpu u normalni rad,

PAZNJA: ako zadtitna sprava neprekidno posreduje znadi da pumpa djeluje pod prevelikim opterecenjem. Ugasite je prekidadem i izvadite utikat iz elekiritne utiénice. Ako je razlog neprestanog prekidanja preopterecenost,
znati da pumpa slabo radi, pa se stoga obratite na profesionalnu osobu za pregled.

PUMPE S TROFAZNIM MOTOROM

Kod pumpa s trofaznim motorom pumpa se mora zastititi na troSak potronika pripremom posebne elekiriéne plote za napajane | za zastitu.

PAZNJA: instaliranje elekiriéne ploge mora obaviti specijalizirana osoba u skladu s normama generalne elekiritne sigumosti. Dimenzije sprava na elekiriénoj ploi moraju biti u suodnosu s elektriénim podacima koji se nalaze
na tablici pumpe.

IMAJTE NA UMU: instalacija pumpe mnogo puta moZe biti veoma kompleksna operacija. Prije nego radite na pumpi imajte na umu lokalne norme te se ravnajte po zdravom razumu.

STAVLJANJE U POGON | AUTOMATSKO CRPLJENJE

Pumpu stavite horizontalno, postavite je na stabilnu neklizecu povrsinu, daleko od izvora toplote ili upaljivih materijala. Pumpa mora biti stabilna i stajati na svojim podnocima.

Utika& mora biti izvan elekiriéne utiénice.

Prije svakog pogona napunite pumpu tekuéinom da biste olak3ali crpljenje.

Punjenje pumpe se moZe postiéi preko bilo kejeg nositelja gume.

Zatim poveZite cijevi na nositelje guma i osigurajte da su priévriéene pomocéu kvalitetnih steznika za priévrScivanje cijevi.

S prikladnim kiijeétima vrsto stegnite prstenaste okove nosaca gume, a da pritom ne oStefite povrSinu cijevi.

Postavite prekidaé za stavijanje u pogon na poloZaj mirovanja “0", prikljuéite utikaé u elekiriénu struju, priisnite prekida za stavijanje u pogon u smjer okretanja po Zelji: u smjer kretanja kazaljke na satu ili u obratni smjer.

Nakon 3to ste pumpu stavili u pogon ona ¢e sama automatski crpiti tekuéinu, Ako do crplienja ne dolazi unutar trideset sekundi, ugasite pumpu i iskljuéite ufikad; kontrolirajte pritegnutost steznika, prstenastih okova na nositeljima
gume i opéenito uvjete gume. Kontrolirajte da cijev bude za usisavanje povezana na nositelj guma za usisavanje (pogledati aparat za paljenje i sliku 6).

PAZNJA: upotrebljavajte steznike za pricvricivanje clievi, da budu kvalitetni i da garantiraju &vrsto stezanje ciievi na duze vrijeme. Slabi steznici bi mogli stvarati samo gubljenje tekutine, ili jo§ gore — sviadenje cijevi od
nositelja guma. Sve to maZe prouzrokovati Stetu na pumpi, ambijentu i sigumosti osoblja.

PAZNJA.: ako bi se u fazi ruénog punjenja prolila tekucina po pumpi, prije nego pumpu stavite u pogon ogistite je sa suhom tkaninom.

IMAJTE NA UMU: [ZBOR CIJEVI MORA BITI PREMA TIPU TEKUCINE ZA PRELIJEVANJE, U slugaju da tekuéine nisu prehrambenog tipa, mogu se upotrebljavati opéenite cljevi. Za prehrambene tekucine savjetujemo da uvijek
upotrebljavate neotrovne cijevi markirane za prehrambene proizvode.

U svakom slugaju za usisavanje morate odabrati spiralnu cijev oja¢anu metalom, buduéi da pumpa za vrijeme rada stvara depresiju pa bi se cijev mogla suziti ako ne bi bila prikladna za usisavanje.

Kad Je visinska razlika izmedu osovine pumpe i razine tekucine iznad 3 metra visine (pumpa je iznad razine tekutine) il kada se mora horizontalno crpiti na vellka odstojanja, potreban je ventil profiv praZnjenja koji je na kraju
povezan na slobodnu cijev za usisavanje.

Preko cijevi za usisavanje ne smije biti infiltracije zraka.

IMAJTE NA UMU: za vrijeme upoirebe pumpa mora biti Sto blize razini tekuéine za crpljenje. lzbjegavajte da pumpa radi bez tekudine u unutradnjosti srednjeg dijela pumpe.

Za vrijeme normalnog rada vanjska temperatura motora moZe postiéi i 45°C. Ta temperatura nije opasna, ali se ipak ima osjeéaj da se dodirom moZe doéi do opeklina.

PAZNJA: za vrijeme rada pumpa mora ostati uvijek horizontalne i ne smije se prenositi.

Kad ste zavrSili s crplienjem pumpu ugasite. Na taj se nadin prekine fok tekuéine ali se srednji dic pumpe ne isprazni. Ake je pofrebno moZete penovno nastaviti s crpljenjem, za fo je dovoljno upalifi pumpu a da se srednji dio
pumpe ne mora ponovno puniti tekuéinom.

Pumpe imaju by-pass (hidrauliéni regulator). Za vrijeme crplienja ventil by-pass po svemu mora biti zatvoren da bi bilo omoguéeno crplienje.
PAZNJA: kada pumpa poZne s crplienjem, cijevi za usisavanie | odvodne cijevi se mogu pomicati zbog dinami€nog ulaZenja tekucine u unutradnjost. Kontrolirajte da su cijevi dobro uévriéene.
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UPORABA, KORISTENJE, NADZOR UREDAJA

Ova crpka je projekiirana i izradena za kuéansku i industrijsku uporabu: ipak, u pitanju je uredaj koji moZe predstavijati opasnost za osobe. Pumpa nije namijenjena da je koriste osobe (kao ni djeca) smanjenih fielesnih, osjetilnih i
psihi¢kih sposobnosti, kao ni osobe koje nemaju iskustva s pumpom ili koje s istom nisu upoznate, osim ukoliko ih ne nadziru osobe odgovorne za njihovu sigumost ili ako im ove osobe nisu dala upute za uporabu pumpe. Djecu
treba nadgledati kako se ona ne bi igrala uredajem.

Pumpe nisu prikladne za pretakanje u prostorijama s korozivnom ili eksplozivnom atmosferom (pradina, para ili ostali plinovi). Pumpe koje se koriste u posebno viaznim i toplim klimatskim uvjetima (npr. fropske zemlje) moraju biti
postavijene na svieZzem i suhom mjestu (vidi tehnitke podatke). Za vrijleme rada, pumpa ne uzrokuje smetnje radija i televizije. Motor pumpe je predviden za neprekidni rad,

APARAT ZA STAVLJANJE U POGON

Svi elektricni prikljucci nalaze se u unufrasnjosti kutije za kablove, a ona se nalazi na gomjem dijelu pumpe. Kutija je od jakog sastava polimera koja je u stanju izdrzati | veoma Zestoke udarce,

Dugme za stavijanje u pogon ili kemutator je sprava koja omogucava biranje smjera okretanja motora. Stoga po Zelji moZete povezati cijev za usisavanje i za odvod, a zatim aktivirati elektriéni motor u smjeru kojeg Zelite na
sliededi nain:

(Da biste mogli razumijeti sliedece opise pogledajte dugme za postavljanje u pogon koji se nalazi straga kutije za kablove).

POLOZAJ “0”: je poloZaj mirovanja s iskljufenom fazom: pumpa ne radi i nije pod naponom (pogledajte ELEKTRIENO POVEZIVANJE).
POLOZAJ “ > ": faza za okretanje pumpe u smjeru okretanja kazaljke na satu, tekucina se usisava i crpi kako je pokazano na slici.
POLOZAJ “ < ™: faza za okretanje pumpe u protivnom smjeru okretanja kazaljke na satu, tekuéina se usisava i crpi kako je pokazano na slici.

Ruéno ckretanje komutatora nije opasno kada se Zeli promijeniti smjer okretanja motora u pogonu (to ne vaZi za modele BE-M 50 / BE-T50, NOVAX 50M / NOVAX 50T).
Svi sastavni elekiriéni dijelovi na pumpi pokriveni su mnogim medunarodnim markama sigumosti koje garantiraju kvalitetu | dugofrajnost proizvoda.
Ipak je preporudljivo postivati i sljedeée propise: nikada direkino ne radite na komutator s mokrim ili oznojenim rukama, jer biste mogli doZivieli elekiriéni udar.

Pumpa se mora upotrebljavati samo za povrginska prelijevanja (Slika 7); apsoluino se ne moZe koristiti potopljena (fo jest djelomicno ili potpuno uronjena pumpa u tekuéinu).
Ako bi se za vrileme rada pumpa odjednom zaustavila, prije nego intervenirate da biste otklonili uzrok, izvadite utikat iz elekiricne utiénice.

IZBOR KABELA ZA NAPAJANJE

Pumpe s naizmjeniénom jednofaznom strujom imaju u seriji kabl za napajanje sa Schuko utikacem koji titi od kapi. Kabel ima marku HO5 RN-F.
Kabel | utikat imaju medunarodni marke sigumostit <HAR> i IMQ, koje garantiraju kvalitetu, dugotrajnost i elekiriénu sigurnost.

Pumpe s trofaznom naizmjeniénom strujom opskrbljene su kvadropolamim kablom u seriji za napajanje s markom H05 RN-F.
Kabel je opskrbljen s medunarodnim markama sigurnosti <HAR> i IMQ, koji garantiraju kvalitetu, dugotrajnost i elektriénu sigumost.

P =Frass

ZASTO SE MORA UPQTREBLJAVATI UTIKAC SCHUKO, KOJI 8TITI OD KAPI? Taj tip utikaga je jedan od najnaprednijih s obzirom na sigumost za kuéne elekirine aparate protiv elekiriénih udara.
Osim toga, ima veoma vaZnu tehnicku funkeiju: gledajuéi utikaé na slici opaZa se njegovo precizno povezivanje s elektriénom utiénicom na zidu, Sto daje sigumost da elektriéna faza mreZe uvijek bude povezana s elektriénom
fazom motora na pumpi. U sluéaju interventa u za&tii motora elekiriéne pumpe mozemo biti sigumi da ¢e se prekinuti samo kontakt sa strujom, ali ne i s neutralnom liniiom mreze.
PAZNJA: to 3to smo kazali vaZi za dobro izvedenu domaéu eleketriénu instalaciju. Ako ste u sumnji kontaktirajte specializiranog tehnizara,
PAZNJA: prerezati utikat da bi na njegovo mjesto smiestili drugi utikaé pogresna je i opasna navika. Bolje je upotrijebiti adaptere koje moZete naéi u trgovini. Oni imaju marku sigumnosti kao &to je na primjer marka IMQ.
Osim toga, u frenutku kada ste prezali utika izgubili ste svako pravo na sluZbenu garanciju proizvodaca.

Ako veé morate upotrebljavali produzne kablove za napajanje pumpe strujom upotrebljavajte kablove s markom HO5 RN-F koji imaju najmanji presjek od 1,5 mm2.

PAZNJA: produzni kablovi napravijeni u kuéi mogu biti opasni ake su ih napravile nevieste osobe. Stoga je bolje da kupite elektriéne produZetke na kojima su veé montirane marke sigurnosti kao 3to su IMQ il neke druge
jednakovrijedne.

IMAJTE NA UMU: da prikazane upute vaZe opéenito ukoliko se pumpe izvoze u druge zemlje i kontinente. Stoga je pravilno informirati se o specifiénim lokalnim zakonima za elekiritne aparate i da uzmete u obzir klauzole
ugovora skloplienog s vaim osiguranjem u vezi nesreta.

Uvijek kontrolirajte integritet kabla za napajanje prije svake upotrebe: ako postoje ogrebotine, oStecenja, prerezi (vidi se bakrena Zica), kabel morate promijeniti prije nego pumpu ponovno stavite u pogon.

PAZNJA: kabel za napajanje moZete zamijeniti samo pomotu posebnog alata kojeg, normalno, imaju samo konstruktor, prodavadi tvike ROVER POMPE i profesionalni popravijadi.
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HR - UVOD

ELEKTRIGNA PUMPA: Aparat je sastavijen djelomiéno od mehanigkih, hidrauliénih i elektrignih djelova. Gilj ovih normi za upotrebu i odrZavanje jest da se izdaju propisi s kojima bi se &tifile osobe i ambijent od o3teta.

Sigumnost aparata ne ovisi samo od odrzavanja ovih normi nego i od pravilnog instaliranja, odrZavanja i upotrebe pumpe u skladu s ciliem za $to je izradena.

Prije nego po¢nete s instalacijom pazljivo proditajte ovu i priloZzenu dokumentaciju. Instalacija i djelovanje moraju biti u skladu s normama sigumosti zemlje u kojoj se proizvod instalira. Cijela operacija se mora obaviti po propisima.
PAZNJA: Nepoétivanjem normi sigumosti ne samo da aparat postaje opasan za osobe, nego se moze nanijeti Steta | aparatima | fime izgubiti svako pravo na intervente pod garancijom.

Prije nego upotrijebite pumpu procitajte priruénik morajuéi prije razumijeti njegove upute. Osobe koje iz bilo kojeg razloga nisu u stanju upotrebljavati pumpu, ne smiju je upotrebljavali,

NEHRDPAJUCE ELEKTRIENE PUMPE SERIJE “NOVAX”
Nehrdajuce elekricne pumpe serije “NOVAX" na poseban su natin prikladne za prelijevanje prehrambenih tekucina. Hidrauliéni dio u potpunosti je izraden od specijaine nehrdajuce sliine. Ta nova tehnologija omogucava da se
dobije veoma vaZna svjedodzba o Prikladnosti za prelijevanje vina i prehrambenih tekucina,

PRETPOSTAVKA

Sve elektritne pumpe za prelijevanje tvitke ROVER POMPE garantiraju efikasnost. lzgradene od vanrednog materijala one su u stanju ostvariti sve usluZne zahtjeve. Njihova upotreba mora biti pravilna | mora biti podvrgnuta
regulamom odrZavanju i po3tivanju dolje iznesenih uputa.

Ove su pumpe jako pouzdane s automatskim usisavanjem ifili crpljenjem, jednostavne su za ¢iScenje, zadovoljavajuti najzahtievnija prelijevanja. Mogu se primijeniti i u slucajevima zahtjeva posebnih pumpa otpomih na kiselinu.
Prikladne su i za vanredne uvjete prelijevanja, jer su otpome na kratko vrijeme | na tekucine bilo kojeg tipa.

Njihova posebna karakteristika je prije svega §to imaju elektriéni komutator koji omoguéava DVOSMJERNOC okretanje motora, to jest motor se moZe okretati u dva smijera: u smjeru okretanja kazaljke na satu ili obratno.

Svi su proizvedi pokriveni opéom garancijom na dvije godine, koja poginje od dana kad je bie poslan materijal.

PRELIMINARNA INSPEKCIJA
Elektriéna pumpa se nalazi u jakim kartonskim kutijama zajedno s prirufnikom za upute, koja je veé spremna za instaliranje. Pumpu izvadite iz ambalaZe i provjerite njenu cjelovitost. Za bilo koju anomaliju obratite se nabavijatu i
signalizirajte prirodu nedostatka.

PAZNJA: ako sumnjate u njenu sigumost nemoits je upofrebljavati,

PODMAZIVANJE
Svi pokreini dijelovi bili su veé prije podmazani u fabrici, Nemojte upofrebljavati ulja ili masnoéu za dijelove u pokretu, jer bi i time mogli nepopravijivo ostefiti.

TEHNICKE KARAKTERISTIKE

Ovdje se radi o pumpi s automatskim crplienjem i DVOSMJERNIM ckretanjem tekuéine u krugu, lateraino i s geometrijskim zvjezdastim okretanjem. Taj poseban fip hidrauliénog otkri¢a daje pumpi vanrednu sposobnost
automatskog crplienja i u prisutnosti prekidanog prelijevanja tekucine u cijevi za usisavanje (kada su prisutni mjehurici sa zrakom ili drugl tipovi plina).

Na poseban je nacin prikladna pumpa za prelijevanje ifili prebacivanje prethodno ocjedenin tekucina:

VINA - MOSTA - OCTA - MLIJEKA - SLATKE VODE - SLANE VODE - ORGANSKIH RASTVARACA- GNOJILA U EMULZLI - ULJA.

Njihova viskoznost ne smije prelaziti 4 (Setir) stupnja ENGLER-a ili 30 (trideset) stupnja CENTISTOKES-a.

Tekutine za prelijevanje moraju biti neutralne i Ziste li pak imati u suspenzijama samo malen postotak tvrdih materija (maks. od 0,2-0,5%), koji moraju imati karakteristike tvrdoce i takvu granulometriju da u dodiru s unutarnjim
povrsinama ne prouzrokuje Stetu pumpi. U vanrednim slugajevima moie biti od koristi filter koji se montira na cijev za usisavanje.

PAZNJA: ne upotrebljavajte pumpe za prelijevanje koncentriranih kiselina, benzina, rastvaraca.

IZJAVA © SKLADNOSTI

Naslov tvrtke je: ROVER POMPE Snc, Via dell'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD) Italy

Turtka ROVER POMPE Snc izjavijuje da su sve elektriéne pumpe izradene u njezinom sjediStu u Polverari (PD) ltalija, te im se priznaje skladnost po sljedecim normama elektritne sigumosti:
60335-1/60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE, in 93/68/CEE, 2000/14/CE

Osim toga, svi su modeli serije BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, jo8 naknadno garantirani sa markom sigumosti IMQ, kojeg je izdao TALIJANSKI INSTITUT za izdavanje CERTIFIKATA KVALITETE {www.imq.it)
Svaki je model zbog vece sigumosti jedan po jedan bio kolaudiran, te je bio zapakiran i prodan zajedno s izvie§éem o pokusima modela kojemu pripada.

E. Chiarello, Revizija i osuvremenjivanja bila su mjeseca sijeénja u godinama 2012 .
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IMQ MARK

The IMQ mark is voluntary. It is issued by an independent body and, as such, is a guarantee for the consumer. It is recognised in all indusirialised countries, and attached fo the product.

The IMQ mark is preventive. If is issued for those products which really conform to the technical standards in force only, before they are placed on the market for sale. Production and the market itself are then both checked. It
safequards manufacturers and retailers who, as far as liability for the product is concemed, are given a way of maintaining their commitment to offering customers safe products, and are thus exempt from liability.

The IMQ mark follows a precise market logic, which requires the authoritative acknowledgement of a product which has been produced in conformity with the safety standards currently in force,

Itis a “voluntary” mark, and companies are free to choose whether they want to apply for it, or not. There is no law which states that manufacturers must do so,

Marked products respond to international harmonised standards or national standards, wherever this harmonisation does not exist.

Marked products are kept under control by the Certification Body. In fact, being awarded the mark is not enough and companies must constantly maintain the same standards of quality, and guarantee the same levels of safety as
those used for the very first production.

FALSE MARKS
Any wholesalers, installers and consumers who are unable to ascertain whether the marks on products are false or not can check this on the IMQ list of companies which have been awarded the mark, simply by accessing:

www.ima.it.
GUIDE TO THE IMQ MARKS ROVER POMPE PRODUCTS CARRY

IMQ MARK: used on equipment and components, and certifies that electrical products conform to the standards provided for by the CEl and EN Standards.
< HAR > MARK: ceriifies that cables conform to the harmenised European standards.

ROVER POMPE owes its reputation as a company which manufactures long-lasting-reliable pumps to a number of different factors. These include the continuous research the

company carries out in order fo improve the quality of the materials its utilises, and the design and production it uses. Said criteria have eamed ROVER POMPE both intemnational

acknowledgement, and the trust of customers in @ number of different countries. This is why the ROVER POMPE will continue its quest to find those materials which are able fo

successfully face the most demanding requirements and, as always, guarantee the long-lasting reliability of ROVER POMPE products.

WARNING: remove the plug from the socket before beginning any work on the pump. Work which involves repairing electrical parts must be carried out by qualified staff. Do not insert tools or your fingers into the hose
adapters of the pump, nor between the fins of the cooling fan as this may cause serious injury.

FINDING AND SOLVING FAULTS
The pumps do not require any special maintenance. Nevertheless, during normal use, faults requiring maintenance may occur, the most frequent of which are listed below:

FAULT PROBABLE CAUSE SOLUTION
*  The motor does nof start e Power failure s Plug the socket in correctly
s Check the safety devices of the electric system
e Blocked Impeller e Remove the cover of the pump and clean the impeller
e Capacitor is worn-out . Replace the capacitor
e The mofor runs without pumping | «  Airis being sucked in s Check the clamps are tight enough. The suction pipe must be completely immersed in the liquid.
e Incormect rotation direction e Use the switch fo reset the correct rotation direction.
=  Aspiration height is excessive = Move the pump closer to the static level of the liquid.
«  Bottom valve is clogged up s Clean or replace the valve.
s Insufficient capacity e  Thevalve or suction pipe isblocked | e  Clean or replace the valve or filter, and the suction pipe too, if necessary.
s Impelleris clogged up . Remove the cover of the pump and clean the impeller
s Motor protection triggering e The motor overheats s Checkthe ventilation system is functioning correctly
=  The voltage is greater than the one specified on the label
«  Impeller clogging e Insufficient ventilation
s Remove the cover of the pump and unclog the impeller.
«  Faultin the eleclrical motor s Contact a qualified repairer.
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The priming operafion is the same as the one of the electric pumps. Use a V-shaped belt for connection to a motor. When calculating the pulley ratio between the motor and the pump, take into account that a maximum 2,500 g/1'
(rpm), measured at the pump shaft is allowed.
WARNING: protection of the extemnal motor for pulley pumps is at the user's expense.

TECHNICAL DATA

Absorbed power: please refer fo the elecfrical data plate

Storage temperature: -10...+40 °C

Relative humidity during operation: max. 95%

Noise at maximum power: noise levels are kept within the limits provided for by Directive EC 89/392/CEE, and successive amendments (<70dB)
Minimum ambient temperature: +4° C

Maximum ambient temperature: +40° C

Maximum temperature of the pumped liquid: +35° C

Maximum geodesic suction height: -4m without a bottom valve, -9m with a bottom valve and full suction pipe
Maximum working pressure generated by the pump: 1.5 - 2 bar depending on the model

Maximum working pressure generated on the pump by the hydraulic system it operates in: +4 bar

Variation in voltage allowed: 5%

SAFETY OF ELECTRICAL PRODUCTS

The sale and installation of safe products is a matter involving professional ethics and seriousness towards customers.

Wholesalers and installers are unable to check the safety of a product themselves, as this practice would be both complicated and expensive. What can they do, therefore, fo profect themselves against administrative and/or penal
liabilities?

Concenfrate on the reliability and seriousness of the manufacturers, and resist the temptation fo purchase low cost goods of uncertain origin. Do not settle for the CE mark only as this is a self-ceriification issued by the
manufacfurer, and consequentiy unreliable if manufacturer is unreliable.

Itis, therefore, important to check for the presence of a safety mark like the IMQ (www.ima.it)

Within the electrical sector, safety marks guarantee that:

the product has been tested by a competent, independent body, and acknowledged as conforming to the relative safety requirements before being launched on the market;

the production processes are checked continuously;

the cerfification body checks the products periodically in order to ascertain whether the level of quality has been maintained.

The safety mark is the main instrument which helps customers choose safe, reliable products at first glance. Moreover, the mark enables wholesalers, installers and end users to choose between safe and low quality products, thus
improving their image in the eyes of their own clients.

ROVER POMPE products have carried the IMQ mark since 1896, which clearly demonstrates the commitment the company has to ensuring the safety of its products, and spreading the knowledge of their safety in daily use.
Safety marks in brief...

Installers and retailers are considered liable for their work by law and are thus obliged to sell and install safe electrical materials which conform to the provisions set down by law. They can be charged with administrative and penal
sanctions for faifing to do so.

Purchasing certified elecirical products is the safest way of proving you have done all the necessary measures for ensuring safety.

The safety mark means that an independent body will control the product before it is sold on the market. The mark is issued by a third party and is not simply the manufacturer's self-ceriification, even though it is compulsory by
law.

The safety mark means that prototypes are checked and standard production is kept under contral.

The sale and installation of cerfified products guarantees a company's professionalism. Anyone who uses cerfified producis guarantees both their own safety and the safety of those working with them.

CE MARK

The CE mark is the manufacturer's declaration that a product satisfies all the legislative requirements of the European Community which can be applied to it. This mark has the function of assuring the public authorities in
European Union countries that a given product fully satisfies the legislative obligations in force at any time.

The CE mark does not replace the IMQ mark. CE marked goods may conform to the standards in force in Europe, whilst IMQ marked goods actually do conform, as they are checked by an independent, competent body. The
safety of the IMQ mark increases the value of a product, even those which carry the CE mark.

The CE mark is compulsory. Manufacturers attach it to a product, and no controls are caried out by third parties. All goods sold in Europe must carry this mark and it is attached either to the product, the packaging or the wamanty.
All products must carry this mark, so consumers have no guarantee that the product is safe.
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WARNING: Make sure the ventilation grid on the cooling fan is not covered as this will cause overheating.

Once you have finished using the pump and before storing it, you must:

Clean the inside of the pump by pouring clean water or any ofher compatible liquid through it.

Pull the plug out.

Wait for the motor to cool down to room temperature.

Remaove the tube from the hose adapters.

Empty the pump by tuming it upside down.

Replace the pump and plug the hose adapters in order to prevent dust or insects entering the pumps during storage. Clingfilm or corks can be used to do this.

N.B.: Before installing a new pump, or if your pump has not been used for any given length of time, check that the drive shaft rotates freely, this will prevent the impeller or the seal on the shaft from jamming .
If there are any obstructions, open up the hydraulic part of the pump and try to rotate the shaft manually in both directions. This work must only be carried out once the plug has been removed from the socket.

MAINTENANCE
During nomal operation, the electric pump will not require any maintenance work. The said pump must only be dismantled by specialised, qualified staff who have the requisites provided for by the standards currently in force.
Repair and maintenance work must only be carried out after the pump has been disconnected from the power supply.

MODIFICATIONS AND SPARE PARTS
Unauthorised modifications made to the pump will free the manufacturer of any kind of responsibility. All spare parts used for repair work must be original ROVER POMPE spare parts, and all accessories authorised by the
manufacturer, in order fo guarantee the maximum safety of both the machines and the systems they are fitted onto.

TRANSPORTATION
Always use the special accessories necessary for fransporting the pump (handle, bracket, frolley)
WARNING: make sure the handle, bracket and trolleys are always well-fastened to the pump.

CLEANING AND MAINTENANCE

When the pump has been used to transfer dirty or comrosive liquids, it must operate for a few minutes pumping clean water only. Use a dry cloth fo clean the outside surface of the pump. Protect the pump from damp during
storage, particularly the electric motor.

Empty the remaining liquid out of the pump body completely if there is the risk that the ambient temperature will drop to below 4°C. This is necessary in order to prevent ice from

forming inside the pump.

Do not dispose of this booklet after having read it. Look after it as carefully as you look after your pump.

[ - ELECTRIC PUMPS WITH A BY-PASS
: H The By-Pass is a manual govemor which enables the user fo alter the capacity of the eleciric pump from the maximum value to approximately half this value. As this device must necessarily be installed in
@ the factory, it cannot be ordered as an accessory.
1 ~ Adjustment is carried out as follows: if you move the lever to the very left, the pump capacity will be at the very maximum; if you move the lever to the right, the value of the capacity will drop to about half.
- The By-Pass valve must be closed during pump priming phase.

MULTIPURPOSE AND NOVAX DISPENSERS

DISPENSERS are supplied preassembled, complete with 5 metres of tubing and gun. The start-up and priming operations are the same as for the electric pumps. The suction pipe must be connected up fo the
unused hose adapter of the eleciric pump. Use of the guns: the gun is supplied with the dispenser, according fo customer's choice. The Plastik and Metal models are MANUAL, that is the operator must cut off the
flow. The Automatik gun closes AUTOMATICALLY, meaning that once the container has been filled, the gun will trigger and automatically cut the flow of liquid off. An operator is still needed, however, in order fo
check the system functions correctly.

WARNING: when the gun triggers, only the flow will be cut off, while the pump will continue to function. Switch the pump off within 2-3 minutes if no other filling operations are going to be carried out.

PUMP WITH PULLEY
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Make sure the power supply cable is in good condition before using the pump. Replace the cable before starting up the pump if you notice any abrasion, cuts (you can see the copper wire) or other general damage.
WARNING: the power supply cable can only be replaced using special tools. Said tools are normally only available from the manufacturer, ROVER POMPE retailers and professional repairers.

ELECTRIC CONNECTIONS
Pumps are delivered ready for use.

PUMPS WITH SINGLE-PHASE MOTORS

The motors in single-phase pumps are protected against overloading by means of an amperometric device (overload cutout) which is fitted to the start-up equipment.

When necessary, the overload cutout will trigger automatically by disconnecting the phase voltage from the motor for as long as it takes the motor to cool down. The overload cutout will then reactivate, and reset normal pump
operation.

WARNING: If you realise that the overload cutout triggers repeatedly, switch the pump off and remove the plug from the electric socket as this means the pump was operating in overload. If this overload was caused by the
faulty operation of the pump, call in a professional technician to check said pump.

PUMPS WITH THREE-PHASE MOTORS

Three-phase motors must be protected by the end user by means of a special electrical supply and protection panel.

WARNING: Work on the electrical panel and the installation of the pump must be carried out by a specialised technician in conformity with the general electrical safety standards currently in force. The dimensioning of the
devices for the electrical panel must be proportional to the electrical data specified on the pump plate.

N.B.: Installation of the pump may, at times, prove to be complex work. Before starting this work, users must consider both the local standards in force and use his or her common sense.

START-UP AND SELF-PRIMING

Pasition the pump horizontally, resting it on a steady non-slip base, away from heat sources and inflammable materials. The pump must be stable and rest entirely on its own feet.

Do not plug the plug into the socket.

If the pump body is empty, fill it with liquid before you start the pump in order to make priming easier.

The pump must be filled using one of the two pump hose adapters.

Connect the tubes up to the hose adapters, and fasten them using geod qualify hose clamps.

Use suitably sized pliers to tighten the ring nuts of the hose adapters. Do not damage the surface serration.

Set the start-up switch to the “0" rest position. Plug the plug into the socket, and tum the start-up switch in the direction required, clockwise or anticlockwise.

Once slarted, the pump will automatically draft the liquid. If suction does not eccur within thirty seconds, switch the pump off, and remove the plug from the socket. Check both that the clamps and the hose adapter ring nuts are
tight enough, and the general conditions of the tube. Check the suction tube is connected to the suction hose adapter correctly (see start-up equipment and Fig. 6).

WARNING: make sure the quality of the hose clamps is such that they will guarantee long-lasting seal. Poor quality clamps may cause leakage, or the tube may even slip off the hose adapter. This will cause obviously damage
to the pump, the surrounding environment and the safety of any persons in the vicinity.

WARNING: If any liquid is accidentally spill on the pump during the manual filling phase, wipe it off immediately (using a dry cloth) before plugging the plug into the socket.

N.B.: WHEN CHOOSING THE TUBES TAKE INTO ACCOUNT THE KIND OF LIQUID WHICH IS TO BE TRANSFERRED. General fubes can be used for liquids which are not foodstuffs; non-toxic tubes which are specifically
marked as being suitable for foodstuffs must be used for liquid foodstuffs.

The tube chosen for aspiration must be equipped with a metal reinforcement spiral. This is because during operation the pump will create a depression and a badly chosen tube may thus be crushed.

The anti-tapping or foot valve must be connected up to the free end of the suction tube either when the difference of level between the pump axis and the level of the liquid exceeds 3 metres in height (pump above the level of the
liquid), or if the liquid has to be conveyed horizontally for long siretches. The suction tube must not let in air.

N.B.: The pump must be set as near to the level of the pumped liquid as possible during use. Do not use the pump when there is no liquid in the pump body.

The extemal temperature of the motor may reach 45° during normal operation. Although indeed this temperature is not dangerous, users may feel a buming sensation when they touch the device.

WARNING: The pump must be horizontal at all times. Do not move the pump while in operation.
Switch the pump off once pumping has been completed. This will block the flow of liquid, but the pump body will not empty. If you need to start pumping again, simply switch the pump on again, without refilling the body.

During priming, make sure that the by-pass valve in pumps with a by-pass (hydraulic regulator) is completely closed in order fo ensure priming occurs.
WARNING: the suction and delivery tubes may move when the pump starts pumping, due to the dynamic flow of the liquid inside them. Make sure this does not occur.
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Moreover, all the models in the BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, range, carry another guarantee, namely the IMQ safety certificate, issued by the ITALIAN INSTITUTE OF QUALITY CERTIFICATES {www.ima.it).
All models are tested individually, in order to guarantee they are safe for use. Each model is wrapped and sold with a printed test report.
E. Chiarello, Revision and updating: 2012

EQUIPMENT USE, APPLICATIONS AND SUPERVISION

This pump has been designed and constructed for domestic and industrial use, However, it is a device that constitutes a potential hazard to people. The device is not designed for use by persons (including children) whose
physical, sensorial or mental capacity is impaired, or who lack the experience or knowledge of this product, unless these persons are supervised or duly trained in the use of the product by a person responsible for their safety.
Always ensure that children do not play with this device.

These pumps are not suitable for use in corrosive or explosive atmospheres (dust, vapours or other gases).

The pumps used in particularly humid or hot climates (e.g. in tropical countries) require installation in cool and dry environments (see technical data)

During operation, the pump does not cause disturbance to radio or television transmissions. The pump motor is designed for continuous duty.

START-UP EQUIPMENT

All electrical connections have been assembled in a wiring box set on the top of the pump. Said box is built of sturdy composite polymer, and thus resistant to fairly strong impact.

The start button or switch makes it easy for the user to choose which direction the motor will rotate in. Users can, therefore, connect the suction and delivery tubes on the hose adapter of the pump indifferently, and operate the
electric motor in the direction required. They do this as follows:

(Look at the start button set on the back of the wiring box in order to better understand the descriptions below).

POS. "0 : rest position - pump disconnected: the pump does not operate noris it live (see ELECTRICAL CONNECTION)
POS “> " : pump connected: clockwise rotation of the pump, the liquid is drafted and pumped as shown in the Figure,
POS “ <" : pump connected: anficlockwise rotation of the pump, the liquid is drafted and pumped as shown in the Figure.

Manual operation of the switch is not dangerous, even in those situations where rotation inversion occurs whilst the motor is running (except for models BE-M 50 / BE-T50, NOVAX 50M /
NOVAX 50T).

All the electrical components used to manufacture the pump carry international safety certificates which guarantee both their quality and durability.

Important: do not operate the switch if your hands are wet or very sweaty. You could experience an electric shock.

The pump must only be used for surface pouring . Do not use the pump for any kind of pouring where it must be immersed either partially or totally in the liquid being processed.

If the pump should stop suddenly during operation, pull the plug out of the socket before trying to understand the reason for this fault.

CHOICE OF POWER SUPPLY CABLE

The standard supply of single-phase ac pumps includes a power supply cable complete with Schuko plug with drip protection. The cable carries the HO5 RN-F certificate.
Both the cable and the plug carry international <HAR> and IMQ safety certificates which guarantee the quality, durability and electrical safety of these components.

The standard supply of three-phase AC pumps includes a H05 RN-F quadrupole supply cable.

This cable carries intemational <HAR> and IMQ safety certificates which guarantee the quality, durability and electrical safety of this component.

de WHY HAS ROVER POMPE CHOSEN A SCHUKO PLUG WITH DRIP PROTECTION? Today, this kind of plug offers the highest level of safely against eleciric shocks for electrical appliances.
i) Mareover, it provides an important technical funcion. If you look at the plug as shown in the Figure, you will nofice that there is only one direction in which to plug it into the wall socket. This ensures
that the mains power supply is always and indeed only connected to the electric phase of the electric pump motor. If the electric pump overload cutout triggers, therefore, users can be certain it will cut
off the voltage and not the neutral.
7P =Fress

WARNING: this applies if the domestic electrical installation has been produced by professional. If in doubt, consult a specialised technician.
WARNING: cutting a plug to connect another one up to it is both incorrect and dangerous. Only use the adapters currently available on the market which carry safety certificates such as the IMQ.
Moreaver, by cutting a standard plug you will forfeit the manufacturer's official guarantee.

If necessary, use an extension cord to power the pump. We recommend you use H05 RN-F marked cables, with a section of at least 1.5 mm).
WARNING: "Homemade” extension cords are potentially dangerous if made by unskilled persons with little or no experience with electric cables. Therefore, it is always preferable to purchase preassembled extension cords
which carry an IMQ or equivalent safety cerfificate.
N.B.: These basic, general instructions have been provided because ROVER POMPE pumps are exported to a number of countries and continents. It is, therefore, imperative that the end user inquires about the specific local
legislation regarding electrical appliances and considers the relative clauses in his/her own personal insurance policy for accidents.
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GB - INTRODUCTION

ELECTRIC PUMP: Device consisting in three parts - mechanical, hydraulic and electric. The aim of these provisions for the use and maintenance of said electric pump is to set down regulations for the safety of people, and
prevent damage being caused to the area around the pump.

This safety does not depend on observing these provisions alone, but on the comect installation, maintenance and use of the pump in conformity with its destination of use as well,

Read both these documents and any enclosures carefully before installing the pump. Installation and operation must conform to the safety standards in force in the country where the pump is installed. Operation must be carried
out professionally,

WARNING: Users who do not respect these safety standards will not only create a dangerous situation for people and damage the pump itself, but forfeit the right to claim for work to be carried out under warranty, too.
Carefully read, and make sure you thoroughly understand, this Instruction Booklet before using the pump. Anyone unable to do so, for any reason whatsoever must not be allowed to operate the pump.

RUSTPROOF ELECTRIC PUMPS FROM THE “NOVAX"” RANG

The rustproof electric pumps from the “NOVAX" range are particularly suitable for pouring liquid foodstuffs. The hydraulic part of the pump is manufactured in a special solid rustproof alloy. This new technology enables ROVER
POMPE to issue the important Certificate of Suitability for pouring wine and liquid foodstuffs with similar characteristics.

PRELIMINARY REMARKS

All the ROVER POMPE electric pumps manufactured for pouring liquids carry a warranty both for their operation and the materials used to manufacture them. When used correctly, therefore, following the instructions below, and
subjected fo ordinary maintenance, the pumps will perform as they were buit to.

The pumps are exiremely refiable, self-aspiring and/or self-priming, easy to clean and will satisfy difficult pouring demands. They can be used in any situation in which the conditions of corrosion do not call for the use of an acid-
resistant pump. Being able to resist any kind of liquid for short periads of time, they can also be utilised in an emergency.

The special feature which makes ROVER POMPE pumps stand out from the others currently available on the market is the fact that they have an electric switch. This switch means

the motor can rotate in two directions, namely clockwise and/or anticlockwise indifferently.

All products are covered by a general, two-year warranty, which starts the date the material is shipped.

PRELIMINARY INSPECTIONS
The electric pump is supplied, ready for installation, in sturdy cardboard boxes complete with an Instruction Booklet. Remove the pump from the wrapping and check it carefully. Contact the supplier if you should notice that any
damage has been caused to the pump during transportation, and be ready to explain the nature of this damage.
WARNING: if you are doubtful of the safety of the machine do not use it.

LUBRICATION
All moving parts are lubricated in our factory during consfruction. Do not oil or grease moving parts as this could cause them irreparable damage.

TECHNICAL DATA

This is a classical self-aspiring, DUAL ROTATION pump, complete with lateral liquid ring, and star impeller. This particular kind of hydraulic solution means the pump has an extraordinary self-priming capacity, even when air
bubbles or gases obstruct the smooth flow of the liquid in the suction tube.

The pump Is particularly suitable for pouring and/or transferring liquids which have previously been decanted, such as:

WINE - MUST - VINEGAR - MILK - FRESH WATER - SALTWATER — ORGANIC SOLVENTS — EMULSION FERTILISERS - OIL, with a viscosity of no greater than 4 (four) ENGLER degrees or 30 (thirty} CENTISTOKES

The liquids to be poured must be both clean and neutral. However, they can contain a small percentage of solids (0.2-0.5% max) in suspension. The hardness and granulometry of the said suspension must be such that they do
not wear out the intemal surfaces of the pump. A filter with a very fine mesh mounted on the aspiration tube can be used in extreme cases.

WARNING: do not use the pump for pouring concenirated acids, petrol or solvents.
DECLARATION OF CONFORMITY:
Manufacturing company: ROVER POMPE Sne, Via dell'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (Padua) Italy

ROVER POMPE Snc hereby declares that all the electric pumps manufactured in its factory in Polverara (Padua) Italy conform to the following safety standards for electrical appliances:
60335-1/60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE, in 93/68/CEE, 2000/14/CE
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Les marques de sécurité en synthése...

. De par la loi les installateurs et les revendeurs sont retenus responsables de leur ceuvre et sont tenus d'installer ou de revendre du matériel électrique sdr, conforme aux conditions requises par la loi, sous peine de
sanclions administratives et pénales.

. L'achat de produits éleciriques ceriifiés est la solution la plus sdre pour démontrer que I'on a mis en place toutes les mesures nécessaires pour que la sécurité soit respectée dans les régles de I'art.

. La marque de sécurité signifie contrdle du produit de la part d'un organisme indépendant avant son lancement sur le marché ; la marque est une garantie d'indépendance, neutre, et n'est pas une simple déclaration sur
I'honneur de la part du constructeur, méme sila loi limpose.

. La marque de sécurité signifie conirle des prototypes et surveillance de la production en série.

. Installer et vendre des produits certifiés est une garanfie de professionnalité par rapport aux clients. Les utilisateurs des produits cerfifiés mettent & I'abri des dangers leur propre sécurité et celle des personnes avec
lesquelles ils travaillent.

MARQUAGE CE

Le marquage CE ef la déclaration du constructeur qu'un produit répond a toutes les conditions législatives de nature communautaire applicables. Sa foncfion est d'assurer les autorités publiques des pays CEE quant a la pleine
safisfaction des obligations législatives.

Le marquage CE ne remplace pas la marque IMQ. Les produits marqués CE peuvent étre en régle avec les directives en vigueur en Europe, les produits marqués IMQ le sont certainement car ils sont contrélés par un organisme
indépendant, sérieux et compétent. La sécurité de la marque IMQ crée une valeur ajoutée sur les produits, de méme que ceux marqués CE.

Le marquage CE est obligatoire. Il est placé sur les produits par le constructeur sans aucun contrile de la part de tiers. || est nécessaire pour circuler en Europe et est placé sur le produit, sur 'emballage ou sur la garantie. Tous
les produits portent cetle marque, en conséquence le consommateur n'a aucune indication.

MARQUE IMQ

La marque IMQ est volontaire. Elle est délivrée par un organisme indépendant et représente donc une garantie pour le consommateur. Elle est reconnue dans tous les pays industrialisés et placée directement sur le produit.

La marque IMQ est préventive. Elle est délivrée uniquement pour les produits réellement conformes aux normes techniques avant qu'ils ne soient lancés sur le marché. Un contrle est ensuite exercé sur la production et sur le
marché, Elle représente une sauvegarde pour les constructeurs et les revendeurs, qui en cas de jugement pour responsabilité de produit ont un moyen pour soutenir leur engagement & proposer des produits srs, donc
['exonération des propres respansabilités.

La marque IMQ suit une logique de marché précise qui demande la reconnaissance d'un produit construit dans le respect des normes de sécurité.

la marque s'appose comme marque volontaire, comme un libre choix d'enfreprise : il n'existe aucune loi qui oblige le constructeur & la demander.

Le produit marqué répond a des normes internationales harmonisées, et, 14 ol cette harmonisation n'a pas encore &té encore appliquée, a des normes nationales.

Le produit marqué est constamment sous le contrble de 'organisme : I'obtention de la marque ne suffit pas, il faut maintenir dans le temps les mémes standards de sécurité que la premiére production.

LES CONTREFACONS DES MARQUES

Les revendeurs, les installateurs et les consommateurs ne sont pas en mesure de s'assurer que les marques apposées sur les produits sont confrefaites : il est donc suffisant de vérifier auprés de I'MQ la liste des sociétés
concessionnaires de la marque, en se connectant simplement au site www.ima.it .

INCONVENIENT CAUSE PROBABLE SOLUTION
. Le moteur ne se met pas en | Absence de courant . Brancher la prise correctement
marche . Conirdler les dispositifs de sécurité de l'installation électrique
«  Tubine bloquée o Otezle couvercle de la pompe et nettoyer la turbine
. Condensateur épuisé . Remplacer le condensateur
. Le moteur tourne sans pomper . Air en aspiration . Vérifier le serrage des colliers. Le tuyau aspirant doit &tre complétement immergé dans le liquide.
. Sens de rofation eroné . Agir sur le commutateur pour rétablir le sens correct
s Hauteur d'aspiration excessive e Approcher la pompe au niveau statique du liquide
. Clapet de fond obstrué . Nettoyer ou remplacer la vanne
. Débit inadapté . Vanne ou fillre d'aspiration obsirués | e Nettoyer ou remplacer la vanne ou le filtre, et, si nécessaire, le tuyau d'aspiration
Turbine obstruée = Oterle couvercle de la pompe &t nettoyer la turbine
e Intervention de la protection | e Surchauffe du moteur . Vérifier la bonne ventilation
moteur . Turbine bloquée 0 Voltage du réseau supérieur aux données figurant sur la plaque
. Endommagement du moteur élecirique | » Ventilation insuffisante
«  Oterle couvercle de la pompe et déblogquer la turbine
. S'adresser & un réparateur qualifié
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. Hauteur géodésique maximum d'aspiration : 4 m sans clapet de fond, -9 m avec clapet de fond et tuyaux d'aspiration pleins ;
. Pression d'exercice maximum développée sur la pompe par le systéme hydraulique en fonction : +4 bars ;
. Variation de tension admise : 5 %.

ATTENTION : avant toute intervention, débrancher la prise électrique. Les interventions qui requiérent des réparations de la partie électrique doivent &tre faites par un personnel qualifié. Ne pas introduire d'outils ou les
doigts de la main & lintérieur des embouts de la pompe ou enire les ailettes du ventilateur de refroidissement. De graves |ésions pourraient éire causées.

% =3 ELECTROPOMPE AVEC BY-PASS
g. .g,. Le by-pass est un régulateur manuel qui permet de varier le débit de I'électropompe de la valeur maximum & environ la moitié. Ce disposifif doit &tre installé en usine, il est donc impossible de le

i commander comme accassoire.
‘ "® Le réglage se fait de la fagon suivante : en déplagant le levier complétement vers la gauche, le débit de la pompe est & la valeur maximum ; en déplacant progressivement le levier vers la droite, la valeur
: du débit diminue jusqu'a environ la moitié. La vanne By-pass doit étre fermée pendant la phase d'amorcage de la pompe.

DISPENSER MULTIPURPOSE ET DISPENSER NOVAX

Les centrales de distribution DISPENSER sont foumnies assemblées, avec 5 métres de tuyaux avec pistolet. Les opérations de mise en marche et d'amorgage sont les mémes que celles des électropompes. Le
tuyau d'aspiration doit ére branché a fembout libre de 'électropompe.

Utilisation des pistolets : le pistolet est founi avec le dispenser, au choix du client. Le pistolet modéle Plastik et modéle Metal est MANUEL, c'est-a-dire la fermeture du flux doit étre faite par 'opérateur. Le pistolet
= modéle Automatik est 4 fermeture AUTOMATIQUE, c'est-a-dire qu'une fois le conteneur rempli, le pistolet se déclenche automatiquement en interrompant le flux. En tout cas la présence d'un opérateur est
nécessaire pour le contréle.

ATTENTION : 2 la fermeture du pistolet seul le flux s'interrompt, tandis que la pompe continue de fonctionner. Si d'autres opérations de remplissage ne sont pas nécessaires, la pompe doit &tre arétée dans les 2-3 minutes.

POMPE A ENTRAINEMENT AVEC POULIE

Les opérations d'amorgage sont les mémes que celles des électrapompes. Utiliser une courroie a section trapézoidale pour le branchement & un moteur & enfrainement. Pour le calcul du rapport de poulie entre
moteur et pompe, tenir compte du fait que sont admis au maximum 2.500 g/1' {rpm.), mesurés & l'arbre de la pompe.

4 ATTENTION :la protection des dispositifs de mouvement pour les pompes & poulie est & la charge de l'utilisateur.

ECO-DESIGN

ROVER POMPE Snc se distingue depuis toujours de par sa capacité de projeter des produits esthétiquement agréables et techniquement avant-gardistes.

Les objectifs que nous nous fixons dans la construction de nos produits représentent les réelles nécessités du marché. En outre nous suivons scrupuleusement I'évolution des normes nationales et intemationales en matiére de
santé et de sécurité.

Nog produits sont entidrement recyclables car les matériaux employés proviennent de fournisseurs secfionnés ; nous savons qu'environ 70 % des électropompes construites par ROVER POMPE Snc sont encore en service
depuis leur création, mais s'il est nécessaire de procéder & leur écoulement le client est en mesure de le faire selon ses propres normes nafionales ou locales.

Union européenne : nos électropompes font parfie du champ d'application des normes sur I'écoulement des déchets 2002/95/CEE et 2002/96/CEE (directives RAEE et Rohs). Les électropompes ne doivent pas étre écoulées
comme déchets municipaux mixtes mais dans des conteneurs spéciaux séparés. Pays hors CEE : se référer aux normes nationales et locales sur I'écoulement des déchets.

SECURITE DES PRODUITS ELECTRIQUES

Vendre et installer des produits sdrs est une question de déontologie professionnelle par rapport aux clients.

Les grossistes et les installateurs ne peuvent vérifier eux-mémes la sécurité du produit (cela serait compliqué et coliteux). Alors, que peuvent-ils faire face & des responsabilités administratives et/ou pénales précises ?

Tout miser sur |a fiabilité et la professionnalité du producteur, sans se laisser tenter par des produits & colt faible ou de provenance douteuse. Ne pas se contenter uniquement de la marque CE qui, s'agissant d'une certification
sur 'honneur du constructeur, ne peut étre digne de foi si le constructeur est peu sérieux et peu fiable.

Il faut donc se fier surtout & la présence d'une marque de sécurité comme IMQ (www.imq.if).

Dans le secteur électrique les marques de sécurité garantissent que :

. Le produit a été testé par un organisme indépendant et compétent, reconnu conforme aux conditions de sécurité avant son lancement sur le marché.

. Les processus de production sont sans cesse confrolés.

. Les produits sont péricdiguement contrilés par I'organisme de certification pour garantir le maintien du standard qualifatif.

La présence de la marque de sécurité est le principal instrument qui permet de cholsir & premiére vue des produits srs et fiables. En sus la marque permet aux grossistes, aux installateurs et aux utilisateurs de choisir
précisément entre produits srs et produits de mauvaise qualité, améliorant ainsi son image par rapport aux clients.

ROVER POMPE est concessionnaire de la marque IMQ depuis 1996, preuve de 'engagement en faveur de la sécurité de nos produits et de nofre volonté de faire connaitre limportance de leur sécurité dans [utilisation
quotidienne.
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ATTENTION : lorsque la pompe commence & pomper, les tuyaux d'aspiration et d'écoulement pourraient bouger & cause du flux dynamique du liquide se trouvant a l'intérieur. S'assurer que les tuyaux soient positionnés de
maniére stable.
ATTENTION : pour éviter que le moteur ne surchauffe, faire en sorte que la grille d'aération du ventilateur de refroidissement soit toujours libre.

Lorsque la pompe ne doit plus &ire utilisée, procéder de la maniére suivante avant de la ranger dans le magasin

Nettoyer la pompe & I'intérieur en fransvasant de 'eau propre ou un autre type de liquide compatible ;

Débrancher la prise ;

Attendre que le moteur refroidisse & température ambiante ;

Oter les tuyaux des embouts ;

Vider la pompe en la renversant ;

Poser la pompe en ayant soin de boucher les embouts pour éviter 'enirée de poussiére ou d'insectes dans la pompe pendant son stockage (par exemple & l'aide de pellicule transparente ou de bouchons en ligge).

NOTE A RETENIR : avant d'installer une pompe neuve ou aprés une longue période d'inactivité, il est nécessaire de controler que |'arbre moteur tourne librement, afin d'éliminer les éventuels blocages de la turbine ou du joint de
tenue de l'arbre.
Si ce demier est blogué et il faut ouvrir la partie hydraulique de la pompe et essayer de tourner |'arbre manuellement dans les deux sens. L'opération doit étre effectuée aprés avoir débranché la prise.

MAINTENANCE
Lors du fonctionnement normal, I'électropompe ne requiert aucun type de maintenance. L'électropompe peut étre démontée uniquement par un personnel spécialisé et qualifié possédant les conditions requises par les normes en
la matiére. En tout cas toutes les interventions de réparation et de maintenance de la pompe doivent étre effectuées uniquement aprés avoir débranché la prise de courant.

MODIFICATIONS ET PIECES DE RECHANGE
Toute modification non autorisée préalablement souléve le constructeur de tout type de responsabilité. Toutes les piéces de rechange utilisées pour les réparations doivent étre originales et tous les accessoires doivent étre
autorisés par le constructeur, de maniére & pouvoir garantir la plus grande sécurité des machines et des installations sur lesquelles les pigces peuvent étre montées.

TRANSPORT
Pour le transport de la pompe, utiliser toujours les accessoires prévus a cet effet (poignée, étrier, chariof).
ATTENTION : s'assurer que la poignée, |'étrier et le chariot soit toujours bien fixés & la pompe.

NETTOYAGE ET MAINTIEN

Lorsque la pompe a été utilisée pour transvaser un liguide sale ou corrosif, la laisser fonctionner pendant quelques minutes en fransvasant de 'eau propre. Pour nettoyer la pompe
extérieurement, utiliser un chiffon sec. Protéger la pompe de I'humidité pendant le stockage, notamment le moteur électrique.

Vider complétement le corps de la pompe du liquide lorsque fa température ambiante est susceptible de descendre & - 4°C, afin d'éviter la formation de glace & I'intérieur de la
peau. Aprés avoir lu le présent livret, ne pas le jeter. Il doit étre gardé avec le méme soin que vous appoerter & votre pompe.

CONCLUSIONS

ROVER POMPE doit principalement sa réputation de maison de construction de pompes fiables dont la durée de vie est exceptionnelle, 4 la recherche constante pour 'amélioration de la qualité des matériaux de construction
employés, des critéres de construction et d'élaboration de projets qui ont conguis les reconnaissances intemationales et ont gagné la confiance des clients ROVER POMPE dans de nombreux pays. Pour cette raison nous ne
cesseront jamais de rechercher les meilleurs matériaux capables de faire face aux épreuves les plus difiiciles et, comme toujours, de garantir la fiabilité et la longue durée des produits ROVER POMPE.

DONNEES TECHNIQUES

Données électriques et hydrauliques : consulter la plaque des données électriques située sur la pompe ;
Température de stockage : -10...+40°C

Humidité relative de I'air pendant le fonctionnement : max. 95 %

Température ambiante minimum : +4°C

Température ambiante maximum : +40°C

Température maximum du liquide pompé : +35°C
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NOTE A RETENIR : les indications reportées doivent &tre prises en compte en terme général car les pompes sont exportées dans différents pays et continents. Il vaut donc mieux s'informer des législations spécifiques locales en
matiére d'appareils électriques et prendre en comple les clauses de confrat de I'assurance personnelle concemant les accidents du travail,

ATTENTION : le céble d'alimentation peut &tre remplacé uniguement & I'aide d'outils spéciaux, normalement & disposition du constructeur uniquement, des revendeurs ROVER POMPE et des réparateurs professionnels.

BRANCHEMENT ELECTRIQUE

Les pompes sont livrées prétes pour le fonctionnement.

POMPES AVEC MOTEUR MONOPHASE

Dans les pompes monophasées e moteur est protégé contre les surcharges au moyen du dispositif ampérométrique (coupe-circuit) introduit dans le dispositif de mise en marche-start.

En I'occurrence, le coupe-circuit intervient automatiquement en interrompant le courant de phase du moteur pour une péricde suffisante au refroidissement du moteur méme. Puis le coupe-circuit se remet en marche, rétablissant
le fonctionnement normal de la pompe.

ATTENTION : si le coupe-circuit intervient & plusieurs reprises, arréter la pompe & l'aide de linterrupteur et débrancher la prise. Dans ce cas la pompe fonctionnait en surcharge. Si la surcharge est due & un
dysfonctionnement de la pompe, s'adresser & un technicien spécialisé pour un contréle de la pompe.

POMPES AVEC MOTEUR TRIPHASE

Dans les pompes dotées de moteur triphasé le moteur doit étre protégé par ['utilisateur, & 'aide d'un cadre électrique spécifique d'alimentation et de protection.

ATTENTION : le cadre électrique et l'installation de la pompe doivent éfre réalisés par un personnel spécialisé conformément aux normes générales de sécurité électrique. Le dimensionnement des dispositifs du cadre
électrique doit &lre proportionné aux données électriques reportées sur la plague de la pompe.

NOTE A RETENIR : parfois l'installation de la pompe pourrait se révéler étre une opération complexe. Avant d'agir il faut prendre en compte les normes locales concemant les régles dictées par le bon sens.

MISE EN MARCHE ET AUTO-AMORCAGE

Positionner la pompe horizontalement en la plagant sur une surface plane stable, non glissante, loin de sources de chaleur ou de matériaux inflammables. La pompe doit reposer stablement et complétement sur ses pieds.
Ne pas brancher la prise de courant.

Avant chaque mise en marche & pompe vide, remplir le corps de la pompe de liquide pour faciliter 'amorgage.

Le remplissage doit &tre fait & fravers 'un des deux embouts de la pompe, indifféremment.

Ensuite, brancher les tuyaux aux embouts, et les assurer par le biais de colliers de semage pour tuyaux de bonne qualité.

Fixer solidement les douilles des embouts 2 l'aide d'une pince de dimensions appropriées, en évitant de détériorer le filetage en surface.

Positionner llinterrupteur dans la position “0" de repos, brancher la prise électrique, appuyer sur linterrupteur de mise en marche dans la direction souhaitée : horaire ou antihoraire.

Une fois la pompe mise en marche, elle aspire automatiquement le liquide. Si 'aspiration ne commence pas dans un délai de frente secondes, éteindre la pompe et débrancher la prise ; contrdler le serrage des colliers, des
douilles des embouts et en général les conditions du tuyau. Contrdler que le tuyau d'aspiration soit branché exactement avec 'embout d’aspiration.

ATTENTION : ufiliser des colliers de semage pour tuyaux de qualité pouvant garantir la tenue des tuyaux dans le temps. Les colliers de serrage de mauvaise

qualité pourraient provoquer des fuites ou méme permettre le défilement du tuyau de I'embout, causant ainsi de graves dommages a la pompe, au milieu environnant

et & la séeurité des personnes.

ATTENTION : si du liquide entre en contact avec la pompe pendant la phase de remplissage manuel, nettoyer immédiatement & I'aide d'un chiffon sec avant de

brancher la prise.

NOTE A RETENIR : LE CHOIX DES TUYAUX DOIT SE FAIRE EN FONCTION DU TYPE DE LIQUIDE A TRANSVASER. En cas de liquides non alimentaires on peut utiliser des tuyaux génériques tandis que pour les liquides
alimentaires il est conseillé d'utiliser des fuyaux atoxiques marqués pour aliments.

En tout cas, le tuyau choisi pour l'aspiration doit &tre du type avec spirale de renfort en métal puisque la pompe, pendant son fonctionnement, crée une dépression : le tuyau pourrait s'écraser si inadapté a l'usage.

Le clapet anti-vidange ou clapet de fond doit éfre branché & l'extrémité libre du tuyau d'aspiration, lorsque la dénivelée entre I'axe de la pompe et le niveau du liquide dépasse 3 méires de hauteur (pompe au-dessus du niveau du
liquide}, ou si I'on doit couvrir de longs parcours horizontaux.

Il ne doit pas y avoir d'infiltrations d'air & travers le tuyau d'aspiration.

NOTE A RETENIR : pendant l'utilisation la pompe doit étre placée le plus prés possible du niveau du liquide pompé. Eviter de faire fravailler la pompe & sec, sans liquide dans le corps de la pompe.
Pendant le fonctionnement normal, la température extérieure du moteur peut atteindre 45°C. Ne s'agissant toutefois pas d'une température dangereuse, la sensation de prime abord pourrait étre la brilure.
ATTENTION : pendant le fonctionnement la pompe doit toujours rester en position horizontale et ne doit pas &tre transportée.

Une fois terminée la phase de pompage, arréter la pompe. De cette fagon le flux du liquide s'interrompt mais le corps de la pompe ne se vide pas. Si nécessaire reprendre le pompage. Pour ce faire rallumer la pompe sans remplir
4 nouveau le corps.
Les pompes dotées de by-pass (régulateur hydraulique) pendant la phase d'amorgage, doivent avoir la vanne by-pass complétement fermée afin d'éviter I'absence d'amorgage.
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UTILISATIONS, EMPLOIS, SURVEILLANCE DE L'APPAREIL

La pompe est congue et construite pour les usages domestiques et industriels : il s'agit foutefois d'un appareil qui peut constituer une source de danger pour les personnes. Ce dispositif n'est pas destiné & &fre ufilisé par des
personnes (y compris les enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont limitées ou qui manquent d'expérience ou de connaissances, & moins qu'elles aient pu bénéficier, par le biais d'une personne
responsable de leur sécuritd, d'une surveillance ou dinstructions relatives 4 leur utilisation. Les enfants doivent &tre surveillés afin de s'assurer quiils ne jouent pas avec I'appareil.

Les pompes ne sont pas adaptées aux transferts en présence d'atmosphéres corrosives ou explosives (poussiéres, vapeurs ou autres gaz)

Les pompes qui sont uilisées dans des conditions climatiques particuligrement humides et chaudes (ex. pays tropicaux) ont besoin d'étre placées dans des endroits frais et secs (voir données

techniques). Durant son fonctionnement, la pompe n'sst pas une source de nuisance pour la radicdiffusion et la télévision. Le moteur de la pompe est congu pour fonctionner en continu.

DISPOSITIF DE MISE EN MARCHE

Tous les branchements électriques sont contenus a lintérieur du boitier de cablage situé sur la partie supérieure de la pompe, construit en robuste polymére compasite, en mesure de bien résister aux chocs accidentels d'une
certaine puissance d'énergie.

La touche de mise en marche ou commutateur est un dispositif permettant de choisir aisément le sens de rotation du moteur ; de cette fagon il est possible de brancher indifféremment les tuyaux d'aspiration et de décharge ment
sur les embouts de la pompe, puis d'actionner le moteur électrique dans la direction souhaitée, de la maniére suivante :

{pour bien comprendre les descriptions suivantes, observer directement la touche de mise en marche située & l'arriére du boitier de cablage).

. POS. “0" . position de repos phase débranchée, la pompe ne fonctionne pas et est sous tension
. POS " > " : phase active de rotation en sens horaire de la pompe, le liquide est aspiré et pompé, conformément a lilfustration.
POS " <" ; phase active de rotation en sens antihoraire de la pompe, le liquide est aspiré et pompé, conformément a P'illustration.

L'actionnement manuel du commutateur ne représente pas une source de danger méme en cas dinversion de la rotation lorsque le moteur toume (& I'exception des modéles BE-M 50/
BE-T50, NOVAX 50M / NOVAX 50T).

Tous les composants électriques ufilisés dans la pompe sont frappés de nombreuses marques intemationales de sécurité qui en garantissent la qualité et la durée dans le temps.
Toutefois il est recommandé de respecter les indications suivantes : ne jamais agir directement sur le commutateur avec les mains mouillées ou trés transpirées car cela pourait
provoquer une décharge électrique.

La pompe doit étre utilisée uniquement pour les transvasements en surface : elle n'est absolument pas adaptée aux emplois en immersion (& savoir en partie ou complétement immergée
dans le liquide).
Si pendant le fonctionnement la pompe s'arréte soudainement, débrancher la prise électrique avant d'intervenir pour en comprendre la cause.

CHOIX DU CABLE D’ALIMENTATION
Les pompes & courant alterné monophasé sont pourvues en série du céble d'alimentation et prise avec pare-goutte Schuko. Le cable est marqué HO5 RN-F.
+ Le céble et la prise portent les marques intemationales de sécurité <HAR> et IMQ qui en garantissent la qualité, la durée dans le temps et la sécurité électrique.
Contrdler systématiquement l'intégrité du cable d'alimentation avant chaque utilisation : en présence d'abrasions, de lésions, de coupures (fil de cuivre vlsbla) le céble doit &fre remplacé avant de
remettre la pompe en marche.

N = Mewirsl

Les pompes a courant altemé triphasé sont pourvues en série du cable d'alimentation quadripolaire marqué H05 RN-F.
Le cable est muni des marques intemationales de sécurité <HAR> et IMQ garantissent la qualité, la durée dans le temps et la sécurité électrique.

/P =Fhass

POURQUOI LA PRISE SCHUKQ ? Ce type de prise représente de nos jours le niveau de sécurité le plus avancé contre les décharges électriques des appareils électroménagers, et joue en outre un réle technigue important : en
observant la prise sur la figure, on remargue qu'il existe un sens de branchement précis 4 la prise murale. Cela assure que la phase électrique de réseau est toujours et uniquement branchée & la phase électrique du moteur de
I'électropompe. En cas d'intervention du coupe-circuit de ['électropompe, on est donc certains que ce dernier interrompt précisément la tension, et non pas le neufre.

ATTENTION : ce qui précéde est valable si l'nstallation électrique domestique a été réalisée dans les régles de l'art. En cas de doute consulter un techniclen spécialisé.

ATTENTION : le fait de débrancher la prise en série pour en brancher une différente entraine la déchéance de la garantie officielle de la maison ; couper la prise est une pratique emonée et dangereuse. Utiliser plutdt les
adaptateurs qui se trouvent facilement dans le commerce, & condition qu'ils soient pourvus de marques de sécurité comme par exemple IMQ. Si nécessaire utiliser une rallonge pour I'alimentation de la pompe, il est préférable
d'utiliser des cébles marqués HO5 RN-F, avec section égale & au moins 1,5 mm?,

ATTENTION : les rallonges faites maison peuvent étre potentiellement dangereuses si elles sont fabriquées par des personnes inexpertes en cablages électriques. Il est toujours préférable d'acheter les rallonges déja pré-
montées et pourvues de marque de sécurité IMQ ou équivalents.
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FR - INTRODUCTION

ELECTROPOMPE : appareil composé d'une partie mécanique, d'une partie hydraulique et d'une partie électrique. L'objectif des présentes normes d'ufilisation et de maintenance est de fournir des conseils en matiére de sécurité
des personnes et d'éviter des dommages aux milieux environnants.

Ladite sécurité ne dépend pas exclusivement du respect des présentes normes mais aussi de la correcte installation, maintenan ce et ufilisation de la pompe conformément & son utilisation finale.

Avant d'entreprendre ['installation, lire attentivement cette documentation et la documentation en annexe. L'installation et le fonctionnement devront &tre conformes aux normes de sécurité du Pays ol est installé le produit. Toute
l'opération devra éire réalisée dans les régles de 'art.

ATTENTION : le non-respect des normes de sécurité peut entrainer non seulement un danger d'intégrité des personnes et d'endommagement des appareils mais aussi la déchéance de tout droit d'intervention sous garantie.
Avant d'utiliser la pompe, il est nécessaire de lire et surfout de comprendre la présente notice technique. Les personnes qui ne sont pas en mesure de le faire pour quelque raison que ce soit ne doivent pas étre autorisées a
intervenir sur la pompe.

ELECTROPOMPES INOXYDABLES SERIE “NOVAX”

Les électropompes inoxydables série "NOVAX" sont particuliérement indiguées pour le transvasement de liquides dans le secteur alimentaire, La partie hydraulique est complétement réalisée en alliage spécial avec un traitement
antioxydant ; cette nouvelle technologie nous permet de délivrer Important Certificat d'Aptitude pour le transvasement de Vins et de liquides alimentaires possédant des caractéristiques équivalentes.

PREAMBULE

Toutes les électropompes ROVER POMPE pour transvasement sont garanties comme réalisation et comme matériaux employés et sont en mesure de foumir toutes les prestations dans des conditions d'utilisation correcte si
soumises & un entretien courant, conformément aux instructions reportées ci-aprés.

1l s'agit de pompes auto-amorgantes trés fiables, simples & neftoyer et aptes & satisfaire les exigences de transvasement les plus difficiles. Elles sont utilisables lorsque les conditions de corrosion n'imposent pas ['utilisation d'une
pompe résistante aux acides. Elles sont indiquées comme pompes d'urgence car elles peuvent résister, pour de bréves périodes, aux liquides en tout genre,

La caractéristique particuliére qui les distingue est le fait que les pompes sont dotées d'un commutateur électrique qui fait que le sens de rotation du moteur s'adapte pratiquement aux deux sens de rotation : indifféremment
horaire etlou antihoraire. Tous les produits sont couverts par la garantie générale d'une durée de deux ans & compter de la date d'expédition du matériel.

INSPECTION PRELIMINAIRE
L'électropompe est foumie dans de robustes cartons accompagnée du livret d'instruction comrespondant, préte & linstallation. Extraire la pompe de F'emballage et en vérifier I'intégrité. Pour toute anomalie s'adresser au fournisseur
en |ui signalant la nature du défaut.

ATTENTION : en cas de doute sur la sécurité de la machine, ne pas ['uiliser.

LUBRIFICATION
Toutes les parties en mouvement ont été préalablement lubrifiées en usine. Ne jamais utiliser d'huiles ou de graisses pour les parties en mouvement qui pourraient &tre imémédiablement endommagées.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Il s'agit de la pompe classique auto-amorgante & deux sens a anneau liquide, latérale, avec turbine a géométrie stellaire. Ce type particulier de découverte hydraulique Iui confére une extraordinaire capacité d'amorgage, méme en
présence de discontinuité du liquide & transvaser dans le tuyau d'aspiration (présence de bulles d'air ou d'autres gaz).

Cette pompe est particuliérement indiquée pour le transvasement etiou transfert de liquides préalablement décantés tels que :

VIN — MOUT - VINAIGRE - LAIT - EAU DOUCE — EAU SALEE - SOLVANTS ORGANIQUES — FERTILISANTS EN EMULsm HUILE dont la viscosité n'est pas supérieure & 4 (quatre) degrés ENGLER ou & 30 (trente)
degrés CENTISTOKES.

Les liquides & transvaser doivent &tre neutres et propres ou contenir en suspension seulement un faible pourcentage de solides (0,2 - 0,5% max.), possédant les caractéristiques de dureté et une granulométrie telles & ne pas
détériorer les parols intérieures de la pompe. Dans les cas extrémes un filtre & mailles semées peut s'avérer utile et &tre monté sur le tuyau d'aspiration.

ATTENTION : ne pas utiliser la pompe pour les acides concentrés, I'essence, les solvanis.

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Société de construction : ROVER POMPE s.n.c., Via dell'Artigianato, 4 Z. A., 35020 Polverara (PD) Halie

ROVER POMPE Snc ceriifie que toutes les électropompes construites dans son usine de Polverara (PD) ltalie, sont reconnues conformes aux normes de sécurité électrique suivantes :

60335-1 /60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE, in 93/68/CEE, 2000/14/CE

En outre tous les modéles de la série BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, sont ultérieurement garantis par la marque de sécurité IMQ, délivrée par IINSTITUT ITALIEN de la MARQUE DE QUALITE (www.img.it).
Tous les modéles sont testés un par un, comme preuve de garantie de sécurité supplémentaire ef sont emballés et vendus accompagnés du rapport de preuve imprimé pour le modéle comespondant.

E. Chiarello, 2012
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Instalar y vender productos cerfificados es una garantia de profesionalidad respecto a los clientes. Las personas que ufilizan productos ceriificados se protegen a sl mismos y protegen a las personas con las que trabajan de
cualquier peligro.

MARCA CE

La marca CE es la declaracién del constructor de que un producto cumple con todos los requisitos legislativos de naturaleza comunitaria que se le aplican. Su funcidn es la de asegurar a las autoridades publicas de los paises
CEE el cumplimiento de las obligaciones legislativas,

La marca CE no sustifuye la marca IMQ. Los productos con la marca CE pueden estar en regla con la directivas vigentes en Europa, los que llevan la marca IMQ lo son realmente porque estén controlados por un enfe
independiente, serio y competente. La seguridad de la marca IMQ crea un valor afiadido en los productos, incluso en los que llevan la marca CE.

La marca CE es obligatoria. El propio constructor la pone sobre su producto sin que se efectiie ninglin control por parte de terceros. Es necesaria para circular por Europa y se coloca sobre el producto, sobre el embalaje y sobre
la garantia. Todos los productos poseen esta marca y, por lo tanto, el consumidor no tiene ninguna indicacian.

MARCA IMQ

La marca IMQ es voluntaria. La entrega un ente independiente y, por lo tanto, representa una garantia para el consumidor. Es reconocido en todos los paises industrializados y se coloca directamente sobre el producto. La marca
IMQ es preventiva. Se entrega sélo para los productos realmente conformes a las normativas técnicas, antes de que se introduzcan en el mercado. Luego se efectiia un control sobre la produccién y sobre el propio mercado. Es
una proteccién para los constructores y para los distribuidores que, en caso de juicio por responsabilidad de un producto, dispenen de un medio para apoyar su compromiso al proponer productos seguros y, por lo tanto, la
exencién de la propia responsabilidad.

La marca IMQ sigue una légica de mercado muy precisa que exige el reconocimiento acreditado de un producte construido cumpliendo las normas de seguridad.

Se coloca como marca voluntaria, como una libre eleccién de la empresa: no hay ninguna ley que obligue al constructor a solicitarla.

El producto marcado responde a normas armonizadas internacionalmente y, donde la amonizacion alin no se ha alcanzade, a normas nacionales. El producto marcado esta constantemente bajo control del ente: no es suficients
haber obtenido la marca, es necesaric mantener siempre los mismos estindar de calidad, garantizando la misma seguridad de la primera produccion.

LAS MARCAS FALSIFICADAS

Los distribuidores, los instaladores y los consumadores no pueden comprobar si las marcas que llevan los productos son falsos: para ello es necesario comprobar en el IMQ Ia lista de las empresas distribuidoras de la marca,
conectandose simplemente al sitio www.ima.it .

GUIA A LAS MARCAS IMQ COLOCADAS EN LOS PRODUCTOS ROVER POMPE

MARCA IMQ: se ufiliza en aparatos y componentes, certifica la conformidad de los productos eléctricos a los requisitos de las normas CEl y EN.

MARCA < HAR >: certifica la conformidad de los cables a las normas armonizadas europeas.

INVESTIGACION Y SOLUCION de INCONVENIENTES
Las bombas no necesitan un mantenimiento particular pero, sin embargo, en su utilizacion normal se pueden verificar inconvenientes que precisan una intervencion de mantenimiento. Los casos mas frecuentes se citan a
continuacion:

INCONVENIENTE PROBABLE CAUSA SOLUCION
+  Elmotor no se pone en marcha e  Falta tension +  Conecte la clavija comectamente
«  Controle los dispositivos de seguridad de la instalacion eléctrica
s  Elrodete esta bloqueado s Saque latapa de la bomba y limpie el rotor
« El condensador est agotado «  Sustituya el condensador
*  Elmotor funciona sin bombear +  Presencia de aire durante la aspiracion «  \Verifique el ajuste de las abrazaderas. El tubo aspirante tiene que estar completamente sumergido en el

liquide

«  Elsentido de rotacion esté equivocado e Accione el conmutador para recfificar el sentido correcto
e Laaltura de aspiracion es excesiva e Acerque la bomba al nivel estatico del liquido
s Lavélvula de fondo esté obstruida e Limpie o sustituya la vélvula
e  Caudal insuficiente e Lavélvula o elfiltro de aspiracién estan obstruidos | @ Limpie o sustituya la véivula o el filtro y, en caso necesario, también el fubo de aspiracidn.
s Elrotor est4 obstruido *  Saque la tapa de |a bomba y limpie el rofor
*  Intervencién del motoprotector e  Elmotor se calienta e  Verifique que la venfilacién sea corecta
«  Elvoltaje de red es superior a los datos de la placa de caracteristicas
e Laventilacién es insuficiente
El rofor esté bloqueado e Saque latapa de la bomba y desbloquee el rotor
s Averia en el molor eléctrico s Péngase en contacto con un técnico cualificado
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El By-Pass es un regulador manual que permite variar el caudal de la electrobomba desde un valor maximo hasta aproximadamente la mitad. Este dispositivo tiene que instalarse en |a fabrica y, por lo tanto, no es posible
encargarlo como accesorio.

La regulacién se efectia de la siguiente forma: desplazando la palanca completamente hacia la izquierda, el caudal de la bomba se sitia en el valor méximo ; desplazando progresivamente la palanca hacia la derecha, el valor
del caudal disminuye hasta casi la mitad .

La valvula de By-Pass tiene que estar cerrada durante la fase de cebadura de la bomba.

DISPENSADORA MULTIPURPOSE Y DISPENSADORA NOVAX

Las centralinas de suministro DISPENSADORAS se entregan premontadas, equipadas con 5 mefros de tubo con pistola. Las operaciones de puesta en marcha y de cebadura son las mismas que las de las
electrobombas. El tubo de aspiracion tiene que estar conectado al portagoma libre de la electrobomba.

Uso de las pistolas: la pistola se suministra con la dispensadora, a eleccitn del cliente. La pistola modelo Plastik y modelo Metal es del tipo MANUAL, es decir, el operario tiene que encargarse de cerrar el flujo.
= La pistola modelo Automatik es del tipo con cierre AUTOMATICO, es decir, cuando el recipiente est lleno, la pistola salta de forma automética interrumpiendo el flujo. De todas formas, es necesaria la presencia
de un operario para el control.

ATENCION: con el cierre de la pistola se inferrumpe sblo el flujo y la bomba continta funcionando. Si no necesita efectuar otras operaciones de llenado, tiene que apagar la bomba antes de que pasen 2-3 minutos.

BOMBAS DE ARRASTRE CON POLEA

Las operaciones de cebadura son las mismas que las de las electrobombas. Utilice una correa de seccidn trapezoidal para la conexion a un motor de amastre. Para efectuar el célculo de la relacion de polea entre
el motor y la bomba, tenga presente que se admiten como méxime 2.500 r.p.m., medidos en ¢l eje de la bomba.

"< ATENCION: |a proteccion de los dispositivos de movimiento para las bombas de polea esté a cargo del usuario.

DATOS TECNICOS

Temperatura de almacenaje: -10...+40°C

Humedad relativa del aire durante el funcionamiento: méax. 95%

Rumarosidad a régimen de potencia méaxima: el nivel de rumorosidad se sitia en los limites previstos por la directiva EC 89/392/CEE y siguientes modificaciones (<70dB)
Temperatura minima ambiente: +4°C

Temperatura méaxima ambiente: +40°C

Temperatura méxima del liquido bombeado: +35°C

Altura geodésica maxima de aspiracion: 4m sin valvula de fondo, -9m con vélvula de fondo y tubo de aspiracion lleno
Presion méaxima de ejercicio desarrollada por la bomba: 1,5..2 bar segun los modelos

Presion méxima de ejercicio desarrollada en la bomba por el sistema hidraulico en el que trabaja: +4 bar

Variacion de tension admitida: 5%

SEGURIDAD DE LOS PRODUCTOS ELECTRICOS

Vender e instalar productos seguros es una cuestion de deontologia profesional de seriedad en relacién con el cliente.

Los mayoristas y los instaladores no pueden verificar ellos mismos la seguridad del producto {resultaria complicado y costoso); asf pues, ¢ qué pueden hacer frente a responsabilidades administrativas yfo penales concretas?
Basarse en la fiabilidad y la seriedad del productor, sin dejarse tentar por productos a baje precio y de proveniencia dudosa. No conformarse sélo con el marcado CE que, al tratarse de una autocertificacion del constructor, no
puede ser atendible si el constructor es paco serio y poco fiable. Por lo tanto, confie sobretodo en la presencia de una marca de seguridad como IMQ (www.img.if)

En el sector eléctrico las marcas de seguridad garantizan que:

El producto ha sido probado por un ente independiente y competente, reconocide segln los requisitos de seguridad antes de su introduccién en el mercado.

Los procesos de produccion se confralan de forma continua,

Los productos se controlan de forma periddica por parte del ente de certificacién para verificar que se manfiene el estandar cualitativo.

La presencia de la marca de seguridad es el principal instrumento que permite escoger a primera vista productos seguros y fiables. Por ofra parie, la marca permite a los mayoristas, los instaladores y usuarios escoger
precisamente entre productos seguros y productos de escasa cualidad, mejorando por lo tanto la propia imagen respecto a los clientes.

ROVER POMPE es concesionaria de la marca IMQ desde el afio 1996, lo que demuestra nuesfro compromiso en favor de la seguridad de nuesiros productos y nuestra voluntad de dar a conocer la importancia de su seguridad
en el uso diario.

Las marcas de seguridad en sintesis...

Los instaladores y los distribuidores se consideran responsables por ley de su labor y estan obligados a instalar y distribuir material eléctrico seguro, conforme a los requisitos de la ley, so pena de sanciones administrativas y
penales. La compra de productos eléctricos certificados es la solucion més segura para demostrar que de todos modos se ha trabajado para poner en accién todas las medidas necesarias por lo que se refiere a la seguridad,
segln el estado de la técnica. La marca de seguridad significa que un ente independiente ha verificado el producto antes de introduciro en el mercado; la marca es una garantia de independencia que esta por encima de las
partes y no una simple autocertificacion por parte del constructor, aunque sea obligatoria por ley. La marca de seguridad significa una verificacion de los prototipos y un control de la produccion de serie.
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Durante el funcionamiento normal, la temperatura externa del motor puede alcanzar los 45 °C. Aunque no se trata de una temperatura peligrosa, al tocarlo pedria provacar una sensacion de estarse quemando.
ATENCION: durante el funcionamiento la bomba tiene que permanecer siempre en posicion horizontal y no se tiene que transportar.

Cuando la fase de bombeo haya terminado, apague la bomba. De esta forma se interrumpe el fiujo de liquide, pero el cuerpo de la bomba no se vacia. En caso de que sea necesario iniciar de nuevo el bombeo, es suficiente
encender de nuevo la bomba sin llenar de nuevo el cuerpo.

Las bombas que disponen de by-pass (regulador hidraulico) durante la fase de cebadura, tienen que tener la vélvula by-pass completamente cemrada para facilitar la cebadura,

ATENCION: cuando la bomba empieza a bombear, los tubos de aspiracién y de descarga podrian moverse a causa del flujo dinamico del liquido en su interior. Aseglrese de que estan colocados correctamente.

ATENCION: para evitar el recalentamiento del motor, deje siempre libre la rejilla de aeracion del ventilador de refrigeracion.

Cuando la bomba no se tiene que utilizar més, antes de almacenarla, efectile lo siguiente:

Limpie la parte interior de la bomba transvasando agua limpia u ofro tipo de liquido compatible.

Desconects la clavija.

Espere que el motor se enfrie hasta alcanzar una temperatura ambiente.

Saque los tubos de los portagoma.

Vacie la bomba dandole la vuelta,

Coloque de nuevo la bomba tapando con cuidado los portagoma para evitar la enfrada de polvo o de insectos en la bomba durante el aimacenamiento (por ej. con papel celofén o con tapones de corcho).

RECUERDE: Antes de instalar una bomba nueva de fabrica, o después de un largo periodo de inactividad, es necesario controlar que el eje del motor gire libremente, para eliminar eventuales bloqueos del rotor o de la junta de
cierre en el eje.

Siesta bloqu}:ado, se tiene que abrir la parte hidraulica de la bomba e intentar girar el eje manualmente en los dos sentidos. La operacion fiene que llevarse a cabo con la clavija desconectada de la tension eléctrica.

MANTENIMIENTO
Durante el funcionamiento normal la electrobomba no necesita ningtin tipo de mantenimiento. La electrobomba la puede desmantar stlo personal especializado y cualificado que posea los requisitos que la normativa especifica
en materia considera necesarios. En cualquier caso todas las intervenciones de reparacion y de mantenimiento se tienen que efectuar solo después de haber desconectado la bomba de la red de alimentacion.

MODIFICACIONES Y PARTES DE RECAMBIO
Cualquier modificacién no autorizada previamente, exime al constructor de cualquier tipo de responsabilidad. Todas las piezas de recambio ulilizadas para las reparaciones fienen que ser originales y todos los accesorios tienen
que disponer de la autorizacién del constructor, de forma que se pueda garantizar la méxima seguridad de las maquinas y de las instalaciones en las que se pueden montar.

TRANSPORTE
Para el transporte de la bomba utilice siempre los accesorios correspondientes (tirador, estribo, carretilla)
ATENCION: aseglrese de que el trador, el estribo y la cametilla se encuentren siempre filados correctamente a la bomba.

LIMPIEZA Y MANUTENCION

Cuando la bomba se ha utilizado para fransvasar un liquido sucio o comosivo, tiene que funcionar durante unos pocos minutos fransvasando agua limpia. Para limpiar la bomba externamente, ufilice un trapo seco. Proteja la
bomba de la humedad durante el periodo de almacenamiento, de forma particular el motor eléctrico.

Vacie completamente el cuerpo de la bomba del liquido cuando la temperatura ambiente puede descender por debajo de los 4 °C, para evitar la formacién de hielo en el interior de la bomba.

Después de haber leido este manual no lo tire. Tiene que cuidarlo de la misma forma que cuida su bomba,

CONCLUSIONES

ROVER POMPE debe su reputacitn de casa constructora de bombas fiables y de larga duracién sobretodo a la investigacién para mejorar la calidad de los materiales utilizados, de los criterios de construccion y de disefio, que
han conquistado reconocimientos internacionales y se han ganado la confianza de los clientes ROVER POMPE en muchos paises. Esta es la razén por la que no nunca dejaremos de buscar los materiales mejores, capaces de
superar las pruebas méas complicadas y, como siempre, garantizar fiabilidad y larga duracién a los productos ROVER POMPE.

ATENCION: antes de cualquier intervenci6n, exiraiga la clavija de la toma eléctrica. Las intervenciones que precisan una reparacion de la parte eléctrica tiene que efectuarlas personal cualificado. No infroduzca herramientas
y ni siquiera los dedos de la mano en el interior de los portagoma de la bomba o entre las aletas del ventilador de enfriamiento porque podria sufrir lesiones graves.

. ELECTROBOMBAS CON BY-PASS
= '_5’»,@;
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RECUERDE: las indicaciones suministradas fienen que considerarse en términos generales porque las bombas se exportan en naciones y continentes distintos. Por lo tanto, le aconsejamos que se informe respecto a las
legislaciones locales especificas en materia de aparatos eléctricos y que tenga en consideracién las cldusulas de contrato de su propio seguro personal para accidentes.

Controle siempre que el cable de alimentacion esté intacto antes de usar la bomba: si descubre rozaduras, desperfectos, cortes {con el cable de cobre a la vista), fiene que sustituir el cable antes de hacer funcionar de nuevo la
bomba,

ATENCION: el cable de alimentacién se puede sustituir sélo utilizando herramientas especiales, que normalmente sélo estdn a disposicién del constructor, de los distribuidores ROVER POMPE y de técnicos profesionales.

CONEXION ELECTRICA

Las bombas se entregan preparadas para funcionar.

BOMBAS CON MOTOR MONOFASICO

En las bombas monofasicas el motor esta protegido de las sobrecargas mediante un dispositivo amperométrico (cortacircuito) instalado en el equipo de encendido-start.

En caso necesario, el cortacircuito interviene de forma automatica desconectando la tension de fase del motor durante un periodo suficiente que permita enfriar el propio motor. Luego el cortacircuitos se activa de nuevo,
restableciendo el funcionamiento normal de la bomba.

ATENCION: si el cortacircuitos inferviene continuamente, apague la bomba a través del interruptor y desconecte la clavija de la toma eléctrica. En esta situacion la bomba estaba funcionando en sobrecarga. Si el motivo de la
sobrecarga se debe a un funcionamiento andmalo de la bomba, pongase en contacto con un técnico profesional para que efectle un control de la bomba.

BOMBAS CON MOTOR TRIFASICO

En las bombas que disponen de motor trifasico, el motor tiene que protegerio el usuario, a través de un cuadro eléctrico especifico de alimentacién y proteccién.

ATENCION: ¢l cuadro elécirico y la instalacién de la bomba tienen que efectuarlo personal especializado conforme a las normas de seguridad eléctrica generales. El dimensionamiento de los dispositivos del cuadro eléctrico
tiene que ser proporcional a los datos eléctricos de la placa de la bomba.

RECUERDE: a veces la instalacion de la bomba podria convertirse en una operacion complicada. Antes de instalarla tiene que tomar en consideracién tanto las nomas locales al respecto como las reglas que le sugiere el
sentido comin.

PUESTA EN MARCHA Y AUTOCEBADURA

Cologue la bomba en posicién horizontal, apoyandola en un plane estable, que no sea resbaladizo, alejada de fuentes de calor o de material inflamable. La bomba tiene que apoyarse de forma estable y completamente sobre sus
propios soportes.

Mantenga la clavija desconectada de la toma eléctrica.

Antes de cada puesta en marcha con la bomba vacia, llene el cuerpo de la bomba con el liquido para facilitar la cebadura.

El llenado tiene que efectuarse a través de uno de los dos portagoma de la bomba.

A continuacién, conecte los fubos a los portagoma y sujételos a través de abrazaderas para tubos de buena calidad.

Fije solidamente los anillos de seguridad de los portagoma con una pinza de la medida adecuada y sin estropear la zona dentada superficial.

Coloque el interruptor de puesta en marcha en la posicion "0" de descanso, conecte la clavija eléctrica a la tension de red, pulse el interruptor de puesta en marcha en la direccion de las agujas del reloj o en la direccidn contraria
a la de las agujas del reloj.

Cuando la bomba se haya puesto en marcha aspirard de forma automatica el liquido. Si la aspiracién no se produce en un plazo de freinta segundos, apague la bomba y desconecte la clavija; confrole el ajuste de las
abrazaderas, el de los anillos de seguridad de los portagoma y en general las condiciones del tubo. Confrole que el tubo de aspiracién esté conectado exactamente con el portagoma de aspiracién .

ATENCION: utilice abrazaderas para tubos de calidad que garanticen el cierre perfectamente estanco de los fubos en el tiempo. Las abrazaderas de mala calidad podrian crear pérdidas o incluso permitir que el tubo se
saliera del portagoma, con los evidentes desperfectos que provocaria en la bomba y en el medio ambiente circunstante y los peligros para la seguridad de las personas.

ATENCION: si durante la fase de llenado manual cae liquido encima de la bomba, limpielo inmediatamente con un trapo seco antes de conectar la clavija.

RECUERDE; LA ELECCION DE LOS TUBOS TIENE QUE EFECTUARSE EN FUNCION DEL TIPO DE LIQUIDO QUE SE TIENE QUE TRANSVASAR. En caso de que se trate de liquidos no alimentarios se pueden wiilizar
tubos genéricos y para los liquidos alimentarios se aconseja utilizar tubos atéxicos con la marca para alimentos.

En cualquier caso, el fubo que se escoja para la aspiracién tiene que ser del fipo con espiral de refuerzo de metal, puesto que la bomba, durante el funcionamiento, crea depresién y el tubo podria aplastarse si no fuera el
adecuado al caso.

Cuando el desnivel entre el eje de la bomba y el nivel del liquido supera los 3 metros de altura (bomba por encima del nivel del liquido) o si se fienen que superar distancias horizontales muy largas, es necesario utilizar la valvula
antivaciado o de fondo conectada al extremo libre del tubo de aspiracion.

A través del tubo de aspiracitn no tienen que producirse infiltraciones de aire.

RECUERDE: durante su utilizacién, la bomba tiene que situarse lo més cerca posible del nivel del liquido bombeado. Evite hacer trabajar la bomba en seco, es decir, sin liquido dentro del cuerpo de la bomba.
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60335-1/60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE, in 93/68/CEE, 2000114/CE

Por ofra parte, todos los modelos de |a serie BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, estén garantizados también por la marca de seguridad IMQ, concedida por &l ISTITUTO ITALIANC del MARCHIO DI QUALITA' (Instituto
ltaliana de la Marca de Calidad) (www.ima.it).

Todos los modelos se prueban uno por uno, para garantizar una seguridad mayor, y se embalan y se venden acompafiados del informe de prueba impreso seguin el respectivo modelo al que pertenecen.

E. Chiarello, Revision y actualizacidn enero 2012 .

USO0S, APLICACIONES, CUIDADO DEL EQUIPO

La bomba ha sido disefiada y fabricada para usos domésticos e industriales; sin embargo, es un equipo que puede ser una fuente de peligro para las personas. El equipo no puede ser ufilizado por personas (incluidos los nifios)
con capacidades fisicas, sensoriales o mentales disminuidas, o sin experiencia ni conocimientos, salvo que estén supervisados o hayan recibide instrucciones sobre el uso del equipo por una persona responsable de su
sequridad. Los nifios deben ser supervisados para asegurarse de que no jueguen con el equipo.

Las bombas no son adecuadas para trasegar en entornos con atmdsferas corrosivas o explosivas (polvos, vapores u ofros gases).

Las bombas que se utilizan en condiciones climéticas de mucho calor y humedad (por ejemplo en los paises tropicales) tienen que ser colocadas en un lugar fresco y seco (véanse los datos

téenicos).

Durante el funcionamiente, la bomba no provoca interferencias en la radio ni en la televisién. El motor de la bomba han sido disefiado para funcionar en ciclo continuo.

EQUIPO DE ARRANQUE

Todas las conexiones eléctricas se encuentran en el interior de la caja de cables, situada en la parte superior de la bomba, construida con polimero compuesto robuste, capaz de resistir perfectamente incluse a choques
accidentales de una cierta energfa.

El botén de aranque o conmutador es un dispositivo que le permite escoger faciimente el sentido de rotacién del motor; de esta forma dispone de la posibilidad de conectar indiferentemente los tubos de aspiracién y de descarga
&n los portagoma de la bomba, y luego accionar el motor eléctrico en la direccion deseada, tal como se explica a continuacién:

(Para entender las siguientes descripciones observe directamente el botdn de amanque, situado en el lado posterior de la caja de cables).

POS. “0": posicion de descanso fase desconectada: la bomba no funciona y no estd conectada a la electricidad (véase CONEXION ELECTRICA).
POS * > ” : fase activada rotacion en el sentido de las agujas del reloj de la bomba, se aspira y se bombea el liquido tal como se muestra en la figura.
POS “ < ” : fase activada rotacién en el sentido contrario al de las agujas del reloj de la bomba, se aspira y se bombea el liquido tal como se muestra en la figura.

La activacion manual del conmutador no representa una fuente de peligro, incluso en los casos de inversion de la rotacién con el motor encendido (quedan excluidos los modelos BE-M
50/ BE-T50, NOVAX 50M / NOVAX 50T).

Todos los componentes eléctricos ufilizados en la bomba estén garantizados con numerosas marcas infemnacionales de seguridad que garantizan su calidad y su duracion en el tiempo.
De todos modos es necesario respetar las siguientes reglas: no accione nunca el conmutador con las manos mojadas o muy sudadas porque podria sufrir una descarga eléctrica.

La bomba tiene que utilizarse solo para transvases de superficie : no es adecuada para usos en inmersion {es decir, con una parte o toda la bomba sumergida en el liquida).

Si durante el funcionamiento la bomba se detuviera, antes de intervenir para tratar de entender el porqué, desconecte la clavija de la toma eléctrica.

ELECCION DEL CABLE DE ALIMENTACION

Las bombas de comiente altemada monofésica disponen de serie del cable de alimentacion con clavija con aro antigotas de goma Schuko. El cable es del tipo con marca HO5 RN-F.

El cable y la clavija disponen de las marcas de seguridad intemacionales <HAR> y IMQ que garantizan la calidad, la duracién en el tiempo y la seguridad eléctrica.

Las bombas de corriente alferna trif4sica disponen de serie del cable de alimentacion cuadripolar con marca HO5 RN-F.

El cable dispone de las marcas de seguridad intemacionales <HAR> y IMQ que garantizan la calidad, la duracién en el tiempo y la seguridad eléctrica.

¢PORQUE LA CLAVIJA CON ARO ANTIGOTAS DE GOMA SCHUKO? Este tipo de clavija representa actualmente el nivel de seguridad més avanzado contra las descargas eléctricas para los
electrodomésticos, y ademas desempefia una funcién técnica importante: si observa la clavija como se muesira en la figura, se dard cuenta de que existe un senfido de conexién a la toma de la pared
preciso, y esto confirma que la fase eléctrica de red esta conectada siempre y solamente a la fase eléctrica del motor de la electrobomba. Por lo tanto, si interviens el cortacircuito de la slectrobomba,
se confirma que interrumpe exactamente la tension y no el neutro.

ATENCION: todo lo que se ha dicho es vélido sl la instalacién eléctrica doméstica se ha reallzado con todas las de la ley. En caso de duda consulte con un técnico especializado.

ATENCION: corlar |a clavija para conectar ofra distinta es una costumbre errénea y peligrosa. Es mejor que utllice los adaptadores que se encuentran ficiimente en los comercios, siempre que dispongan de marcas de
seguridad coma por ejemplo IMQ. Por ofra parte, cortar la clavija de serie hace caducar la garantia oficial de la casa.

Cuando sea necesario utilizar un cable de prolongacion para alimentar la bomba, se aconseja utilizar cables con la marca H05 RN-F, con seccion igual a por lo menos 1,5 mmZ.

ATENGION: los cables de prolongacién que se fabrican en casa pueden ser potencialmente peligrosos si los construyen personas inexpertas con los cableados eléctricos. Es preferible comprar siempre los cables de
prolongacion ya previamente montados y que presenten la marca de seguridad IMQ o equivalentes.
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ES - INTRODUCCION

ELECTROBOMBA: Aparato formado por una parte mecdnica, por una parte hidraulica y por una parte eléctrica. El objetivo de esta normativa de uso y mantenimiento es establecer algunas reglas referentes a la seguridad de las
personas y evitar desperfectos en el ambiente circunstante.

Esta sequridad no depende exclusivamente del cumplimiento de las presentes normas, sino también de una instalacién correcta, del mantenimiento y de la utilizacién de la bomba de acuerdo con el uso previsto.

Antes de efectuar |a instalacion, lea atentamente esta documentacion y la que se adjunta. La insfalacién y el funcionamiento tienen que ser conformes a las normas de seguridad del pais donde se instala el producto. Todas las
operaciones de instalacién tendrén que efectuarse con todas las de la ley.

ATENCION: El incumplimiento de las normas de seguridad, ademds de crear peligro para la incolumidad de las personas y provocar desperfectos en los equipos, hard caducar cualquier derecho a intervencion durante la
garantia.

Antes de utilizar la bomba, es necesario leer, y sobretodo entender, el presente manual de instrucciones. Las personas que no estan capacitadas para hacerlo por cualquier razon, no tienen que disponer de la posibilidad de
accionar la bomba,

ELECTROBOMBAS INOXIDABLES SERIE “NOVAX"”

Las electrobombas inoxidables de la serie “NOVAX" estan indicadas particularmente para el transvase de liquidos en el sector alimentario. La parte hidraulica esta realizada completamente con una aleacion inoxidable especial;
esta nueva tecnologia nos permite extender el importante certificado de idoneidad para el fransvase de vino y de liquidos alimentarios de caracteristicas iguales.

PROLOGO

Todas las electrobombas para transvase de la ROVER POMPE estén garantizadas tanto por lo que se refiere a la realizacion como por lo que se refiere a los materiales utilizados; son capaces de ofrecer todas las cualidades
cuando se utilizan corectamente y se someten a las operaciones de mantenimiento ordinario siguiendo las instrucciones que se citan a continuacion.

Se trata de bombas de gran fiabilidad, autoaspirantes yfo autocebantes, faciles de limpiar y que cumplen con las exigencias de transvase més estrictas. Se pueden utilizar cuando las condiciones de corrosién no imponen la
utilizacién de una bomba resistente a los cidos. Son apropiadas como bombas de emergencia puesto que pueden resistir durante breves periodos a liquidos de cualquier tipo.

La caracteristica peculiar que las diferencia de las demas se debe sobretodo al heche que las bombas disponen de un conmutador eléctrico que fransforma el sentido Unico de rotacion del motor en DOBLE SENTIDO, es decir,
adecuado para los dos sentidos de rotacién: en el sentido de las agujas del reloj y/o en el sentido contrario al de las agujas del reloj indiferentements.

Todos los productos estén cubiertos por la garantia general que dura dos afios a partir de la fecha de envio del material,

INSPECCION PRELIMINAR
La electrobomba se suministra en una caja de cartdn robusta con el correspondiente manual de instrucciones, preparada para la instalacién, Exiraiga la bomba del embalaje y verifique que esté intacta, En caso de que presente
cualquier anomalia, péngase en contacto con el proveedor sefialandole la naturaleza del defecto.
ATENCION: en caso de dudas sobre la seguridad de la méquina, no la utilice.

LUBRIFICACION
Todas las partes en movimiento han sido previamente lubrificadas en la fabrica. No utilice nunca aceites o grasas para las partes en movimiento porque podria causar desperfectos ireparables.

CARACTERISTICAS TECNICAS

Se trata de la clésica bomba autoaspirante DE DOBLE SENTIDO de anillo liquido, lateral, con rotor de geometria radial. Este tipo tan particular de descubrimiento hidraulico le otorga una exirsordinaria capacidad autocebante,
incluso en presencia de una discontinuidad del liquido que se tiene que fransvasar en el tubo de aspiracion (presencia de borbollas u otros gases).

Es apropiada particularmente para el transvase y/o la transferencia de liquidos previamente decantados como:

VINO - MOSTO - VINAGRE - LECHE - AGUA DULCE - AGUA SALADA - SOLVENTES ORGANICOS - FERTILIZANTES EN EMULSION — ACEITE cuya viscosidad no sea superior a 4 (cuatro) grados ENGLER o a 30 {freinta)
grados CENTISTOKES.

Les liquidos que se tengan que transvasar fienen que ser neutros y limpios, o contener en suspensién sélo un pequefio porcentaje de solidos (0,2 - 0,5% méx.), tienen que presentar caracteristicas de dureza y de granulometria
que no desgasten las superficies intemas de enrase de la bomba. En los casos extremos puede ser il un filtro de mallas tupidas montado en los tubos de aspiracién.

ATENCION: no utilice la bomba para 4cidos concentrados, gasolina o solventes.

DECLARACION DE CONFORMIDAD CE
Empresa constructora: ROVER POMPE snc., Via del'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD} ltalia
ROVER POMPE Snc certifica que todas las electrobombas construidas en su propia sede de Polverara (PD) ltalia, son conformas a las siguientes normas de seguridad eléctrica:
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. H eykardoTaon kal wwAnon moTomoinuévwy mpoidviwy eival eyyimon emayyeApamkic ouveidnong évavn Twy Tiehariv, Dmoiog xpnoipoTrolEl moToTompéva TIROTOVTE, TIROGTATEVEl amd omolovBoTE Kivluvo TV
OWATIKA GKEPAIGTITA TOU ECUTOU TOU KO TWV OGPy pE Ta omroia epyaleTal.

IHMANEH CE.

H ofjuavan CE eival i Sfjhwor Tou KoTaoKEUaoTIKOG ofkou Trwg To Tipoiv aviamokpiveral o GAeg Tig vopipeg mpoSiaypapés TG eupwiaikis vwaong Tou 1o apopoly. O oxomds Tou eivan va eyyudral oTig Anpooies apyés Tw
Xwptov peisv mg E.E. e £xouv mpnBel dAeg o1 vopiues Siardteis ko mpoSiaypagés,

H ofpavon CE Sev avmikaBioTd To orjpa IMQ. Ta mpoidvra pe orfjpavon C.E. umopel va avramokpiveral omig kelpeves Eupumaikés odnyieg, evi Ta mpoitvra pe 1o ofjpa IMQ avramokpivovial ofyoupa yiari éxouv utroaTei ékeyyo
amd evav avegapmro, coPapd kal apuédio gopta. H aopdheia tou arffparog IMQ dnpioupyei TipooTiBépevn affa ata Tipoidva, akdpa kai o’ autd tou éxouv ofjpavon CE.

H ofjpavon CE eivan utroypewrikr. TomoBereital oTo mpoidov amd Tov KaraokeuaaTiko ofko, Xwplc kavévay Ekeyyo omd Tpitoug, Eiven ammapaimn yia mv kukhopopla Twy poitviwy oty Eupdtm, ko TomeBereltal oo mpoiov,
oTn ouoKeuaaia fi oty eyyonor. Oha ta mpoidvra éxouv T oTilavam auTr Kol KaTd cuveTteia o KaTavahws Sev Exel kapia ouoiaaTik EvBeid).

IHMA IMQ

To ofipa IMQ eivar poaiperikd. Exdiderar amd évav avefapmro opéa kal kard cuvémeia eival pia eyyinor yia Tov keravahw. AvayvwpiZeta amé 6ha Ta Bropnyavika kpam kal TomroBereitan kareuBelav oo mpoidy.

To ofijpo IMQ efvan mpoAnTmikd. Exdideral povéya yia Ta poiévra Tou aviamokpivovral Tpayparikd otoug Texvikolc kavaviopols, mpiv SiareBolv omy ayopd. Zmv ouvéyeia yiveral EAeyyog mg Trapaywyr kai mg Biag mg
ayoptc. Eivan pia wpooTaoia yia karaokeuaoTég kal petamwAnTig, Tou o€ mepimwon avnidikiag yia euBiveg doov agopa To mpoidy, Exouv fva amodeikmikd oTorelo mg BEoyeuoTg Toug va mpoTeivouy aopaAf Tpoitvra Kai
Kkar@ ouvéneln amaMacoovtal amé kabe mpoawmik eulive,

To ofipa IMQ akohouBEel pia cuykekpipévn AoyIKR ThG ayopdis Trou armaimel Ty auBevTIKn avayvipion evig Tpoidvrog, Baciapévn oty ThpnoT TWY Kavaviouiy aopakelag.

TomoBereital cov ekoloio ofjja, ehe0Bepn emhoyn mE eTaipeiag: Sev UTTAPXE! KavEVag VYOOGS TTOU VO UTTOXPEWVEI TOV KATUOKEUGOTIKG olko.

To mpoitv e To orjua, aviamokpivera oToug evappoviopévoug SiEBvelc kavoviopolg i oToug eBvikols kaveviouols G1rou Bev epapu6eral axbpa n evappovian,

To mpoidv pe To ofjua upioTaral cuveyr EAeyyo amé To popéa: Bev graver va amokmBel To ofjua, TipéTel va SiampnBodv ye My TGpodo Tou Xpévou Ta iBia moloTikd TpdTurra, efacpakiloviag mv iBia aopdlea TG TPWING
Trapaywyng.

TA NMAAETA THMATA

O1 EyKaTaoTaTEC, 01 KATACTNPATAPYES Kai 01 KaTavohwTég Sev eival ot BEon va karahaBouv av Ta oTjuaTa IO GEPOUV Ta TIpOTGVTA Eval YWIOIE 1) TAQOTA: Gutwg, PTTOpEITE va oupBoUAEUBEITE Tov KATAAOYD TWV ETGIPILV TTOU Efval
Kaagwpnpéves ota apyeia tou IMQ, avoiyoviag v ioTooeNidia www.ima.it.

OAHIMOXZ EHMATQN IMQ TONOGETHMENSNN ZTA NPOIONTA THE ROVER POMPE.

IHMA IMQ: XpnoiyoTroleital aTig CUOKEUEG Kai oTa e§apTriiaTa, THOTOTTOIE! TNV EVOPHOVIOT) TWY NAEKTPIKGY TrpoTavTwy oTig poSiaypapéc CEl kar EN.

IHMA <HAR>: MioToTrolel TV avTamakpion Twv KaAwdiwy oToug evappovITuEvoUS eupaikols kavoviopols.

ZHMEIO NOQAHEHE
ANOMAAIA MIGANH AITIA AIOPEATIKH ENMEMBAZH
O xivyrijpag v riberar o Asiroupyia *  EMayn rorg »  Bdkre oword To gig omy mpiga
o Ehéydre ng Sienfeic aopakeiag mg nAskTpikig eykarGoTaang
. Mrihokapiopévn grepwm o AgaipioTe To kamaKl TG aviAlag kal kaBaploTe T grepw
o AmoQopTITUEVOS TIUKVWTG *  AvTIKaragToTE TOV TUKVWT
O wvnriipag yupile: ywpic va avrAsi »  Afpagomy avappbonon »  EMyfe m ologifn otoug kokiedes. O avappognmikds owhfvag
Tipéme! va efvan TeAeiwg PuBiauévog oTo uypd.
»  Aavbaayévn opd TiepioTpogii »  Evepyriote oTo peraywyéa yia va anokaracTAGETE T owaT gopd
. YmepBohikd Uyog avappdgnong . NAngiGoTe v aviAla o oTamikf aTéen Tou uypod
. Gpaypévn TodoBakBida . KaBapioTe 1) avrikaraoTioTe v BaABida
. Gpaypévn fakBida f giktpo avappdpnong . KaBapioTe fi avikaraotfioTe Tv Bakpida f 1o giktpo, kal To owhiva
AxarahAnAn = Mmnhokapiopiévn grepu avappbynang av Xpeiageral.
mapox . AgpaipéoTe 1o Kamaki ¢ avihiag kol kaBaploTe T grEpwWT
Eméupaon aopésias kivnripa e Ymepépuavon kvnipa »  Ehéyre aveiva owortdg o oepiopog
. Taon diktlou peyakitepn amd my 1o TG TvAKISAg TeXVIKiv
XApaKmpIaTIKiY
o Mmuhokapiopévn grepw *  Avemapki¢ apiopég
*  AgaipioTe To kamaKk TG aviAiag kal eAeuBepGoTE T QTEpWTT
e BAGPn oTov nhexipikd kivmipa e AmeuBuvBeite ot évav EEEIBIKEUEVO TEXVIKS YIO TV ETTIOKEUN
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KATANEMHTHE MULTIPURPOSE KAI KATANEMHTHE NOVAX

O1 araBuol KATANOMHE mpopn8elovial mpoouvappohoyniuéves, kopmhé pe 5 pérpa owhiva pe moTohl, O epyaaieg ekkivnong kar mAfipwang eival ol idieg pe autég Twv nhextpokivitwy avrAiiy, O cwAfvag
avappdgnong Tpémel va ouvdeBel oTo eAe0Bepo pakdp owhfva Mg avihiag,
Xprion wv moTohitv: To moToM WpopnBeleTan yE Tov Karavepnr, kardmiv emhoyrig Tou mehdm. To motéhi povrého Plastik kar poviého Metal eivar XEIPOKINHTOY rimou, Snhadii n Siakomm) mg porig wpémel

. va yivel amd Tov YEIpIoTr,

8 To moToM povrého Automatik eival Timou AYTOMATHE Siaxorrric, Snhadi| apol yepioe o Soyeio To oM kAeivel aurdpara Siakdmroviag m pod, Ze 6Aeg ig mEpIITWTEIS XpeiGleral n mapougia evog XeIpioTh
— yia Tov EAeyyo.

NPOZOXH: Orav kAeloe: o moToh Siaxémeral povaya n por, v n aviAia ouveyiger va Aeroupyel. Av Sev amrarmodvral AAeg epyacie mhfjpwong, n avihia mpéel va offioe péoa oe 2-3 Aetma.

ANTAIEEZ ME TPOXAAIA

O1 epyacies Thfpwong eivan iBieg pe autés yia TIg nAekTpokivnTes aviAies. XpnalpomolfioTe évav ipdvta Tpameoeidols Siatopng yia m alvieon We évav kivitipa. MNa Tov utrohoyiopd TS ayéang g Tpoxahiag
avapeoa otny aviAla kol Tov kiviyripa, AaBere uTroyn T eival aTodekTég To ToAl 2.500 oTpogég/Aemd, peTpolijeves oTov atova T aviAiag.

MPOZOXH: H pooTacia Tou efwiepikod Kiviymipa yia Tig aviAle pe Tpoxaria, emBaplvel Tay TEAGTN.

TEXNIKA XAPAKTHPIETIKA

Amoppogoipevn 10x0c: BAETE TIVOKIBA NAEKTPIKIY XOPOKTIDIOTIKGV.

Beppoxpacia amobikeuong: -10 ...+ 40°C.

Exenik vypacia Tou aépa kard n Asmoupyia: péy. 95%.

B6pufog pe T peyioTn oyl Asmoupyiag: n otabun BoplBou mapapével péoa ota dpia Tou mpoBAEmovral aTmd v odnyia 89/392/EOK kai nig perémeita tporoToifioeig (<70 dB).
EAéryiomn Beppoxpacia ywpou: +4°C.

Méyiomn Beprokpacia ypou: +40°C,

Méyiomn Bepuokpaaia avihodyevou uypol: +35°C.

MéyioTo yewperpikd Oyog avappéenang: -4m yuwpic odoBarBida, -9m e modoBahBida kai yeudro owhiva avappdenong.
Méyiomn wiean Aemoupyiag wou avarmiooetal o aviAia: 1,5...2 bar, av@hoya pe Ta povigha,

Méyiomn mieon Aemoupyiag wou avarrriooeral oy aviAia omé To udpauhikd oloTnua oTo omoio Soukeder: +4 bar.
Emmpemdyevn perapolr aong: 5%.

AXZDAAEIA HAEKTPIKON EEAPTHMATON.

H miAnom kai eykardoTaon acpahiv mpoioviwy eival Bépa emayyeAparikic Seovrohoyiag kai coBapdmmrag EvavTi Tou Tehdm,

O1 ovbpépmopol kal 0l eyKaTaoTareg Sev pmopolv va efakpifwoouy mv acpaleia Tou Tpoidvrog (mpokerman yia mepimhokn kai akpipf Siadikaofa). Ti popoly va KGvouv yIa va avVTIPETWTTIOOUY CUYKEKPIPEVES BIOIKNTIKES fifkal
ToIvikég euBiveg; Movidpere oy aflomoTia Kal T coPapdmra Tou KaTaokeuaoTikol oikou, Ywpic va evbwoere o TpoidvTa Xapnhol kooToug Kai apgifoAng mpoékeuong. Mnv apkeioTe otn ofpavon CE mou, dedojévou om
TIPOKEIAI Y1a GUTO-TGTOTTOINGT) TOU KaTaokeuaoTikol oikou, Sev Ba eival afidmioTn av o kaTaokeuaoTikag oikog Sev eival coBapis kai afiomaTos. Kard ouvémeia Tpémel va emoTe0EoTE KUpiWG Wia orjuavon acpalsiag GTiwg
10 IMQ (www.imq.it). Ztov nAektpohoyikd Topéa Ta ofipara acgakeiag eyyulvial Ta effg: To mpoibv uméom SoxipacTik Aerroupyia amé évav avefapmro apuodio gopéa kKal avaywwpioTnke ouppard pe Tig podiaypagis
aogaheiag, mpiv eioayBel omy ayopd. O1 Siadikaales mapaywyiis eAbyyoval ouviyeta. Ta mipolovra emaveAtyyovral epiodikd amé to gopta maTomoinong, yia va efoxpiBwveral ) Siatpnor Tou ToloTikel oTévapr.

H mapoucia Tou ofjparos acpaheiag eival To Kupidtepo Kpithplo yia my Gueon emioyr) copahiy kal afdmiomwy Tpoidvrwy. EmmmAéov To orjpa Sivel m SuvardmTa aToug XovBpiuTopoug, eyKaTaoTaTes Kal XpoTes v
emAgouv ouykekpipéva avapeoa oe acpah Tpoidvra kai wpoidvia apgiBolng Toibtniac, BeAtiHovovTag KaTd TUVETTER TNV ELTTOPIKT TOUG EIKGVA OV ayopdL

H ROVER POMPE karéyei 1o ofjua IMQ amé 1o 1996, To omolo amodexvie my mpooabeia urép T acgakeiag rwv mpoidviwy pag kai my emBupia pag va yvwoTomolfjgoupe T onpacia mg aopdAziag oty kabnuepivi
Xphon.

Ta ofjore acpaAeiog CUVOTITIKG ...

. Or eykoTaoTameg Kol T kavaoTipara TAnong Bewpodvial amd To vépo umElBuvol yia To £pyo Toug Ko uTToypeodvial va eykoraaTiaouy Kal va ouljoouv ac@alfi nAektpohoyikd uAikd, Trou aviamokpivovTal oTig
keipeveg Biarateig, Siagopenikd Suikovrar TOIVIKA.

. H ayopa moTomrompévisy nAEKTpIKWY TPoiGvTwy moToToMpEvy elval n aogartorepn Abon yia va amodeifere mwg Tpoaabhoane va epapuboeTe dha Ta amamobyeva pérpa aogaleiag, olpPwva E TOUS KAVAVES TG
TEXVIG.

. To ofjua aogakeiag onpaive EAeyxo Tou Tipoidvrog amd évav avefapmro gopéa, Tpiv eioayBel omy ayopd. To orjua eivar eyyinom apepdAnmmg kpiomg kai &y pia anhi moTomoinom Tou KaTaokeuaoTiked oikou, EoTw

Kl av Efval UTIOXPEWTIK O To vpo.
s Toofipa aopakeing onpaivel EAEyX0 Twy TTPWTOTUTIWY Kai ETITPROT TG TIapayWyG.
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KobBapiome ato eowrepikd e avidiag, perayyifoviag kaBapé vepd fi GAho ouppard uypd.

Bydhre To gig comd v mpila.

AgrioTe Tov KiviTipa va kputoer ot Bepuokpacia TepiBalovrog.

Agaiptore Toug owhrves amd Ta pakdp.

AvamoBoyupioTe v avthia yia va mv adeidoETe.

Guhdtre my avihia, povrifoviag va kAEioeTe pe Tame Ta pakdp yia va pnv sioywplicouy oxdvn fj Eviopa kard my amobiikeuan.
Muropeite .y, va xpnoipomoirfoete Siapavég gy koulivag ) Tameg amd geArd,

YNENBYMIZOYME MQEZ: Tpiv eykaraoTioere pia kavodpia aviAia mou TapahdBate amd 1o epyooTaoio, f perd amd pakpoypbévia adpaveia, mpémel va Befaiwbeie Twg o atpogakopdpog mepioTpépetal eAelBepa, woTe va
amoxheloere To evBeybpevo epmmhoxiis TG gTepwiic f TG phdvidag oTo oTpogaiogdpo.

Av gival pThokapiopévog o oTpogakopdpog, TIpETTel va avoifete To udpaulikd Tupa ™ aviAiag kai va mpoaTraBroETe va Tov yupioeTe Je To Xépl, Trpog Ti¢ Blo popég, H epyaaia autr Tipémel va yivel, égovrag Bydhel To gig amo
my mpia.

ZYNTHPHEH

Kard mv kavovikiy Aeiroupyia, n nAextpokiviym avrhia Sev amamei kapia ouvtipnorn. H aviAia pmopel va amoouvappohoynBel poviya amé katapTiopévoug Texvikols oy SiaBErouv Ta amaitoUyueva ETTayYEALCTIKA TROCOVTTL.
‘Oheg o1 emepBaoEIC yia EMOKEU 1 guvTfipnon Tpémer va exteholvial poviya agod amoouvdedel n avrhia amd o diktuo nAextpodomong.

TPOMOMOIHZIEIZ KAl ANTAAMAKTIKA.

Ormoladfimote un eykekpiyévn Tpotrotroinom, amakhdooe amd kabe euBivn Tov karaokeuaoTikd oiko. VAa Ta avTahOKTIKG TIOU XpNOIPoTIo I0VTal YIa TIG ETTIOKEVES TpEMEn va efval yviola kal 6Aa Ta afgooudp TpéTer va elva
EYKEKPIPEVT CTd TO EpYOOTACI0, WoTe va eEacpaAileTal n LEYIOTN GoPAALIR TV LNYCVIV KO TWV EYKOTACTACEWY OTIS oTroles iropel va Ypneipomoodvral.

META®OPA
TMam peragopd me avrAiag, Kpnopomoleite wavra Tov eibikd efomhiopd (xeipohapn, podiwa, EAaoua).
NMPOZOXH: Bepannbeite wg n xeipohaf, To éhaoya kal Ta poddkia Eival TavTa kahd oTepewpéva omy aviAia.

KAGAPIZIMOZ KAl ZYNTHPHEH

Orav n avrhia &g ypnopotoinBel yio peréyyion akdBaprou A Siafpwrikol uypod, wpéme! va Ty agrioere va Souhéye Alyn tpa petayyilovrag kaBapd vepd. Mo va kaBopioete efwrepikd my aviAla, xpnoidomoifioTe éva
kaBapd mavi. MpooTaréyte TV aviAia amd my vypacia, kard mv anoBfkevor kai idiaitepa Tov NAEKTPIKG KviTipa.

ABEIGOTE TEAEIG TO owpa TS aviAiag amd To uypd, Grav N efwrepikr Beppokpacia pmopel va TECE KaTW amd Toug 4°C, yia va inv oxMuemoTel Tayog oTo ECWTERIKG TG,

Mnv werdieTe To apdv eyxelpidio, Gtav To SiaPaoere. Mpéme va 1o QUAGEETE TIPOTEKTIKG, Yia PEARDOVTIKR Xpriom.

LZYMMNEPAEMATA

H ROVER POMPE xpwaTdel ) @riin Mg ¢ KATaOKEUUOTIKOS oikog afiomoTwy aviAlv, peyding Sidpkeiag fwiic, kupiwg ot ouveyi avadiimon yia m BeAtiwon mg Toidmrag Twv Xpnoipomoiolpeviv UAKGY Kal Tuv
KpiTnpitv Kartaokeur kal oxediaayod, Tou képSioav Siebvi avayvapion Kal Ty epmatocivn Twv TreAaray Tng ROVER POMPE oe TroAAeg xwpeg. [N’ autd To Adyo, dev Ba araparaoupe ToTé va avadntoupe Ta kahiTepa UAIKG
Tou eival oe Béom va uTTooToUV TiG auaTNPGTEpES BOKIPES Kal, AW TravTa, va efaopalifouy aflomioTia kai peydn Sidpkeia {wrig ota mpoidvra ROVER POMPE.

ANAZHTHEH KAI ANNOKATAZTAIH ANOMAAION

01 avhieg Bev ypeidfovral iBialtepn ouvtipnon. Vpwe Kara Ty kavoviki Xprion, pmopel va TapoudiaoToly kimoleg avupalies Tou anartodv my emépBaan cuviripnang. Mapakémw avapEpovial ol TUXVGTEPES TIEPITTLICEIS:
MPOZOXH: MNpiv amb omoiabfirote enépfaon, fydhte 1o gig amd my mpifa. O enepphoeig Tou anarrodv eTIOKEUES 0T NAEKTPIKG pépog Tipmer va exteholvral amd efgiBikeupévoug nhekrpodyous. Mnv BaZere epyakeia f Ta
SayTuha oag péaa oTo pakdp owhfva mg aviAlag f aviueoa oTa TTeplyIa Tou avepioTrpa Yogng. Mropel va tpaupariaTeite gopapd.

= " HAEKTPOKINHTEE ANTAIEEZ ME BAABIAA BPAXYKYKANEHE

\H" 5 H papida Bpayuxixhwong elval évag xeipoxiviog pupioTic Tou peraPéhhel my Tapoyrn Mg avrhiag amd m péyiom TP WExp! To Woo epiTou. H Sidral aum mpémel va eykaracTalel oto
R SR epyootaoio kal kard ouvEmeia dev elval Suvardy va my apayyeikere oav fonBnrikd efdpmpa.

‘w ¥ d H %ﬁﬂuplgn yiveron we egfic: peraromifovrag 1o poxAd tEppa apiatepd, n apoxr e aviAiag eival oto péyioto . Metatorriloviag mpooBeutikG To poxAd Trpog ta Sefid, n apoyf erbveral péxpr ™ wot
. Tipf} mepfmou .

H BaBiBa Bpaxukikhwang TpEMe! va eival KAEIOTH Karé T gaan Thfigwang g avikig.
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No ehéyxete wévia v okepaidmnra Tou kaAwdiou Tpogodooiog mpiv amé k@B yprion: av SiomoTioete kowipara, Yapayis fi GAeg PAaBec (yupve yakkvo olppa), To kohwdio wpEmel va aviikaraoTafel mpiv
EavaypnoipomoifaeTe Ty avrAia.
MPOZOXH: 1o xahidio Tpogodogiag utopei va avrikaraoTabel povaya pe ta eidikd epyakeia Tou ouviBug BiaBETel o kaTaoKeUaoTIKGG oikog, ol avTmpdowor Tng ROVER POMPE kai ol emayyeAparies nAektpohdyol.

HAEKTPIKH ZYNAEZMOAOTIA

O1 avthieg apadiBovron Eroipeg yia m Aeiroupyia.

ANTAIEZ ME MONOGAZIKO KINHTHPA.

E1I¢ Povopaoikeg avTAieg, o KIVITIpag TpooTaTeleTal omo TIG uTieppopTioElS Siapéaou piag apmepoperpikis Sidmagng (aopdheia KivyTipa) Tou eival eyKaTECTNEVN O OUGKEUT EVOUDTS,

Orav amaneital, n aopdieia Tou KivTipa emepPaivel audpara, SICKOTITOVIGE TV TAON PATNS OO ToV KIVITTpG, Yia 600 Xpovo XpelGetal péxp! va Kputhoel, ZTn ouvéxeia N aogdiela emavomAileral, amokaBioTwvrag my
Kavoviki) Aemoupyia Tng aviAiag,

MPOZOXH: av emepfaivel ouxva n aopdheia Tou kivntipa, offiote mv aviAia Siapégou tou Siakdmm kai Bydhte To @ig amd my wpia. Zmyv mepimuwen aum n aviAla Aeroupyoloe pe uep@dprwon. Av n uTepgdpTwon

ogeikeral o€ BAaBn Tne avrAiug, ameuBuvBeite oe Evav eTayyeApaTia TEXVIKD Yia va TN eAEyEeL
ANTAIEZ ME TPIQAZIKO KINHTHPA.

g avthieg ou eival egodiaopEves pe TPIQAOIKG KivTfipa, n mpooTacia Tou TpETel va yivel amd Tov TreAdm, Siapéoou evog eidikol nhektpikod Trivaxa Tpogodociag kal mpooTaciag.

MPOZOXH: ¢ nhexTpikGs Trivemeg Kai n) eykardoraon g avrAiag wpémel va yivouy amd efeidikeupévous texvikods, oupguva pe Tous Keitevou s kavoviopoUs nekrpikiic acgdheias. H diaoTagiohdynon tou nAextpiked mivaka
TIpETTel va QVTIOTOIXET 0T NAEKTPIKG XapaKmpIoTIKG Tou avaypagovtal oy mivakida me aviAiag.

YNENOYMIZOYME MNQE: pepikéc gopég n eykaraoTaon g avihiag pmopel va eival moAUmhokn. Mpiv TpoywprioeTe oy eyKaTaoTaoT, Tpéme! va AaBeTe uTrown 6AoUS Toug KEIPEVOUS KavoviopoUs TG XWpag oag.

©OEZIH ZE AEITOYPrIA KAl AYTO-TIAHPOZIH

TomoBerfiome v aviAia opifévnia, akoupmuvTag Ty ot éva aTabepd, pn chioBnpé emimedo, pokpid amé Tmyés Beppdmrac kan edpAscTa ukikd. H avihia mpéme va edpaleral araBepd kai TeAsiug ara média g,

Mnyv Bdikere To @i omrv Tpida. Mpiv amd k@Be Béon ae Aemoupyia pe abeia avrAla, yepioTs To owpa ™ Pe uypd yia va Bieukohdvere Ty mAfpwon. H mAfipweon e uypd mpémel va yive Siapéoou evég amd ta Blo pakdp g
avtAiag, ZTn cuvExei EVIIOTE Toug CwMVES OTO pakdp Kal OTEPEWOTE Toug e kohiEdee KaAfg TroidmTag. ZTEpetaTe Yepd TIC poBEAES Twv pakdp, XpPNoIHOTIOIMVTAS Jict TEVaX Kam@AAnAwY SIGOTACEWY KAl TROCEXOVTAS Va [NV
KOTOOTPEWETE TNV EM@aveiak| pikvwon. MupioTe o SiakdTrm exkiviiomg o Béom "0" npepiag, PEATE To qig oy TpiTa, kai yupioTe To Siakdmmm exkivnong oy emBupnT gopd, Se§ia 1} apioTepd.

‘Orav 1e8el ot Aemoupyia n avrhia, avappogel aurdpara 10 uypd. Av n avappdenon Sev yivel péoa ot Tpidvra Seutepdhenma, oPiioTe mv aviAia kai ByaATe To @ig amd myv mpido. EAéyEe T oUopign Twv KoAIESWY, Twy podehiv
OTa paKkGp Kol YEVIKG TV KatdaTao Twv cwAfvuwy. BepmwBEme mwe o owhrjvag avappbgnang cival kohd cuvBedepévag ato avrioToiyo pakdp (BAEME CUTKEUT| Evauang kal

NMPOZOXH: ypnoipomoieite TroloTiKoOS koAiESES yia Tn alopifn Twy cwhiviwy, WoTe va efaopaliletal n oTeyavamTa e To Mépaoya Tou Ypdvou. O1 kohiédeg kakiig Toidmrag pmopel va mpofeviioouv Siappoég 1) akdua Kal
TNV PETATGITION ToU CwAva aTrd To pakdp, e emakdAouBeg PAGRES omv avrhia, To mepBaAAoy Kai TNV aoQaAEIT TwWV aTdpwy.

MPOZIOXH: av kard m yelpokiviym mhipwon XuBei uypd mavw atnv avilia, kaBapioTe To apiow e Eva oTeyvd Tavi, mpiv BaAETE To @ig oy mpila.

YMNENBYMIZOYME NQE: H ENIACTH TN ZQAHNQN MPENE! NA TINEI ZE ZYNAPTHZH TOY TYNOY TOY YTPOY NOY NPOKEITAI NA METAITIZETE.
Eitaqrrsaf;\mimwug Uyptov Trou Sev Tipoopifovral yia Tn SlaTpogr, PTOpEITE va XpnoT1poTIOINCETE CWARVES YO OAES TIC XPrOEIg, EVID aV TPOKEITAI Yia Uypd Siampogig TTPEME! va Xpno1HoTIoIRGETE L Tofikols owArveg Pe orjpavon yia
E poprc.

Ze OAEG TIG TEPITTTWOEIS, 0 GwAfjvag Tou Ba emAEGETe yia Ty avappognon, TipEme! va eivan Timou ompdh pe perahhik evioyuon, Sedoptvou 611 n aviia kard m Aemoupyia, Tpokekel utroTrieon kai o cwhivag propel va
guvBAiferal av Sev eivan kardhhnhog yi' auté To okotid. Amairelral pia TrodoBakBida karé g exkéviwong, eykareaTnuévn ato eAedBepo dkpo Tou owAfva avappoenang, GTav N UyopeTpik Slapapt avapeca omy avrAia kai m
a1adyn Tou uypal umepBaivel Ta 3 pérpa (n avrAio Bplokeral wavw amd ) oTaBun Tou uyped), fi av Tpémel va BiavuBolv peyaheg opIfdviies amootdoel. Aev TipETEl va BnuioupyolvTal eigpois Tou atpa aTo owhiva
avappbenone.

YNENBYMIZOYME MNQE: kard m xpdon g, n aviAia mpémel va Bpiokeral 6oo To duvardy mo kovra ot ota8un tou avrholpevou uypol. Amogiyere  Asroupyia g avrilag ywpic uypd péoa oTo owpa g,

Kard m Sidipkeia g kavovikiic Aemoupyiag, n efwrepikl} Beppokpacia Tou kivrfipa uropel va graoe Toug 45°C. Mohovén Sev rpdxerran yia emikivBuvn Beppokpacia, n aioBnon ote mpdto ayyiyua propel va efval oBuvnpfi.
NPOZOXH: xard 1 Sidpkeia g Aemoupyiag, n avrAia mpémer va mapapéver opi{évria kai va pnv peraroriferar.

Orav ohoxAnpwBei n gdon aviAnang, offiote my aviAio. Me autdv Tov Tpémo Siakémmeral ny por Tou uypol, akhé To awpa Tng aviAiag dev adeidle. Av mpémel va Eavapyioere v dvrAnon, avayte mv avthia xwpis va yeploere
10 owya. O1 aviAieg Trou eival epodiaapives ue Ppoyukirhwen (uBpouhikés puBuioTrig) kara ) eao) exkivang Tpémel va Exouv TeAeiwg kAeio) T BaABida Bpagukikhwang (by-pass), yia va pnv epmodileral ) exxivom.
MPOZOXH: drav opxiot va Aemoupyel n avihia, o1 owhives avappdenong kan karaBhiyng pmopel va umdkeivial oe kpabaopoUg eganiag g Suvapikig porig Tou uypol oTo eowrepikd Tous. BeBanwleite yia m omadepr
EYKATAOTOOT) TWY CWA VWV,

MPOZOXH: mpokeiuévou va amopelyeTe mv umrepBEppavan Tou kivipa, va agrivere mavra eAeGBepn ™ oxapa aepiopol Tou avepiomipa Yogngs.

Orav Sev mpdkeman va ypnopomonBel n aviAia, Tipiv Ty QUAGEETE TIpETTE! va eKTEAETETE Ta TIapaKaTW:
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XPHIEILZ, EPAPMOrEE, ENMNITHPHIH THE ZYZKEYHZI

H avrhia &xer oyebiaoTel kai karaokevaoTel yia okiakf kai Bropnyavik| xprion: wordoo, amotehei ouokeur] Trou pmopel va amotehéoel eotia kivBivou yia Toug avBpwmous. H ouokeuri dev poopiferan yia xpfion ané dropa
(oupmepihapBavopiviov kai Twv Taididv) P penwpbves owpaTkes, aioBmpiakég f vonmikeg kaveTneg, fi pe EMenpn eumeiplag A yviom, extdg eév Ta dropa autd éxouv e§aagakios, pEow Mg mapépBacng kémolou aréjou
Tou eivar uTEGBuvo yia TV aopaAed Toug, emmipnon 1) oBnyiec avapopikd pe m xprfion Thg ouokeuic. Ta aidia Ba mpémel va emBAEmovIan woe va diaogaoliferar 6m Sev aifouy pe T GUOKEUA,

O1 avthieg Bev efvan karaMnAes yia dvtinon oe mepialhovra pe Siafpwrikd f exprkmikn arpéogaipa {okéves, atpol fj GAa aépia).

O1 avthieg Trou YpnoiuoTiololval o iSiaitepa uypés kan Beppég Kalpikég ouVBIKeS (.. o€ TpoTTIKG KAlpara) Ba Tipémel va TomoBeTolvTal ot dpooepols kai §npols xwpoug (Befte Tig TexvIkES Tipodiaypagic),

I Sidpkeia me Aemoupyiag g, n aviia dev pokakel TapepPorc oTig padlopuvike exTopTES kal TV TAedpaan. O kivpag g avtAiag éxer oxediaoTel yia ouveyl Aermoupyia.

EYIKEYH ENAYZIHEI

‘Ohol ol nhektpikol akpodéktes Tephappavovial pEoa oTo KifTio kaMuSiwv Tou Bploketal oTo Tavw pEpog TG aviAlag kal eival kataokeuaopévo amé elpwoto oOvBero TroAupepés, e§peTika avBexTikd oTa Tuyaia krumipoara
Hiag opiapévng 100G,

To koupni Béong ot Aemoupyia f peraywyéag efvan pia Sidragn Tou emTpémel va emAEgeTe elkoAa T gopd mepioTpogric Tou KiviTpa. Me Tov TpéTo auré popeite va cuvbioete Ywplc meplopiopols Toug cwhrves avappognong
Kkan amoyETEuonS oTa pakdp T aviAiag kal om ouvéxeia va BEoere ot Asroupyia Tov nAEKTpIKG KiviTTipa e Ty emBupunT popd, akohoublviag Ty effic diadikacia:

(T va kamavorioeTe TIS TrapakdT TEpIypagéc, maparnphioTe To KouuTi Asmoupyiag mou Bpiokeral oTo miow pépog Tou KIBwTiou kahwdiwy).

B©EEH “0": 8éan npepiag, amoouvbeBepévn gaon: n avrAia Sev Asrroupyei kan Bev tpogodoreitar pe réon (BAéme HAEKTPIKH ZYNAEEMOAOTIA).
©EZH ">": pdon evepyorrompévng TepioTpo@fic TG avTAiag mpog Ta Sefid, To uypd avappogeital kol avrAsiTal dmwg gaiveral otV Exéva.
©fan “<"; pdon evepyomoinpévng mepioTpogiic TG aviAiag Tpog Ta apioTepd, To vypd avappogeital Ko avTAgiTol GTwe paiveral oTnV X6V,

H yeipokivnmn petarémion Tou petaywyéa Sev amotehel Ty KIvBOVOU, GXGUA KO OTIC TIEPITTTG}IEIS OVAOTPOPI|S PE EVEPYOTTIOMUEVD KIVITipa (EKTog omd Ta povréha BE-MS50 [ BE-T50,
NOVAX 50M / NOVAX 50T). Oha Ta nhextpiké e§apriyara Tou Xpnaipotrolodvial oty avrAia, kaAumrovral omd oAudpiBua Siebvr arjpara aopaleiag, Tou eyyutval my Toidmmra
Kai v Sidpkeid wiic.

MNapéha autd elven okdmpo va TphoeTe Tig e§c odnyieg: Pnv Tidvere TToTE To peTaywyéa Pe Bpeypéva fi Mol iBpwpéva Xépia, yiar umopel va oug KTuTrioel To pedja.

H avrhia mpémrel va YpniolpoTroleitan Hovéaya yia petayyioeig emeaveiag : Sev eival kardhnAn yia umropplyia xpRon (BuBifovrag éva pépos fi oAdkAnpn mv avtAla oto uypd). Av
otayarioe fagvika va Aemoupyel n avihla, Byakre To @ig amo Ty mpia, Tpv kavere omiBiTioTe yia va evioTigere To TpoBAnpa.

ENMIAOTH TOY KAADAIOY TPOPOAOZIAZ
O1 povopaoixés aviAieg evahaoodyevou pedparog, Exouv oTaviapt kahbdio pe gig Lolko. To kahidio sivai timrou H 05 RN-F. To kahdio kal To @ig gépouv Ta Biebviy ofipota acgakeiag <HAR> kai IMQ Trou eyyuinvTal v
ToidTya, my Sidpkeia {wiic kai My nAekTpIkg acpdieia. O1 Tpipaoikes avikieg evahaoodyevou pedparog, Exouv oTavapr Terpamohiké kaMbdio Tpogobooiag, Timou H 05 RN-F. To kakwdio kai 1o gig pépouv Ta Siebvi ofjpara
aogaheiag <HAR> kal IMQ mrou eyyudvTal v Toiémra, v Sidpkeia {wig kol TV NAEKTPIKS acgdieia.

TATI AAIABPOXO $IZ ZOYKO; Autég o TiTrog @Ig avTiTpoowedel onjiepa To o mponypéve enimedo Tpoataciag amd my nhextpomAngia oTig nAexTpikéS olKiakES CUOKEUES Kal ETITAEOV exTeE!
i Hia onpavTike TeXvohoyikr AeiToupyia: Tapampiviag To Qi TG ekdvag, Ba Jeite Twg uTApyE! pia cuykekpipivn gopd olvdeong oy Tpila Tou Tolyou Kai kamd ouvETEId N nAEKTpIKT §don Tou
Bikrlou eival ravra kal pdvo ouvBedeptvn pe TV nAekTpikT @dan Tou kiviipa Tng aviAiag, Ze mepimwon eméppaang mg aogdieiag Tou kiviTiipa g avtAiag, eioTe BERaiol Tiwg BiaxdTmeran n 1éan
Kan 61 7o ouBETEPD.
NPOXZOXH: 6n avagépetal Topommavw 10yUE EQOTOV 1 OIKIOK NAEKTPIK EykaTaoTaoT aviamokpiveral aToug Kelpevoug kavoviopols, Av €xete kamoia apgiBohia, kakéore évav katapriopévo

- MAEKTPOAGYO.
) = Frees
MNPOEXOXH: cival MaBog kol emikiviuvo va kbyETe To kakidio yia va avrikaraoTiaere 1o ic. Eivan mpotipérepe va xpnoipoToifioeTe aviamopeg wou Ba mpopnBeuteite otnv ayopd, umd v

TpoliméBean ém pépouv Ta orjpara acgakeiag, dmwg yia mapadeypa o IMQ.
EmmAfov av avTikaraoTioETE To @IS Tou epyooTaciou, Tratel va 1oxel N eyylnon.
Av ypeialeran va xpnopomonoeTe pia pmoiaviéda yia my Tpogodoaria mg avihiag, wpomprote Ta kahwdia pe 1o orjpa H 05 RN-F ko eAdygom Siaropr} 1,5 mm?,
NMPOZIOXH: o1 autooyédies pmakaviédes pmopel va eival emkiviuves av katagkevGomxov amo pn efaibikeupévous nhextpohdyoug. Eival poTiudTepo va ayopdoere pia £roin pmakaviéda e To ofiya acgaleiag IMQ 1
kamoo 1cobivagio.

YMNENBYMIZOYME MQE: o1 umrodeitels mou avagépovial oTo Trapdv mpéme! va Bewpolvral yevikég, SeBopivou 611 o avrhies effyovral o TToAAEG Xlpeg Tou kdopou. Kord guvEmEia mpérel va evnuepwleite yia Tig Kelpeveg
Biomateig kal kavoviopols TG XWpag aag Tepl NAEKTPIKGY GUCKEUMY Kal va TTPOcEEETE TOUS OpOUS TG ATPAALIS TOU TTPOCWITIKOU KATH TWV aruynpdmwy.
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EL - EIZAMOrH

HAEKTPOKINHTH ANTAIA: Zuokeufi armoteho0pevn amd éva pnyavikd Tpfpa, éva uBpaukikd Tpfpa kal Eva nextpiké Tpfpa. Zkomds Twy kavoviopuv YpRang kol auvifipnong Tou mapdvieg, eival va efaogahioTel n mpoaTacia
Twv ardpwy kai va amogeuyBodv BAaRe otov mepiBaihovia xiwpo.

H aopdheia Sev eaprdran povaya amd Ty Tpnon Twv kavévwy Tou Tapdvrog, aAM kai amd T owoTr eykaTdaTaa), cuviipnor kai Xpfion g aviAiag omig mpoPAemdjeves epappoyEg.

Mpiv TpoxwpAOETE oMV eykamaoTaoT), SI0PACTE TIPOTEKTIKG To TTapdv Kal Ta cuvnupéva éviutra. H eykaraoracT kai i Aemoupyia Tipémel va ekTEAOOVTON CUBPWIVA PE TOUC KavoviopoUg aopaheiag Trou 1oxlouv oTn Xwpa oag,
‘OAn n Siadikacia mpémel va exTEAETTE! GUPGWVA PE TOUS KaVEVES TEXVIG,

NPOZOXH: H mapafioon Twv kavoviouwv acpaAeiag, extts aTmd Tov kivduve yia Ta dropa kai To evieybuevo {npiag omig ouokeukg, £xel oav emakdhoulio my ambieia Tou Sikaibparo emepPaoewy Tou KaAGTTe! n eyylinom.
Mpiv x[%nmuumlnuen v avihia, mpémel va SiaBaoeTe Kal Kuplwg va KaravorjoeTe To TrEpIEXOpEVO Tou TTapdvrog eyyeipidiou. Aev emTpémeral ny XpAom g aviAiag ot dropa mou Sev eival o BEon va katavorioouv To Trapdv
eyyeipidio.

ANOZEIAOTEEZ HAEKTPOKINHTEEZ ANTAIEE ZEIPA “NOVAX™

O1 avoiduTeg nhektpokivTeg avihieg Tg oeipdg “NOVAX® evdelkvuvral idiaitepa yia T UETayyion uyptsv oTav Topéd Tpogipwy. To ubpaukike Tpfpa eival ef ohokApou Karaokevaauévo amd éva eibikd avogeiburo kpaya, Auth
n véa Teyvohoyia pag emTpEme va Xopryodye To onpavTiké MoTomonmiké KaralMnAdmrag yia T perayyion Olvou kai uyplov Tpogijy e Tap&uoia XapaKTnpioTIKG.

NMPOAOIOL

Oheg o1 nhextpoxiviteg avies yia perdyyion mg ROVER POMPE eivan eyyunpéves yia my kamaokeul] kal Ta Xpnoigomolodpeva VAIKG kai eivan o BEan va mrapéyouv HAeg Tig

TipoPAETOjEveS EMBGOEIS EPOTOV XPNOTLOTIOICUVTAI TLWOTA KOI £XOUV TNV TAKTIKS GUVTAPNOT), COPGWVA JE TIG TIapaKaT odnyieg.

Elven ToAd afidmioTeg aviAie, aute-avappopnmikés fi/kal auto-AnpoUueves, amhéc oTov kaBapiopd kol ikavotrololy Ti TASoy auatnpéc anamioels petdyyiong. Eqapuélovral étrou ol cuvBnkes SidBpwong Sev empaihouv T
Xpron wag avrAiag pe avroyr ota offa. Evaeikvuvral ooy avthieg Exrakmmg avaykng, yiorl avréxouy oTn Spdon uypiv omroloudlirote TdMOU, yia olviopa Xpovikd Sicomipara. H SiamepbtnTa wou yapakmpile g aviAies autég,
ogeihetal Kuplwg aTo yeyovoc om eivan efomhiopévec pe fvav nhekrpikd Petaywyéa, Tou pmropei va puByidel Tnv mepiaTpogr Tou kivnpa AINMAHE POPAEL: mpog ta Sebid fi/kan mpog Ta apioTepd. DAa Ta wpoidvra koAlmTovial
amd T yeVIKR £yyonan, Tou Siapkei S00 ¥pdvia amé my nuepopnvia amooToMic Tou UAikod.

NPOKATAPKTIKH ENIGEQPHEIH

H nhextpoxivim aviAia Tpopn@eteral ot yepd xapTokifimia pall pe 1o eyyeipidio odnyiwy, ETolpn yia Ty eykardoTaon. ApaipéoTe v aviio and v ouokeuaoia kai Pefaiwdeime yio My axepaidTa Tng. Mo omoiadiToTe
avwpohia, ameuBuvBeTe oTov TpopnBeuTr, Sieukpvifoviag Tov TUTID Tou EACTTUOTOS.

MPOZOXH: unv xpnoipomoifioere T avtAia, av éxete omoiabiimore apgiPolia yia mv aceaheid g,

AINANIH
‘Oha Ta KivyTa pépn éxouv utrooTel Airavaor oo epyooTaaio. Mnv ypnoipomoieite Toté Aadia kal ypdoa yia Ta kiviyra uépn, yiori pmopei va TraBouv avemavipBum {npid.

TEXNIKA XAPAKTHPIETIKA
Mpokemal yia my KAaok auré-avappoenriki avrAla, mheupikol uypal Saktuliou, pe grepwn aatepoeidols Yewpetpiag. Aum n 1Biairepn ubpaulikn Texvohoyia mg mpoodidel pia efaipenike IKavoTmTa auTo-MARPWONG, oKoud
Kan rav efval aguveyiis n por Tou Tipog Werdyyion Uypol oo cwhiva avappognong (mapoudia puoakidwy aipa fi dMwv oepiwy). Evbelkvutal iBiaftepa yia T perdyyiom f/kai m PETapopd UypWV Trou Exouv UTooTel
Bialyavan omwg:

OINOE — MOYZTOX — SYAI - TAAA — ATIOZKAHPYMENO NEPO — NEPO ME AAATI — OPTANIKOI AIAAYTEE — AIMAZMATA £E FAAAKTOMA — AAAI Twv omolwy To 1§3ec Sev efvar peyahGtepo aré 4 (téooepic) fabuolg
ENGLER 1) 30 (tpiévia) BaBuols CENTISTOKES. Ta mpog perdyyian uypd mpémel va eival oubérepa kai kaBapa@ f va Tepiéyouv povdya pikpli moodmra aiwpolpevioy oTepedv (To oAl 0,2-0,5%), va Exouv apaxmpiaTikéd
W Kall KOKKOWETpIaG TEToIa Trou va pnv gBeipouy TIg ewTEPIKES eTipdveles TpIBS TG avihiag. ZTig XeIpoTepes TEPITITATEI, pmopel va eival Xpfioluo éva giktpo opiytol Théyuarog, eykateomuévo oTn awAfvwen
ava, none.

MPOZOXH: pnv ypnoipomoleite v aviAia yia mukva offa, Bevlivn ko SiahoTeg.

AHANEIH ZYMMOP®OIHE
KaraokeuaoTikdg Oikog: ROVER POMPE sne, Via dell’ Artigianate, 4, Z.A., 35020 Polverara (PD), lrahia

H ROVER POMPE snc. mioToTroiei wg 6Aeg o1 nAektpokivnTeg avrhies Trou karaokeudomnkav oTo £pyootaoid mg oty Polverara (PD), lrakia, Exouv eykpiBei ouparéc pe Toug apakamw kavoviopols nAEKTRIKAS aopdheiag.
60335-1 /60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE, in 93/68/CEE, 2000/14/CE
EmmAéov 6Aa Ta poviéha mg oeipag BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, éxouv Tnv eyylnon Tou ofjparog aopaleiag IMQ ou yopnyel To ITAAIKO INETITOYTO rou ZHMATOZ NMOIOTHTAE (www.ima.if).

Oha 1o povréha Exouv BokipaoTel éva ipog éva, yia HeyahiTepn ao@alei Kar Eival cuokeutopéva kal oulnuéva, auvedeudpeva amd v ékBeon Sokipfg yia To aviiateiyo poviého.

E. Chiarello , Ava@etspnom ka1 Evnpépwan lavoupiog 2012
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Die Sicherheitsmarkierungen im Uberblick:

. Installateure und Wiederverkaufer werden gesetzlich fir ihre Handlungen haftbar gemacht und sind dazu verpfiichtet, sicheres elekirisches Material, das den gesetzlichen Anforderungen entspricht, einzubauen bzw. zu
verkaufen, ansonsten drohen Verwaltungsstrafen bzw. die strafrechtiiche Verfolgung.

. Der Kauf von zertifizierten elektrischen Produkten ist die sicherste Lasung, um zu zeigen, dass man sich die gréfitmdgliche Mihe gibt, samtliche nétigen und kunstgerechten Mafinahmen fiir die Sicherheit zu ergreifen.

. Die Sicherheitsmarkierung bedeutet die Priifung des Produkts durch ein unabhingiges Organ, bevor das Produkt auf den Markt gebracht wird; die Markierung ist die Garanfie flr die Unabhangigkeit liber den Parteien und
nicht nur eine einfache Selbstzertifizierung des Herstellers, auch wenn diese gesetzlich vorgeschrieben ist.

s Die Sicherheitsmarkierung bedeutet die Ubemriifung der Protofypen und die Uberwachung der Serienproduktion.

. Produkte mit Zerfifikat einzubauen und zu verkaufen, ist die Garantie fiir die Professionalitdt gegeniiber den Kunden. Wer zertifizierte Produkte verwendet, sorgt fir die eigene Sicherheit und diejenige der Personen, mit
denen erfsie arbeitet.

CE-KENNZEICHNUNG

Die CE-Kennzeichnung ist die Erkigrung des Herstellers, dass ein Produkt allen gesetzlichen Vorschriften der Européischen Union entspricht, die darauf anwendbar sind. Dadurch wird den Behdrden der EU-Mitgliedsstaaten

vorgespiegelt, dass die gesetzlichen Pflichten alle volisténdig erfilllt sind.

Die CE-Kennzeichnung ersetzt die IMQ-Markierung nicht. Die Produkte mit der CE-Kennzeichnung kénnen den in Europa geltenden Richtlinien entsprechen — die Produkte mit der IMQ-Markierung tun dies sicher, da sie von

einem unabhangigen, seridsen und kompetenten Organ Gberpriift wurden. Die Sicherheit der IMQ-Markierung verleint den Produkten einen Mehrwert, auch solchen mit der CE-Kennzeichnung.

Die CE-Kennzeichnung ist Pflicht. Sie wird vom Hersteller am Produkt angebracht, ohne jede Kontrolle durch andere. Sie ist nétig, um in Europa im Umlauf zu sein und wird am Produkt, an der Verpackung oder auf der Garantie

angebracht. Alle Produkte haben diese Markierung, daher hilft sie dem Konsumenten nicht weiter.

IMQ-MARKIERUNG

Die IMQ-Markierung Ist freiwillig. Sie wird von einem unabhéngigen Organ vergeben und ist daher eine Garantie fiir den Konsumenten. Sie ist in allen Industrielandem anerkannt und wird direkt am Produkt angebracht.

Die IMQ-Markierung geschieht im Voraus. Sie wird nur filr Produkte vergeben, die tatsdchlich den technischen Vorschrifien entsprechen, und zwar bevor sie auf den Markt gebracht werden. Danach erfolgt eine Kontrolle der

Produkiion und des Mariktes. Sie ist ein Schutz fir Hersteller und Wiederverkaufer, die bei einem Streit iiber die Produkthaftung ein Mittel in der Hand haben, um ihre Ansfrengung zu belegen, sichere Produkte zu verkaufen, und

sie damit der Haftung entheben.

Die IMQ-Markierung folgt einer besonderen Logik des Marktes, welche die glaubwirdige Anerkennung eines Produkts erfordert, das unter Einhaltung der Sicherheitsvorschriften gebaut wurde.

Es handelt sich hier um eine freiwillige Markierung, fir die sich das Untemehmen frei entscheidet. Es gibt kein Gesetz, das den Hersteller dazu verpflichtet, sie anzufordem.

Ein markiertes Produkt entspricht intemationalen, harmonisierten Richtiinien und, sofem diese Harmonisierung noch nicht statigefunden hat, den nationalen Vorschrifien.

Ein markiertes Produkt unterliegt standig den Kontrollen des Organs. Es ist nicht genug, die Markierung erreicht zu haben — der Qualititsstandard muss weiterhin eingehalten werden, damit die Sicherheit der Erstherstellung

garantiert ist.

GEFALSCHTE MARKIERUNGEN

Wiederverkaufer, Instaliateure und Konsumenten haben nicht die Méglichkeit, sicherzustellen, ob die Markierungen auf den Produkten gefélscht sind. Hier ist es ausreichend, bei IMQ die Liste der Firmen, die die Markierung

innehaben, zu (iberprifen; dazu kann man einfach auf der Homepage www.imaq.it nachsehen.

UBERSICHT UBER DIE IMQ-MARKIERUNGEN AUF DEN PRODUKTEN VON ROVER POMPE

IMQ-MARKIERUNG: Sie wird fiir Apparate und Komponenten verwendet und bezeugt die Konformitat der elektrischen Produkte mit den Anforderungen der CEI- und EN-Richtlinien.

< HAR > MARKIERUNG: Sie bezeugt die Konformitit der Kabel mit den harmonisierten europdischen Richtlinien.

STORUNG MOGLICHE URSACHE LOSUNG
. Der Motor startet nicht . Keine Spannung . Den Stecker komrekt einstecken, Die Sicherheitsvorrichtungen der Elekrik kontrollieren
. Laufrad blockiert . Den Deckel der Pumpe entfernen und das Laufrad reinigen
. Kondensator nicht mehr funktionsfahig | e Den Kondensator ersetzen
. Der Motor dreht ohne zu pumpen | o Angesaugte Luft . Den Anzug der Schellen prifen
. Falsche Drehrichtung . Das Ansaugrohr muss vollstindig in der Fliissigkeit eingetaucht sein
e  Zu hohe Ansaughdhe e DenUmschalter betatigen, um die korrekte Richtung zu erhalten.
. Verstopftes Ventil . Die Pumpe auf den statischen Fliissigkeitsfiilistand bringen, Das Ventil reinigen oder austauschen
s  Falsche Férdermenge s Verstopftes Ventil oder Ansaugfilter = Das Ventil oder den Filter reinigen oder austauschen, notfalls auch das Ansaugrohr ersetzen.
e \Verstopftes Laufrad »  Den Deckel der Pumpe entfernen und das Laufrad reinigen
e Motorenschutz greift ein s Der Motor st liberhitzt = Die korrekte Beliiftung prilfen, Netzspannung hoher als die Angaben auf dem Schild, Unzureichende Beliiftung
e Laufrad blockiert s Den Deckel der Pumpe entfernen und das Laufrad ldsen
e Sttrung des elekirischen Motors «  Sich an eine qualifizierte Reparaturstelle wenden.
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MULTIPURPOSE DISPENSER UND NOVAX DISPENSER

Die DISPENSER Ausgabesteuerzentralen werden vormontiert zusammen mit einem 5 Meter langen Schiauch mit Pistole geliefert. Das Starten und das Angiefien erfolgen genau so wie bei den Elektropumpen.
Der Ansaugschlauch muss an die freie Gummihalterung der Elekiropumpe angeschlossen werden.

Anwendung der Pistolen; Die Pistole wird auf Wunsch des Kunden zusammen mit dem Dispenser geliefert. Die Pistolen Modell Plasfik und Modell Metal sind MANUELLE Pistolen, d.h. der Fluss muss vom
Bediener abgestelit werden.

Dia Plstole Modell Automatik schiiefit sich AUTOMATISCH, d.h. sobald der Behélter gefiillt ist, spricht die Pistole automatisch an und unterbricht den Fluss. In allen Fallen muss jedoch ein Bediener zur Kontrolle anwesend sein.
ACHTUNG: Wenn die Pistole geschlossen wird, wird nur der Fluss unterbrochen, aber die Pumpe I3uft weiter. Wenn nichts Anderes gefiliit werden muss, muss die Pumpe innerhalb von 2 — 3 Minuten ausgeschaltet werden.

PUMPEN MIT RIEMENSCHEIBE

Die Tatigkeiten zum Angieflen sind die gleichen wie bei den Elektropumpen. Verwenden Sie einen Keildemen zum Anschluss an einen Anfriebsmotor. Bedenken Sie bei der Berechnung des
Riemenscheibenverhéltnisses zwischen Motor und Pumpe, dass maximal 2500 Ufmin, gemessen an der Pumpenwelle, zuldssig sind.

ACHTUNG: Fiir den Schutz fiir die Antriebsvorrichtungen fiir die Riemenscheibenpumpen ist der Benutzer zustéandig.

TECHNISCHE DATEN

Relative Luftfeuchtigkeit wéhrend des Betriebs: max. 95 %

Larmentwicklung bei Betrieb mit Hachstleistung: Die Larmentwicklung hélt sich innerhalb der von der Richtlinie EC 89/392/EWG und folgenden Anderungen vorgesehenen Grenze (<70dB).
Mindestumgebungstemperatur: +4° C

Maximale Umgebungstemperatur: +40° C

Maximale Temperatur der gepumpten Fliissigkeit: +35° C

Maximale geodéatische Ansaughdhe: -4 m chne Bodenklappe, -9 m mit Bodenklappe und vollem Ansaugschlauch

Maximaler, von der Pumpe ausgeiibter Betriebsdruck: 1,5 - 2 bar je nach Modell

Maximaler Befriebsdruck, den das Hydrauliksystem, in dem die Pumpe arbeitet, auf sie ausiibt:: + 4 bar

Zulassige Spannungsschwankung: 5 %

ECO-DESIGN

ROVER POMPE snc unterscheidet sich schon immer von den anderen Firmen durch die Fahigkeif, Produkte zu entwerfen, die nicht nur technisch absolut fortschrittiich sind, sondem die auerdem auch noch schin aussehen. Die
Ziele, die wir uns beim Bau unserer Produkte setzen, beziehen sich auf die tatsachlichen Anforderungen auf dem Markt und folgen zudem genau der Entwicklung der nafionalen und internationalen Vorschrifien zum Thema
Gesundheit und Sicherheit. Unsere Produkte sind vollstindig wiederverweribar, da die verwendeten Materialien von ausgewshiten Zulieferern stammen. Wir wissen, dass ungefahr 70 % der Elekiropumpen, die von ROVER
POMPE snc hergestelit wurden, seit inrer Auslieferung immer noch in Betrieb sind. Dennoch: falls einmal eine Pumpe entsorgt werden muss, knnen unsere Kunden dies genau entsprechend ihrer nationalen bzw. ortlichen
Vorschriften tun. Europaische Union: Unsere Elekiropumpen entsprechen den Anwendungsbedingungen der Richtiinien lber die Millentsorgung 2002/95/EWG und 2002/96/EWG (RAEE- und Rohs-Richtlinien). Die
Elektropumpen diirfen nicht als gemischter Hausmiill entsorgt werden, sondem miissen den dafiir vorgesehenen Exiramiillzentren zugefiihrt werden.

Lander auBerhalb der EU: Bitte beziehen Sie sich auf die nationalen und drtlichen Vorschriften zur Entsorgung.

SICHERHEIT DER ELEKTRISCHEN PRODUKTE

Sichere Produkte zu verkaufen und einzubauen, ist eine Frage der Berufsehre und der Seriositat gegen(iber unseren Kunden.

Grofthandler und Installateure knnen die Sicherhett eines Produkts nicht selber liberpriifen (dies wére kompliziert und teuer) — wie kdnnen sie sich also in Hinsicht auf ihre administrative und/oder strafrechtliche Verantwortung
bzw. Haftung verhalten?

Am besten ist es, wenn Sie auf die Zuverassigkeit und Seriositat des Herstellers schauen, ohne sich von billigen Produkten zweifelhafter Herkunft versuchen zu lassen. Geben Sie sich nicht nur mit der CE-Kennzeichnung
2zufrieden — dabei erstellt sich der Hersteller némlich selbst ein Zertifikat, was nicht unbedingt glaubhatt ist, wenn der Hersteller nicht serids oder unzuverldssig ist.

Vertassen Sie sich also am besten auf eine Sicherheltsmarkierung wie zum Beispiel IMQ (www.imaq.it).

Auf dem Gebiet der Elekirik gewdhrleisten die Sicherheitsmarkierungen Folgendes:

. Das Produki wurde von einem unabhangigen und kompetenten Organ abgenommen und es wurde anerkannt, dass das Produkt den Sicherheitsanforderungen entspricht, bevor es auf den Markt gebracht wurde.

. Die Herstellungsprozesse werden standig kontrolliert,

. Die Produkte werden regelméRig durch das Zertifizierungsorgan neu kontrolliert, um sicherzustellen, dass der Qualititsstandard beibehalten wird.

Die Sicherheitsmarkierung ist das wichtigste Instrument, das es erméglicht, sichere und zuverldssige Produkie auf den ersten Blick zu erkennen. Aufterdem ermadglicht es die Markierung Grofhandlem, Installateuren und
Benutzem, die richtige Wahl zwischen sicheren Produkten und Produkten von geringer Qualitét zu treffen — dadurch verbessem sie auch ihr eigenes Image gegeniiber den Kunden.

ROVER POMPE ist seit 1996 Inhaber der IMQ-Markisrung; dies beweist, welche Anstrengungen wir fiir die Sicherheit unserer Produkte untermehmen, und unseren Willen, die Bedeutung ihrer Sicherheit bei der taglichen
Anwendung auch anderen deuflich zu machen.
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Sobald die Pumpphase beendet ist, schalten Sie die Pumpe aus. Dadurch wird der Fluss der Fliissigkeit unterbrochen, aber der Pumpenkérper nicht enfleert. Wenn es notig ist, wieder mit dem Pumpen zu beginnen, miissen Sie
die Pumpe nur wieder einschalten, ohne den Korper noch einmal zu fiillen.

Bei den Pumpen, die mit einem Bypass (hydraulischen Regler} in der AngieRphase ausgestattet sind, muss das Bypass-Ventil villig geschlossen sein, damit verhindert wird, dass das Angieflen nicht stattfindet.

ACHTUNG: Wenn die Pumpe zu pumpen beginnt, kdnnten sich die Ansaug- und die Ablassschiduche aufgrund des dynamischen Flusses der Fliissigkeit, die sie enthalten, bewegen. Stellen Sie sicher, dass die Schiduche gut
gelegt sind.

ACHTUNG: Um zu verhindem, dass sich der Motor lberhitzen kann, halten Sie das Liftungsgitter des Kilhllifters immer frei.

Wenn die Pumpe nicht mehr verwendet werden soll, gehen Sie folgendermalien vor, bevor Sie sie einlagem:

Reinigen Sie das Innere der Pumps, indem Sle sauberes Wasser oder eine andere, geeignete Art von Flissigkeit umfiillen,

Zighen Sie den Stecker ab.

Warten Sie, bis sich der Motor auf die Umgebungstemperatur abkilhit.

Nehmen Sie die Schiduche von den Gummihalterungen ab.

Entleeren Sie die Pumpe, indem Sie sie umdrehen.

Legen Sie die Pumpe weg und vergessen Sie nicht, die Gumminalterungen zu stopfen (z.B. mit Frischhaltefolie oder Korken), damit wahrend der Lagerung kein Staub oder Insekten in die Pumpe eindringen kénnen.

WICHTIGER HINWEIS: Bevor Sie eine fabrikneue Pumpe aufstellen, oder auch nach einer langen Stillstandzeit, muss gepriift werden, ob sich die Antriebswelle frei dreht, damit man magliche Blockierungen des Pumpenrads oder
der Dichtung an der Welle beheben kann. Sollte die Welle blockiert sein, muss man den hydraulischen Teil der Pumpe 6ffnen und versuchen, die Welle von Hand in beide Richtungen zu drehen. Bei dieser Tatigkeit muss der
Stecker aus der Stromsteckdose abgezogen sein.

WARTUNG

Im Normalbetrieb erfordert die Elektropumpe keinerlsi Wartung. Die Elektropumpe darf nur von Fachpersonal, das die Anforderungen der dafiir geltenden Richtiinien erfilillf, auseinander gebaut werden. Auf jeden Fall diirfen
jegliche Reparatur- und Wartungsarbeiten erst dann ausgefiihrt werden, nachdem die Pumpe vom Versorgungsnetz gefrennt wurde.

ANDERUNGEN UND ERSATZTEILE
Jegliche Veranderung, die nicht vorher vereinbart wurde, enthebt den Hersteller von jeder Art von Verantwortung bzw. Haftung. Samtliche Ersatzieile, die fiir Reparaturen verwendet werden, milssen Originalteile sein, und das
gesamte Zubehdr muss vom Hersteller genehmigt sein, damit die gréfitmaégliche Sicherheit der Maschinen und Anlagen, in die sie eingebaut werden kénnen, garantiert werden kénnen.

TRANSPORT
Fiir den Transport der Pumpe ist immer das dafiir vorgesehene Zubehor (Griff, Bigel, Wagen) zu verwenden.
ACHTUNG: Stellen Sie sicher, dass der Griff, der Biigel und der Wagen immer gut an der Pumpe befestigt sind.

REINIGUNG UND INSTANDHALTUNG

Wenn die Pumpe dazu benutzt wurde, um eine schmultzige oder korrosive Fliissigkeit umzufiillen, muss man sie einige Minuten lang weitertaufen lassen und dabei sauberes Wasser umifiillen. Um die Pumpe aufien zu reinigen,
verwenden Sie ein trockenes Tuch, Schiltzen Sie die Pumpe bei der Lagerung vor Feuchtigkeit, vor allem den Elekiromotor.

Falls die Umgebungstemperatur unter 4° C sinken kann, lassen Sie die Fliissigkeit vollsténdig aus dem Pumpenkdrper ab, um zu verhindem, dass sich im Inneren der Pumpe Eis bildet.

Werfen Sie dieses Handbuch nicht weg, nachdem Sie es durchgelesen haben. Es muss mit der selben Sorgfalt aufbewahrt werden, mit der Sie lhre Pumpe aufbewahren.

SCHLUSSWORT

ROVER POMPE verdankt ihren Ruf als Herstellerfirma von zuverdssigen Pumpen mit auergewdhnlicher Lebensdauer vor allem ihrer Forschung, die darauf ausgerichtet ist, die Qualitat der verwendeten Materialien und die Bau-
und Planungskriterien immer weiter zu verbessem. Dadurch erhielt ROVER POMPE internationale Anerkennung und konnte in vielen Landem das Vertrauen der Kunden gewinnen. Aus diesem Grund werden wir immer wefter
nach den besten Materialien suchen, die dazu imstande sind, auch den hértesten Priffungen standzuhalten, und — wie immer — die Zuverléssigkeit und die lange Lebensdauer der Produkte von ROVER POMPE zu gewdhrieisten.

T:.-=."""-"'ﬂ ELEKTROPUMPEN MIT BYPASS

a Der Bypass ist ein manueller Regler, der es erméglicht, die Férderhthe der Elekiropumpe vom Hochstwert bis auf ungeféhr die Halfte zu variieren. Diese Vorrichtung muss beim Hersteller eingebaut
L@f werden, daher ist es nicht méglich, sie als Zubehdr zu bestellen. Zur Regelung gehen Sie folgendermaRen vor: Wenn Sie den Hebel ganz nach links drehen, ist der Hochstwert der Férderhthe der

Pumpe eingestellt . Wenn Sie nun den Hebel langsam nach rechts verschieben, vemringert sich der Wert der Forderhdhe bis ungefahr auf die Halfte .
Das Bypass-Ventil muss in der Angiefphase der Pumpe geschlossen sein.
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ACHTUNG: Hausgemachts” Verdngerungen konnen gefahriich sein, wenn sie von Personen hergestellt wurden, die sich mit elekirischen Kabeln nicht bestens auskennen. Es ist immer besser, bereits vormontierte
Verténgerungen mit der IMQ-Sicherheitsmarkierung oder gleichwertigen zu kaufen.

WICHTIGER HINWEIS: Die hier aufgefiinrten Angaben miissen als allgemein angesehen werden, da die Pumpen in verschiedene Nationen und Konfinente exporfiert werden. Es ist daher raisam, sich (iber die genauen
gesetzlichen Vorschriften iiber elekirische Apparate, die vor Ort gelten, zu informieren, und die veriraglichen Bedingungen der persdnlichen Haftpflichtversicherung zu Gberpriifen.

Prifen Sie vor jedem Gebrauch, ob das Stromversorgungskabel unversehrt ist, Wenn es Kratzer, Schaden undfoder Schnitte (Kupferdraht sichtbar) aufweist, muss das Kabel unbedingt ausgewechselt werden, bevor man die
Pumpe wieder in Betrieb sefzt.

ACHTUNG: Das Stromversorgungskabel darf nur mit Spezialwerkzeugen ausgewechselt werden, die normalerweise nur dem Hersteller, den Vertriebspartnem von ROVER POMPE und Reparaturfachbetrieben zur Verfligung
stehen,

ELEKTRISCHER ANSCHLUSS

Die Pumpen werden betriebsbereit ausgeliefert.

PUMPEN MIT EINPHASENMOTOR Bei den einphasigen Pumpen ist der Motor durch eine Vorrichtung, die den Strom misst (Motorschutzschalter) und die im Apparat zum Einschalten bzw. Starten eingebaut ist, vor
Uberlastungen geschiitzt. Wenn ndtig, springt der Motorschutzschalter automatisch an und unterbricht die Phasenspannung vom Motor so lange, bis der Motor abgekiihlt ist. Danach aktiviert sich der Motorschutzschalter wieder
und stellt den normalen Betrieb der Pumpe wieder her.

ACHTUNG: Wenn der Motorschutzschalter ofters anspringt, schalten Sie die Pumpe mithilfe des Schalters ab und ziehen Sie den Stromstecker aus der Stromdose ab. In dieser Situation hat die Pumpe mit zu hoher Belastung
gearbeitet. Wenn der Grund fiir die Uberlastung eine Funktionsstérung der Pumpe ist, wenden Sie sich bitte an Fachpersonal, damit es die Pumpe {berprilfen kann,

PUMPEN MIT DREIPHASENMOTOR Bei den Pumpen mit einem Dreiphasenmotor (auch ,Drehstrommotor' genannt) muss der Kunde dafiir sorgen, dass der Motor geschitzt ist, am besten durch eine eigene Schalttafel fir die
Stromversorgung und zum Schutz.

ACHTUNG: Die Schaltiafel und der Einbau der Pumpe miissen von Fachpersonal in Ubereinsimmung mit den allgemeinen Richtlinien zur elekirischen Sicherheit ausgefilhrt werden. Die GréRenordnung der Einrichiungen der
Schalttafel muss an die elekirischen Daten des Typenschilds der Pumpe angepasst sein.

WICHTIGER HINWEIS: Manchmal kann der Einbau der Pumpe relativ kompliziert sein. Bevor man damit beginnt, muss man sowohl die Grtiichen Vorschriften dazu als auch die Regeln der Vemunft bedenken.

START UND SELBSTANGIESSEN

Stellen Sie die Pumpe horizontal auf einen festen Untergrund, der nicht rutschig ist, und entfemt von Hitzequellen oder entziindlichen Materialien. Die Pumpe muss stabil und volistandig auf ihren Fiien stehen.

Lassen Sie den Stecker erst einmal noch nicht in der Stromdose eingesteckt. Bevor Sie die Pumpe leer starten, fiillen Sie den Pumpenkarper jedes Mal mit Flissigkeit, um das Angieflen zu erleichtem.

Die Fliissigkeit muss durch eine der zwei Gummihalterungen der Pumpe eingefiillt werden. Schliefen Sie danach die Schiduche an die Gummihalterungen an und sichem Sie sie mit Schlauchbéndemn von guter Qualitat.

Ziehen Sie die Gewinderinge der Gummihalterungen mit einer Zange von geeigneter Grile fest, ohne die Rillen an der Oberflache zu beschédigen.

Stellen Sie den Startschalter auf 0", was fir die Ruhestellung steht, schlieBen Sie den Stromstecker an die Netzstromdose an und driicken Sie den Startschalter in die gewiinschte Richtung im oder gegen den Uhrzeigersinn.
Sobald die Pumpe gestartet wurde, saugt sie die Fliissigkeit automatisch an. Sollte das Saugen nicht innethalb von dreiRig Sekunden beginnen, schalten Sie die Pumpe ab und ziehen Sie den Stecker heraus. Uberpriifen Sie, ob
die Bander gut befestigt sind, ob die Gewinderinge der Gummihalterungen festgezogen sind und auch den allgemeinen Zustand der Schiduche. Uberpriifen Sie, ob die Ansaugleitung richtig mit der Ansaug-Gummihalterung
verbunden ist .

ACHTUNG: Verwenden Sie nur Schlauchbander mit einer Qualitét, die die Dichtheit der Schlauche langfristig gewéhrleistet. Mangelhafte Schlauchbander kdnnten zu Lecks filhren oder sogar dazu, dass sich der Schlauch aus
der Gummihalterung I3st, was natirlich zu Schéden an der Pumpe und filr die Umgebung und zu mangelnder Sicherheit der Personen fiihren kann.

ACHTUNG: Falls beim Filllen von Hand Flissigkeit auf die Pumpe getropft ist, reinigen Sie sie sofort mit einem trockenen Tuch, bevor Sie den Stecker anschliefen.

WICHTIGER HINWEIS: DIE AUSWAHL DER SCHLAUCHE MUSS AUF DER GRUNDLAGE DER ART DER UMZUFULLENDEN FLUSSIGKEIT ERFOLGEN. Bei Fliissigkeiten, die keine Lebensmittel sind, kann man normale
Schlduche verwenden, wahrend es ratsam ist, fiir Lebensmittelfiissigkeiten ungiftige Schiduche mit einer besonderen Markierung der Eignung flir Lebensmittel zu verwenden.

Auf jeden Fall muss der Schlauch, der filr die Ansaugung gewahit wird, spiralformig und mit Metallverstarkung sein, da die Pumpe wéhrend des Betriebs einen Unterdruck erzeugt und der Schlauch abgedriickt werden kénnte,
wenn er nicht fiir diesen Zweck geeignet ist.

Es ist nétig, dass an das freie Ende des Ansaugschlauchs ein Riickschlagventil oder eine Bodenklappe angeschlossen ist, wenn der Hihenunterschied zwischen der Pumpenachse und dem Fliissigkeitspegel mehr als 3 Meter
befrégt (Pumpe iiber dem Fliissigkeitspegel), oder wenn man lange horizontale Strecken {iberwinden muss.

Durch den Ansaugschiauch darf keinerlei Luft eindringen.

WICHTIGER HINWEIS: Wahrend der Anwendung muss die Pumpe so nahe wie maglich an den Pegel der gepumpten Flissigkeit gestellt werden. Vermeiden Sie es, die Pumpe trocken zu betreiben, das heiltt, ohne dass sich im
Pumpenkarper Flissigkeit befindet.

Waéhrend des normalen Befriebs kann die AuBentemperatur des Motors 45° C emreichen. Obwohl dies keine geféhrliche Temperatur ist, kann man bei einer Beriihrung das Gefiihl haben, sich zu verbrennen.

ACHTUNG: Die Pumpe muss wahrend des Befriebs immer in der horizontalen Lage bleiben und darf nicht transportiert werden.
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AuBerdem sind alle Modelle der Serie BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, zuséiziich durch die IMQ-Sicherheilsmarkierung garantiert, die vom ITALIENISCHEN INSTITUT fiir QUALITATSMARKIERUNG (www.ima.it)
veriiehen wird. Alle Modelle werden einzeln abgenommen, was eine hdhere Sicherheit garantiert, und werden zusammen mit dem Prifbericht fir das jeweilige Zugehdrigkeitsmodell verpackt und verkauft, E. Chiarello, Neue
Version und Aktualisierung 2012

EINSATZBEREICHE, ANWENDUNGEN, UBERWACHUNG DES GERATS

Die Pumpe wurde fir hdusliche und industrielle Einsatzbereiche ausgelegt und gebaut: Dennoch kann das Gerét filr Personen eine Gefahrenquelle darstellen, Das Gerét ist nicht flir den Gebrauch durch Personen {einschlieflich
Kinder} mit reduzierten kérperlichen, seelischen oder geistigen Féhigkeiten geeignet und auch nicht durch Personen ohne Erfahrung oder Kenninisse, es sei denn, sie konnten von einer fiir ihre Sicherheit verantwortiichen Person
{iberwacht oder in den Gebrauch des Geréates eingewiesen werden. Kinder sind zu (iberwachen, um sich zu vergewissem, dass sie nicht mit dem Gerét spielen. Die Pumpen sind fir Umflillungen in Bereichen mit korrosions- oder
explosionsfirdemder Atmosphdre (Staub, Dampf oder sonstige Gase) nicht geeignet. Pumpen, die unter besonders feuchten und warmen Klimaverhéltnissen (z.B. in Tropenlandem) verwendet werden, sind an frischen und
trockenen Bereichen aufzustellen (siehe technische Daten). Die Pumpen erzeugen beim Betrieb keine Radio- und Fernsehstérungen. Der Motor der Pumpe ist fiir den Dauerbetrieb konzipiert.

EINSCHALTAPPARAT

Alle elektrischen Anschlilsse befinden sich innerhalb des Kabelkastens, der sich am oberen Teil der Pumpe befindet und aus starkem Polymerkomposit gebaut ist, und dadurch auch gegen unabsichtliche Stifle einer gewissen
Stérke widerstandsfahig ist.

Die Starttaste bzw. der Umschalter ist eine Vorrichtung, die es ganz einfach ermdglicht, die Drehrichtung des Motors zu wéhlen. Auf diese Art und Weise hat man die Freiheit, die Saug- und die Ablassschlduche an jeder der
beiden Gummihalterungen der Pumpe anzuschliefen und dann den Elekiromotor in der gewilnschten Richtung zu starten. Dazu geht man folgendermafen vor:

{Um die folgenden Beschreibungen zu verstehen, schauen Sie direkt auf die Starttaste, die sich auf der Riickseite des Kabelkastens befindet.)

POS. “0™; Ruhestellung; Stromphase nicht angeschlossen. Die Pumpe arbeitet nicht und steht nicht unter Spannung.
POS “ > ": Die Stromphase ist eingeschaltet; Drehung der Pumpe im Uhrzeigersinn; die Fliissigkeit wird so angesaugt und abgepumpt, wie in der Abbildung gezeigt.
POS “ <": Die Stromphase ist eingeschaltet; Drehung der Pumpe gegen den Uhrzeigersinn; die Fliissigkeit wird so angesaugt und abgepumpt, wie in der Abbildung gezeigt.

Die manuelle Betétigung des Umschalters stellt keine Gefahrenquelle dar, auch wenn man die Drehrichtung bei laufendem Motor umkehrt (ausgenommen bei den Modellen BE-M 50 /
BE-T50, NOVAX 50M / NOVAX 50T},

Sémtliche elektrischen Komponenten, die bei der Pumpe verwendet werden, sind durch zahlreiche intemationale Sicherheitsmarkierungen, die ihre Qualitét und langfristige Dauer
gewdhreisten, bestétigt.

Dennoch solltenSie folgende Vorschriften unbedingt einhalten: Betatigen Sie den Umschalter niemals, wenn Sie feuchte, nasse oder verschwitzte Hande haben, da Sie moglicherweise
einen Stromschlag erhalten kdnnten.

Die Pumpe darf nur zum Umfillen (ber der Erde verwendet werden . Sie ist absolut ungeeignet zum Eintauchen (das heifdt, dass ein Teil oder die gesamte Pumpe in die Fldssigkeit
eingetaucht ist).

Solite die Pumpe wahrend des Befriebs unerwartet anhalten, ziehen Sie den Stromstecker aus der Steckdose, bevor Sie die Ursache dafiir suchen.

WAHL DES STROMKABELS

Die Pumpen mit einphasigem Wechselstrom sind serienmaRig mit einem Stromversorgungskabel mit einem Stecker mit einem Schuko-Tropfschutz ausgestattet. Das Kabel ist vom Typ mit der

Markierung HO5 RN-F.

Das Kabel und der Stecker sind mit den intemationalen Markierungen <HAR> und IMQ ausgestattet, die ihre Qualitat, langfristige Dauer und elekirische Sicherheit garantieren.

Die Pumpen mit Dreiphasen-Wechselstrom sind serienmaBig mit einem vierpoligen Stromversorgungskabel mit der Markierung H05 RN-F ausgestattet.

Das Kabel ist mit den intemationalen Markierungen <HAR> und IMQ ausgestatiet, die seine Qualitat, langfristige Dauer und elektrische Sicherheit garantieren.

- WARUM DER SCHUKO-TROPFSCHUTZ-STECKER? Diese Art von Steckem bietet heutzutage die groBtmagliche Sicherheit gegen Stromschlage fiir Haushaltsgerate. Auflerdem iibt sie eine
T wichtige technische Funktion aus: Wenn Sie den Stecker so ansehen, wie in der Abbildung gezeigt, bemerken Sie, dass er eine genaue Anschlussrichtung an die Stromdose in der Wand hat —

dadurch wird sichergestellt, dass die Phase des Netzstroms immer und ausschliellich an die Stromphase des Motors der Elektropumpe angeschlossen wird. Falls der Motorschutzschalter der Elekiropumpe anspringt, ist man

daher sicher, dass er ganz genau die Spannung unterbricht, und nicht womdglich den Neutralleiter.

ACHTUNG: Das Obengesagte gilt nur dann, wenn die Stromanlage des Haushalts kunstgerecht ausgefiihrt wurde. Soliten Sie Zweifel daran haben, setzen Sie sich bitte mit einem Stromtechniker in Verbindung.

ACHTUNG: Es ist falsch und geféhrich, den Stecker abzuschneiden, um einen anderen anzuschlieBen. Verwenden Sie besser Adapter, die Sie leicht im Handel finden. Achten Sie aber darauf, dass diese mit

Sicherheitsmarkierungen wie zum Beispiel IMQ ausgestattet sind.

Auberdem verféllt die offizielle Herstellergewéhrleistung, wenn Sie den Standardstecker abschneiden.

Falls es nitig sein sollte, ein Verldngerungskabel zur Stromversorgung der Pumpe zu verwenden, ist es ratsam, Kabel mit der Markierung H05 RN-F mit einem Querschnitt von mindestens 1,5 mm? zu benutzen.
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DE - EINFUHRUNG

ELEKTROPUMPE: Ein Apparat, der aus einem mechanischen Teil, einem hydraulischen Teil und einem elekirischen Teil besteht. Zweck dieser Gebrauchs- und Wartungsregeln ist es, Vorschriften aufzustellen, die zur Sicherheit
der Personen dienen und Schaden fiir die Umgebung verhindem. o

Die Sicherheit héngt nicht nur davon ab, dass Sie diese Vorschriften inhalten, sondem auch davon, dass die Pumpe richtig eingebaut und gewartet wird, sowie dass sie in Ubereinstimmung mit ihrem Zweck verwendet wird,
Bevor Sie die Pumpe einbauen, lesen Sie hitte diese Dokumentation und die beiliegende aufmerksam durch. Der Einbau und der Betrieb miissen den Sicherheitsvorschriften entsprechen, die in dem Land gelten, in dem das
Produkt eingebaut wird, Samiliche Tatigkeiten missen nach allen Regeln der Kunst durchgefiihrt werden.

ACHTUNG: Die Nichteinhaltung der Sicherheitsvorschriften bringt nicht nur Gefahren fiir die betreffenden Personen mit sich und fiihtt zu Schéden an den Apparaten, sondem fiihrt auch dazu, dass jedes Recht auf
Garantieleistungen verféllt.

Bevor Sie die Pumpe anwenden, ist es notwendig, diese Gebrauchsanweisung durchzulesen und vor allem auch, sie zu verstehen. Personen, die — aus welchem Grund auch immer — dazu nicht in der Lage sind, diirfen nicht an
und mit der Pumpe arbaiten.

KORROSIONSBESTANDIGE ELEKTROPUMPEN DER SERIE ,NOVAX”
Die korrosionsbestandigen Elekiropumpen der Serie ,Novax™ sind besonders zum Umfiillen von Flilssigkeiten auf dem Lebensmittelsektor gesignet. Der hydraulische Teil wurde vollstandig aus einer besonderen, korrosionsfesten
Legierung hergestellt - diese neue Technik ermdglicht es uns, das wichtige Eignungszertifikat zum Umflillen von Wein und Lebensmittelfilissigkeiten gleicher Merkmalen auszustellen.

VORWORT

Sémtliche Elektropumpen zum Umfillen der Firma ROVER POMPE sind sowohl in ihrer Ausfiihrung als auch in Bezug auf die verwendeten Materialien garantiert und sind dazu imstande, sdmtliche Leistungen zu erbringen, wenn
sle ordnungsgemél angewendet werden und gemdl der folgenden Anleitung ordentiich gewartet werden.

Es handelt sich um sehr zuverlssige, selbstsaugende und/oder selbst angieRende Pumpen, die einfach zu reinigen sind und die strengen Anforderungen beim Umfiillen erfiillen. Sie finden ihre Anwendung dort, wo es aufgrund
der Korrosionsbedingungen nicht verpflichtend notwendig ist, eine Pumpe zu verwenden, die sdurebesténdig ist. Sie sind als Notfallpumpen gesignet, da sie kurzzeitig gegen Flissigkeiten jeder Art besténdig sind.

Die besondere Eigenschaft, die diese Pumpen von den anderen unterscheidet, liegt in der Tatsache, dass diese Pumpen mit einem elektrischen Umschalter ausgestattet sind. Dadurch kann sich der Motor in BEIDE
RICHTUNGEN drehen, das heilit, er ist sowohl fiir die Drehung im Uhrzeigersinn als auch gegen den Uhrzeigersinn gesignet.

Samifiche Produkte sind durch die allgemeine Gewahrieistung gedecki; sie gilt zwei Jahre ab dem Versanddatum des Materials.

VORPRUFUNG

Die Elektropumpe wird in festen Kartons geliefert, zusammen mit der Gebrauchsanleitung und einbaufertig. Nehmen Sie die Pumpe aus der Verpackung und priifen Sie, ob sie ganz und unversehrt ist. SolltenSie feststellen, dass
etwas nicht stimmt, wenden Sie sich bitte an den Hersteller und geben Sie ihm den Defekt an.

ACHTUNG: Falls Sie Zweifel an der Sicherheit der Maschine haben, verwenden Sie sie nicht.

SCHMIERUNG
Samtliche beweglichen Teile wurden bereits beim Hersteller geschmiert. Wenden Sie an den beweglichen Teilen niemals Ol oder Fett an, da diese imeparable Schaden davontragen kinnten.

TECHNISCHE MERKMALE
Es handelt sich hier um eine klassische", selbstsaugende BEIDRICHTUNGSPUMPE mit seitichem Fliissigkeitsring und sternformigem Rad. Diese besondere Art der hydraulischen Entdeckung verleint der Pumpe eine
auBerordentliche Leistung beim Sebslmgialken auch falls die Fliissigksit, die in den Saugschlauch umzufiillen ist, nicht gleichméRlg fiiefit (Luftblasen oder andere Gase vorhanden).

Die Pumpe ist besonders zum Urnfilllen und/oder Ubertragen von Fliissigkeiten geelgnet, die vorher dekantiert wurden, wie zum Beisplel folgende:

WEIN - MOST - ESSIG — MILCH - SUSSWASSER - SALZWASSER — ORGANISCHE LOSUNGSMITTEL — EHMIOHSDUHGEIIHTEL OL. Die Viskositdt darf nicht {iber 4 (vier) Grad ENGLER liegen, bzw. 30
{dreiltig) Grad CENTISTOKES.

Die umzufilllenden Fiiissigkeiten missen neutral und gereinigt sein, beziehungsweise nur ein geringer Anteil von Festkdrpem (max. 0,2 — 0,5 %) darf darin aufgeldst sein und diese miissen solche Hérte- und Kémungsmerkmale
haben, dass sie die inneren Passfldchen der Pumpe nicht verschleiBen kinnen. In Extremféllen kann es niitzlich sein, an der Saugleitung einen engmaschigen Filter einzubauen.

ACHTUNG: Verwenden Sie die Pumpe nicht fiir konzentrierte Sauren, Benzin oder Lasungsmitiel,

KONFORMITATSERKLARUNG CE

Hersteller: ROVER POMPE snc., Via dell'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD) ltalien

Die Firma ROVER POMPE snc. erklért hiermit, dass samtliche Elektropumpen, die am Firmensitz in Polverara (PD), Italien hergestellt werden, den folgenden Richtlinien zur elekirischen Sicherheit entsprechen:
60335-1/60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE, in 93/68/CEE, 2000/14/CE
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